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كتساردب قوفتت نولش

لاع ةصنم عم قوفتلا ملاع فشتكا
 حرشلابعتمتست و ةداـمـلاـب كرــتــشــتــل
QRلا ىلع طغضا وأ روص زيمملا

كبردت ةيكذ تارابتخا لوأب لوأ ةينورتكللإا تارابتخلاا لح كاوتسم عفرت ناشع

ىوقأ ةركذملا يلخت لاع ةصنم
اهحورب ةركذملا ىلع دمتعت لا ؟تاجردلا ىلعأ يبت
لاعةصنم يفتارابتخلاا و تاهويديفلا نم حص سردا

اهويديف
كل حرشتت

فلا عبات
اهويدي

ملا لأسا و ت
يف ملع

نأو لاع 
ت

لا نم سردت
ع ةركذم

ردلا طبضت ناش
س



ذــــــــقـــــــــنـــــــــمــــــــلا
!دوجوم ذقنملا ، ةداملاب ةدعاسم جاتحت ام لوأ

مدختستتنك اذإ هيلع طغضا وأ نوفلتلا اريماكبQRلاروص
.كل حرشي ويديف كل علطي و كزاهج نمةركذملا

قـــــلــــــعـــــمـــــلا
.ةلماك ةداملا يطغت ةركذملا هذه

 ءزجقيلعت وأ جهنملل رييغت يأ دوجو لاح يف
.ررقملا نم دكأتللQR زمر حسم مكنكمي هنم

      ينبرج
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ةيقيقحلادادعلأا/1ةدحولا

ةيرذجلا تاريبعتلاو روذجلا

:ةبساحلاةللآامادختسانودةيلاتلادادعلأانملكليبيعكتلارذجلادجوأ
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$𝐴ناكاذإيأبلاسرخلآاوبجومامهدحأنايعيبرتنارذجبجوميقيقحددعلكل§ = 𝑥
𝐴نإف = ± 𝑥ثيح𝑥 > 0

!𝐴ناكاذإيأدحاويبيعكترذجيقيقحددعلكل§ = 𝑥نإف𝐴 = ! 𝑥

§! 𝑥 ! = ! 𝑥! = 𝑥 ,∀𝑥 ∈ ℝ

:ةيلاتلاتلااحلايفةروصطسبأيفيرذجلاريبعتلانوكي§
رذجلاليلديواسيوأربكأسلأةعوفرملماوعروذجمللنوكيلاأ§
ًارذجماقملانوكيلاأ§
رسكروذجملانوكيلاأ§
نكممبجومحيحصددعرغصأرذجلاليلدنوكينأ§

:روذجلا طيسبت

:نايقيقحناددع𝒙,𝒚ثيحةيلاتلاةيرذجلاتاريبعتلانملاًكطسب

Q 4𝑥( = 2𝑥! $ = 2 𝑥! = 7 2𝑥
! ∶ 𝑥 ≥ 0

−2𝑥! ∶ 𝑥 < 0



U U L A . C O M
ةـــــظوـــــــفـحـــــم قوـــــــــقـــــــــحـــــلا عـــــــيـــــــمـــــــج ©

2023 — 20227

Q 9𝑥2𝑦4

Q ! −27𝑥( + 3𝑥

Q 𝑥'𝑦(

= 3𝑥𝑦$ $ = 3 𝑥 𝑦$ = 3𝑦$ 𝑥 = > 3𝑦
$ 𝑥 ∶ 𝑥 ≥ 0

−3𝑦$ 𝑥 ∶ 𝑥 < 0

= ! −3𝑥$ ! + 3𝑥$ = −3𝑥$ + 3𝑥$ = 0

= 𝑥%𝑦! $ = 𝑥% 𝑦! = 𝑥% 𝑦! = >
𝑥% 𝑦! ∶ 𝑦 ≥ 0
−𝑥% 𝑦! ∶ 𝑦 < 0

Q ! 8𝑥! + 3𝑥 = ! 2𝑥! ! + 3𝑥 = 2𝑥 + 3𝑥 = 5𝑥

ةيرذجلا تاريبعتلا حرط و عمج

:ةهباشتملاةيرذجلاتاريبعتلا
روذجملاوليلدلاسفنامهلناكاذإنيهباشتمنايرذجلاناريبعتلانوكي
:لاثم

2 3 , 5 32 3 , 5 ! 3! 5 , 3
نيهباشتمريغنيهباشتمريغناهباشتم

:ةروصطسبأيفجتانلادجوأ

Q 2! 3 + 5! 375Q 3 32 − 98

Q 18 + 50 − 72 Q ! 128 + ! 54 − 2! 250

= 2! 3 + 5! 5!×3= 3 2%×2 − 7$×2

= 3$×2 + 5$×2 − 3$×2$×2
= ! 2(×2 + ! 3!×2 − 2! 5!×2

= 2! 3 + 5×5 ! 3

= 2! 3 + 25! 2
= 3×2$ 2 − 7 2

= 12 2 − 7 2 = 5 2

= 3 2 + 5 2 − 3×2 2 = 2 2

= 27 ! 3

Q 4! 8 + 2! 128 Q 2 75 − 48

=4! 2! + 2! 2( @ 2 = 2 5$ @ 3 − 2% @ 3

= 4×2 + 2×2$ @ ! 2 = 8 + 8! 2

= 2×5 3 − 2$ 3

= 10 3 − 4 3 = 6 3

Q 12 + 147 − 27 Q ! 320 + ! 40 − ! 135

= 2$ @ 3 + 7$ @ 3 − 3$ @ 3 = ! 2(×5 + ! 2! @ 5 − ! 3! @ 5

= 2 3 + 7 3 − 3 3 = 6 3 = 2$ ! 5 + 2 ! 5 − 3 ! 5 = 3 ! 5

= 2$ ! 2 + 3! 2 − 2×5 ! 2 = −3! 2
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ةساركلانمةهباشمنيرامت

 :يلي امم لاًك طسب4.
i. 3! 16 − 4! 54 + ! 128

j. 75 − 4 18 + 2 32

k. 4! 81 − 3! 54

ةيبيعكتلا روذجلاو ةيعيبرتلا روذجلا ةمسقو برض

:ةيلاتلاةيرذجلاتاريبعتلانملاًكطسب

Q 50𝑥% Q ! 18𝑥!

Q 72𝑥! , 𝑥 ≥ 0 Q ! 80𝑛#

= 2×5$𝑥% = ! 18 𝑥

= 2$×2×3$. 𝑥$. 𝑥

=2 × 3 𝑥 2𝑥 =6𝑥 2𝑥 , 𝑥 = 𝑥 ∶ 𝑥 ≥ 0

= ! 2!×2×5 𝑛!. 𝑛$ = 2𝑛! 10 𝑛$

:ةيلاتلاةيرذجلاتاريبعتلانملاًكطسب

Q 3 7𝑥!×2 𝑥!𝑦2 , 𝑥 ≥ 0

= 5 𝑥$ 2 = 5𝑥$ 2

ةيبيعكتلا روذجلا ةيعيبرتلا روذجلا

∀𝑥, 𝑦 ∈ ℝ
! 𝑥! = 𝑥
! 𝑥 ! = 𝑥
! 𝑥. 𝑦 = ! 𝑥 . ! 𝑦

! 𝑥
𝑦
=

! 𝑥
! 𝑦

∶ 𝑦 ≠ 0

∀𝑥, 𝑦 ∈ ℝ* ∪ 0
𝑥$ = 𝑥 = 𝑥
𝑥 $ = 𝑥
𝑥. 𝑦 = 𝑥 . 𝑦

𝑥
𝑦
=

𝑥
𝑦
∶ 𝑦 ≠ 0

Q 4 ! 𝑥%𝑦 ×3 ! 𝑥$𝑦

Q 5𝑥!× 40𝑥 , 𝑥 ≥ 0 = 5𝑥!×40𝑥 = 200𝑥% = 2$×2×5$𝑥%

= 2×5 𝑥$ 2 = 10𝑥$ 2

= 6 7𝑥!×𝑥!𝑦$ = 6 7𝑥(𝑦$ = 6 𝑥!𝑦 7 = 6𝑥! 𝑦 7 = > 6𝑥
!𝑦 7 𝑦 ≥ 0

−6𝑥!𝑦 7 𝑦 < 0

= 12 ! 𝑥%𝑦×𝑥$𝑦 = 12 ! 𝑥(𝑦$ = 12𝑥$ ! 𝑦$
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Q ! 5𝑥!𝑦%× ! 64𝑥$𝑦! = ! 5𝑥!𝑦%×64𝑥$𝑦! = ! 320𝑥#𝑦"

= ! 2(×5𝑥!𝑥$𝑦(𝑦 = 2$𝑥𝑦$! 5𝑥$𝑦 = 4𝑥𝑦$! 5𝑥$𝑦

:ةيلاتلاةيرذجلاتاريبعتلانملاًكطسب

Q
! &($+$
! !+%

, 𝑥 ≠ 0• =
! &($+

!+%
#
= ! 54𝑥! = ! 3! @ 2𝑥! = 3 𝑥 ! 2

Q
! $#,+&-!
! $+%-

, 𝑥 ≠ 0 , 𝑦 ≠ 0

Q &$+'

!+
, 𝑥 > 0

Q
! &$'+($
! $+%

, 𝑥 ≠ 0

=
! 250𝑥"𝑦!

2𝑥$𝑦
= ! 125𝑥#𝑦$ = ! 5! @ 𝑥! @ 𝑥$ @ 𝑦$ = 5𝑥 ! 𝑥$𝑦$

= &$+'

!+
= 4𝑥! = 2$𝑥$ @ 𝑥 = 2 𝑥 𝑥 = 2𝑥 𝑥 ∶ 𝑥 = 𝑥 , 𝑥 > 0

=
! &$'+($

$+%
= ! 64𝑥&! = ! 2( @ 𝑥&$ @ 𝑥 = 2$𝑥%! 𝑥 = 4𝑥%! 𝑥

Q $%!
$" = $%!

$"
= 9 = 3

ةساركلانمةهباشمنيرامت

 :ةيلاتلا ةيرذجلا تاريبعتلا نم لاًك طسب3.

j. ! 49𝑥$ × ! 56𝑥𝑦!

k. ! 256𝑢#𝑣 ÷ ! 4𝑢$𝑣&, , 𝑢 ≠ 0, 𝑣 ≠ 0

اًرذج نمضتي هماقم رسك طيسبت

:لاثم ،اًيبسنً اددع امهبرض جتان ناك اذإ نيقفارتم نايرذجلا ناريبعتلا نوكي

×3 يبسن ددع امهبرض جتان نلأ ناقفارتم3 ،3§ 3 = 3

§
! 5$،! ! يبسن ددع امهبرض جتان نلأ ناقفارتم5 5×! 5$ = 5

§2 + 2، 2 − :يبسن ددع امهبرض جتان نلأ ناقفارتم2

2 − 2 × 2 + 2 = 2 $ − 2
$
= 4 − 2 = 2
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:اًيبسنًاددعماقملانوكيثيحبرسكلكبتكا

Q &* $
!

Q !* $
!

Q !
! #

=
1 + 2

3
×

3
3
=

3 + 6
3

=
3 + 2
3

×
3
3
=
3 + 6
3

=
3
! 5

×
! 5$
! 5$

=
3! 5$
! 5!

=
3! 25
5

Q &
! "% =

1
! 7$

×
! 7
! 7

=
! 7
! 7!

=
! 7
7

Q $.&
!. $

Q !. $
$. $

=
2 − 1
3 − 2

×
3 + 2
3 + 2

=
3 2 + 2 − 3 − 2

3 $ − 2
$ =

2 2 − 1
7

=
3 − 2
2 − 2

×
2 + 2
2 + 2

=
6 + 3 2 − 2 2 − 2

2 $ − 2
$ =

4 + 2
2

Q +* +
+./+

, 𝑥 > 1 , 𝑥 ∈ ℚ

Q +* +
+.&

, 𝑥 > 1 , 𝑥 ∈ ℚ

𝑥 + 𝑥
𝑥 − 9𝑥

×
𝑥 + 9𝑥
𝑥 + 9𝑥

=
𝑥 𝑥 + 9𝑥$ + 𝑥 + 9𝑥 𝑥

𝑥 $ − 9𝑥 $

𝑥 + 𝑥
𝑥 − 1

×
𝑥 + 1
𝑥 + 1

=
𝑥 𝑥 + 𝑥 + 𝑥 + 𝑥

𝑥 $ − 1 $ =
2𝑥 + 𝑥 𝑥 + 𝑥

𝑥 − 1

=
9𝑥$ + 𝑥 + 10𝑥 𝑥

𝑥 − 81𝑥$
=
𝑥 9𝑥 + 1 + 10 𝑥

𝑥 1 − 81𝑥
=
9𝑥 + 1 + 10 𝑥

1 − 81𝑥

ةساركلانمةهباشمنيرامت

c. %
! !.$

d. !* '
$.$ '

e. #* #
%.! #

f. #.$
#*$

− 9 − 4 5

h. !
$
− &

$ $. !
i. +*&

+.&
, 𝑥 ∈ ℤ*, 𝑥 ≠ 1

g. $
!. $

− $
!* $

ًايبسنً اددع ماقملا نوكي ثيحب يلي امم لاًك بتكا6.

$𝑥 :ريبعتلا ةميق دجوأ7. − 𝑥 ناك اذإ،6 = %
#.&

$𝑥 :ريبعتلا ةميق دجوأ8. − 𝑥 + 𝑥 ناك اذإ،1 = &* #
$

قـــلـــعــــم

قـــلـــعــــم
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ةيعوضوملا نيرامتلا-ةيرذجلا تاريبعتلاو روذجلا

1. ! −64𝑥! + 4𝑥 = 0

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

2. '. "
!

+ !
%. "

∈ ℤ

3. (3 − 2 2)$"×(3 + 2 2)$"= 1

4. ! 2 + ! 3 = ! 5

5. 𝑚 × 𝑚$ = 𝑚$ , ∀𝑚 ∈ ℝ

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

:وه ةروص طسبأ يف يذلا يرذجلا ريبعتلا6.
! 216

! 9 $
!

 يرذجلا ريبعتلا عضول7.
! #
! %

:يف ماقملاو طسبلا نم لاًك برضن ةروص طسبأ يف

2 2

2
! 2

! 2 4

.87 + 4 :يواسي3

2 − 3 3 − 2 3 + 2

φ  ناك اذإ9. = &* #
$

:نإف

𝜑$ + 𝜑 = 1 𝜑 + 𝜑$ + 1 = 0 𝜑$ + 1 = 𝜑

𝑥 ناك اذإ10. ∈ ℝ.نإف  &
0
@ 𝑥يواسي:

−1

2 + 3

𝜑$ = 𝜑 + 1

−𝑥 1 𝑥

40 يواسي لباقملا بعكملا هبش مجح ناك اذإ11. cm!، نإف 𝑥يواست:

2 cm 2 2 cm −2 2 cm 4cm

11

في التمارين (12-6)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة.

التعبير الجذري الذي في أبسط صورة هو:  (6)

a  2163  b  
2
2
3  c  93  d  3

2

 في أبسط صورة نضرب كلاًّ من البسط والمقام في:
4
5

3

3

لوضع التعبير الجذري   (7)

a  2  b  23  c  2 d  4

7 يساوي: 4 3+  (8)

a  2 3-  b  2 3+  c  3 2-  d  3 2+

2 فإن:
1 5

ϕ =
+ إذا كان   (9)

a  12ϕ ϕ+ =  b  12ϕ ϕ= +  c  1 02ϕ ϕ+ + =  d  12ϕ ϕ+ =

x يساوي: x1 : x فإن  Rd - إذا كان   (10)

a  1-  b  x-  c  1 d  x

5

x

x

، فإن x تساوي:  cm40 إذا كان حجم شبه المكعب المقابل يساوي 3  (11)

a  2 cm b  2 2  cm c  2 2-  cm d  4 cm

 (V) حيث الحجم V r hπ 2= إذا كان حجم أسطوانة ارتفاعها h وطول نصف قطرها r يعطى بالعلاقة:   (12)
بدلالة كل من ارتفاع ونصف قطر الأسطوانة، فأي من العلاقات التالية صحيحة؟

a  h r Vπ 2=  b  h r Vπ
2 :=  c  r hVπ=  d  r h

V
π=

c dba

ba

ba

ba

ba

ba

ba c d

ba c d

ba c d

ba c d

c dba

قـــلـــعــــم
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ةقلاعلاب يطعي𝑟 اهرطق فصن لوطوℎ اهعافتراةناوطسإ مجح ناك اذإ12.
𝑉 = 𝜋𝑟$ℎمجحلا ثيح (𝑉)ةيلاتلا تاقلاعلا نم يأف ،ةناوطسلإا رطق فصنو عافترا نم لك ةللادب

؟ةحيحص

ℎ = 𝜋𝑟$𝑉 ℎ =
𝜋
𝑟$ @ 𝑉

𝑟 = 𝜋ℎ𝑉 𝑟 = 1
23

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

ةيقيقحلادادعلأا/1ةدحولا

ةيبسنلا سسلأا
:ةيرذجلاةروصلااًمدختسمةيلاتلادادعلأانمددعلكطسب

Q 125
(
!

Q (5
(
%)(5

(
%)

Q (10
(
!)(100

(
!)

= ! 125 = ! 5! = 5

= 5× 5 = 5

Q 64
(
!

Q (2
(
%)(2

(
%)

Q (8
(
%)(2

(
%)

= 2× 2 = 2

:نملاًكةيرذجلاةروصلاببتكا

Q 25
!
%Q $ 𝑦 $ = 𝑦

%
$

:نملاًكةيسلأاةروصلاببتكا

12

Q 64
'
!

Q 𝑥
%
$

Q 𝑦.$.#: y > 0

Q 𝑥,.%

Q 𝑦
!
) ∶ y ≥ 0

Q 𝑏! ∶ 𝑏 ≥ 0

Q ! 𝑥$

Q 𝑦 !: 𝑦 ≥ 0

= 𝑥
%
!

ba c d

= ! 10×! 100 = ! 10×100 = ! 1000 = ! 10! = 10

= ! 64 = ! 2( = 2$ = 4

= 8× 2 = 8×2 = 16 = 4

= 25! = 25
!

= ! 64% = ! 64
%

= $ 𝑥$ = $ 𝑥 $

= 𝑥
$
# = $ 𝑥$ = $ 𝑥 $

= ) 𝑦! = ) 𝑦 ! ∶ ∀𝑦 ≥ 0

= 𝑦
.#
$ =

1

𝑦
#
$
=

1
𝑦#

∶ ∀𝑦 > 0

= 𝑦
!
% ∶ ∀𝑦 ≥ 0

= 𝑏
!
% ∶ ∀𝑏 ≥ 0

قـــلـــعــــم
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:سسلأانيناوقاُمدختسمةيلاتلادادعلأانمددعلكطسب

Q 25.
!
%

Q (−32)
!
$

Q &(+('

'&-()

(
% , 𝑥 ≥ 0 , 𝑦 > 0

Q 𝑥
(
% @ 𝑥

$
* ÷ 𝑥

%
! , 𝑥 > 0

ةيبسنلا سسلأا نيناوق

= −2#
!
$ = −2 #×!$ = −2 ! = −8

=
2% 𝑥&%

3% 𝑦&'

&
$
=
2%×

&
$ 𝑥&%×

&
$

3%×
&
$ 𝑦&'×

&
$
=
2$ 𝑥"

3$ 𝑦/
=
4 𝑥"

9 𝑦/

= 𝑥
(
%*

$
* ÷ 𝑥

%
! = 𝑥

'
! ÷ 𝑥

%
! = 𝑥

'
!.

%
! = 𝑥

%
!

Q (−32)
'
$ = −2#

'
$ = −2 #×'$ = −2 % = 16

𝑏5ةيبسنلا سسلأا نيناوق @ 𝑏6 = 𝑏5*6

(𝑏5)𝑛 = 𝑏576

(𝑎 @ 𝑏)𝑛 = 𝑎6 @ 𝑏6

𝑏.6 =
1
𝑏6 , 𝑏 ≠ 0

𝑏5

𝑏6
= 𝑏5.6 , 𝑏 ≠ 0

𝑎
𝑏

𝑛 =
𝑎6

𝑏6 , 𝑏 ≠ 0

ةينونلا روذجلا نيناوق

:ةيلاتلاةيرذجلاتاريبعتلانملاًكطسب

Q ' 256 = ) 256 = ) 2' = 2

Q ' 5×' 7 = ' 35

Q
! &(
! $

=
! &(

$
= ! 8 = ! 2! = 2

= 5$ . !
% = 5$×(

,!
% ) = 5.! = &

#!
= &

&$#

-ةينونلا روذجلا نيناوق 𝑥 @ - 𝑦 = - 𝑥 @ 𝑦
- 𝑥
- 𝑦

=
- 𝑥
𝑦
, 𝑦 ≠ 0

- . 𝑥 = ./- 𝑥
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Q $ 9×$ 27

Q
! $%!
! !

Q ! 729

= $ 9×27 = $ 3$×3! = $ 3# = 3

=
! $%!

!
= ! 81 = ! 3! @ 3 = 3 @ ! 3

= * 729 = * 3( = 3

Q (( 𝑥!𝑦!)
(
!).& = 𝑥!𝑦!

(
!×.& = ( 𝑥!𝑦!).

(
!= 𝑥

!
% 𝑦

!
%

.(!

Q (' 𝑥 @ ' 𝑦!)
.&$

, 𝑥, 𝑦 ∈ ℚ* = 𝑥
(
' 𝑦

!
'

.&$
= 𝑥

(
'×.&$ @ 𝑦

!
'×.&$

= 𝑥
!
% 7

,(
! @ 𝑦

!
% 7

,(
! = 𝑥

,(
% 𝑦

,(
% = &

+
(
% 7-

(
%
= &

+ - ×
+-
+-
= +-

+-

= 𝑥.! @ 𝑦./ = &
+! -0

ةساركلانمةهباشمنيرامت

:يلي امم لاًك طسّب5.

g. +
(
% 7 -,

(
!

+,
!
' 7 -,

(
%

∶ 𝑥 > 0, 𝑦 > 0

h. 3
!
% 𝑥.

(
%
$

(
!

𝑥 > 0

i. /:
! $":%

.&$
𝑡 > 0

:يلي امم لاًك طسّب6.

a. ! 64𝑥(

b. 5
%
!×25.

(
!

c.
! '%×' !$
') %

e. !$
(
% × &( ,(!
* (%

f. 2 − ! 8 2 + ! 8

ةيعوضوملانيرامتلا-ةيبسنلاسسلأا

1. 16.
!
' = 32.

!
$

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

2. 𝑥
(
% ÷ 𝑥

!
' = 𝑥

%
!

3. 𝑥.
(
% @ 𝑥

(
! = 𝑥.

(
*

4. ' 𝑥 = 𝑥 , 𝑥 > 0

5. 32 = 16.& = 4

ba

ba

ba

ba

ba
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.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

𝑛 ناك اذإ6. > ' ئفاكي لا يذلا ريبعتلا نإف ,0 4𝑛$

4𝑛$
&
% 2𝑛

&
$ 2𝑛

&
$ 2𝑛

𝑦 :ناك اذإ7. > )# ريبعتلا نإف ،0
(
!×-

$
!

"-%
(
!

:يواسي

14𝑦
1
7 𝑦

2𝑦
8
7 𝑦

8. ' 𝑥.$𝑦%
.$
= ∶ 𝑥 ≠ 0 , 𝑦 ≠ 0

𝑥.& 𝑦$ 𝑥 𝑦.$ 𝑥𝑦$ 𝑥.$𝑦$

$𝑥 :ناك اذإ10. − 𝑥𝑦 + 𝑦$ = 4 , 𝑥 + 𝑦 = * نإف ،2 𝑥! + 𝑦!يواسي:

2 ! 2 ! 6 2

 ريبعتلا ةميق نإ12.
! +*7' +$

+!7) +%
:يواست

𝑥
1
𝑥

& 𝑥

9. &
! #
× &

! #%
=

5.
&
$

1
5 5

&
$ 5

$
!

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

15

ba c d

ba c d

c dba

c dba

c dba

c dba
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ةيرذجلا تلاداعملا :لاًوأ

ةيقيقحلادادعلأا/1ةدحولا

تلاداعملا لح

Q 2 + 3𝑥 − 2 = 6 Q 5𝑥 + 4 − 7 = 0

:ةيلاتلاتلاداعملانملكلحةعومجمدجوأ

3𝑥 − 2 = 4

3𝑥 − 2
$
= 4$

3𝑥 − 2 = 16

3𝑥 = 16 + 2

𝑥 = &'
!
= 6 ∈ c$

!
, )∞

6 = م.ح ∴

لحلا طرش

3𝑥 − 2 ≥ 0
3𝑥 ≥ 2

𝑥 ≥ $
!

𝑥 ∈ f$
!
, )∞

لحلا طرش

5𝑥 + 4 ≥ 0

5𝑥 ≥ −4

𝑥 ≥ .%
#

𝑥 ∈ f.%
#
, )∞

5𝑥 + 4 = 7

5𝑥 + 4
$
= 7$

5𝑥 + 4 = 49

5𝑥 = 49 − 4

𝑥 = %#
#
= 9 ∈ c.%

#
, )∞

9 = م.ح ∴

Q 6 + 𝑥 − 1 = 3 Q 𝑥 − 2 + 9 = 0

𝑥 − 2 = −9

∅ = م.ح بلاس9− نلأ∴
𝑥 − 1 = −3

∅ = م.ح بلاس3− نلأ∴

:لحلاةعومجمدجوأ

Q 2(𝑥 + 3)
!
%= 54Q 2(2𝑥 + 4)

!
'= 16

16

3𝑥 = 18
5𝑥 = 45

𝑥 + 3
!
% = 27

𝑥 + 3
!
%

%
!

𝑥 = 6 ، 6 ∈ [−3, )∞
6 = م.ح ∴

لحلا طرش

𝑥 + 3 ≥ 0

𝑥 ≥ −3

𝑥 ∈ [−3 , )∞

= 27
%
!

2𝑥 + 4
!
' = 8

2𝑥 + 4
!
'

'
!

2𝑥 + 4 = 16

2𝑥 = 12

6 = م.ح ∴

2𝑥 + 4 ≥ 0

2𝑥 ≥ −4

𝑥 ∈ [−2 , )∞

= 8
'
!

لحلا طرش

𝑥 ≥ −2

𝑥 = 6 , 6 ∈ [−2, )∞

𝑥 + 3 = 9
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Q (1 − 𝑥)
%
$−4 = 0

Q 2(𝑥 − 2)
%
!= 50 ⇒ 𝑥 − 2

%
!

!
%
= 25

!
%

𝑥 − 2 = 125

𝑥 − 2 = 125

𝑥 = 127

127,−123 = م.ح ∴

𝑥 − 2 = −125

𝑥 = −123

⇒ 1 − 𝑥
%
$= 4 ⇒ 1 − 𝑥

%
$

$
%
= 4

$
%

1 − 𝑥 = −32

−𝑥 = −32 − 1 = −33

33,−31 = م.ح ∴

1 − 𝑥 = 32

−𝑥 = 32 − 1 = 31

𝑥 = −31𝑥 = 33

1 − 𝑥 = 32

:لحلاةعومجمدجوأ

Q 5 + 𝑥 − 3 = 𝑥

Q 5𝑥 − 1 + 3 = 𝑥

𝑥 − 3 = 𝑥 − 5

( 𝑥 − 3)$= (𝑥 − 5)$

𝑥 − 3 = 𝑥$ − 10𝑥 + 25

𝑥$ − 10𝑥 + 25 − 𝑥 + 3 = 0

𝑥$ − 11𝑥 + 28 = 0

𝑥 − 4 𝑥 − 7 = 0

𝑥 = 4 ∉ [5, )∞ , 𝑥 = 7 ∈ [5, )∞

7 = م.ح ∴

لحلا طرش
5𝑥 − 1 ≥ 0 𝑥 − 3 ≥ 0

5𝑥 ≥ 1

1
5

3

𝑥 ∈ [3, )∞

5𝑥 − 1 = 𝑥 − 3

5𝑥 − 1
$
= (𝑥 − 3)$

5𝑥 − 1 = 𝑥$ − 6𝑥 + 9

𝑥$ − 6𝑥 + 9 − 5𝑥 + 1 = 0

𝑥$ − 11𝑥 + 10 = 0

𝑥 − 1 𝑥 − 10 = 0

𝑥 = 1 ∉ [3, )∞ 𝑥 = 10 ∈ [3, )∞ 10 = م.ح ∴

لحلا طرش

𝑥 − 3 ≥ 0 𝑥 − 5 ≥ 0

𝑥 ≥ 3 𝑥 ≥ 5

3 5

𝑥 ∈ [5, )∞

𝑥 ≥ &
#

𝑥 ≥ 3

⇒ 𝑥 − 2
%
!= 25
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2𝑥 − 4 = 0 ⟹ 2𝑥 = 4 ⟹ 𝑥 = 2

18

:لحلاةعومجمدجوأ

Q 8𝑥 − 2 4𝑥 − 16 = 0

8𝑥 = 2 4𝑥 − 16

( 8𝑥)$= (2 4𝑥 − 16)$

8𝑥 = 4(4𝑥 − 16)

8𝑥 = 16𝑥 − 64

8𝑥 − 16𝑥 = −64

.'+
.'

= .(%
.'

⇒ 𝑥 = 8 ∈ [4, )∞

8 = م.ح ∴

لحلا طرش

8𝑥 ≥ 0 4𝑥 − 16 ≥ 0

𝑥 ≥ 0 4𝑥 ≥ 16

0 4

𝑥 ∈ [4, )∞

𝑥 ≥ 4

Q 5𝑥 − 2𝑥 + 9 = 0

5𝑥 = 2𝑥 + 9

( 5𝑥)$= ( 2𝑥 − 9)$

5𝑥 = 2𝑥 + 9

5𝑥 − 2𝑥 = 9

3𝑥 = 9

𝑥 = 3 ∈ [0, )∞

3 = م.ح ∴

لحلا طرش

5𝑥 ≥ 0 2𝑥 + 9 ≥ 0

2𝑥 ≥ −9

−4.5 0

𝑥 ∈ [0, )∞

𝑥 ≥ 0 𝑥 ≥ −4.5

:لحلاةعومجمدجوأ
Q 𝑥 + 2𝑥 − 4 = 0

Q 𝑥 − 7 + 3𝑥 − 21 = 0

𝑥 = 0

:ناك اذإ لاإ ققحتي لا اذه

𝑥 = − 2𝑥 − 4

2𝑥 − 4 = 0

∅ = م.ح ∴

𝑥 − 7 = − 3𝑥 − 21

:ناك اذإ لاإ ققحتي لا اذه

𝑥 − 7 = 0
𝑥 − 7 = 0 ⟹ 𝑥 = 7

{7} = م.ح ∴

3𝑥 − 21 = 0
3𝑥 − 21 = 0 ⟹ 3𝑥 = 21 ⟹ 𝑥 = 7

𝑥 = 0

−8𝑥 = −64
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ةساركلانمةهباشمنيرامت
①

a. 3 𝑥 + 3 = 15 b. 𝑥 + 3 = 5

c. 𝑥 + 5
%
! = 4 d. 𝑥 + 1

!
% − 2 = 25

e. 3 − 4𝑥 − 2 = 0 f. 2 2𝑥 + 4
!
' = 16

g. 5 − 3𝑥
!
% + 4 = 3

③

a. 11𝑥 + 3 − 2𝑥 = 0 b. 3𝑥 + 13 − 5 = 𝑥

c. −3𝑥 − 5 = 𝑥 + 3 d. 𝑥 + 3
(
% − 1 = 𝑥

e. 𝑥 + 8 = 𝑥$ + 16
(
% f. 10𝑥 − 2 5𝑥 − 25 = 0

g. 3𝑥 + 2
(
% − 2𝑥 + 7

(
% = 0

i. 2𝑥 + 3
!
' − 3 = 5 j. 2 𝑥 − 1

'
! + 4 = 36

l. 2𝑥 + 1
(
! = 3𝑥 + 2

(
!

m. 2𝑥 − 1
(
! = 𝑥 + 1

(
* n. 𝑥 + 5

(
% − 5 − 2𝑥

(
' = 0

ةيسلأا تلاداعملا :اًيناث
:ةيلاتلاتلاداعملانمةلداعملكلحةعومجمدجوأ

Q 2+ = 64 Q 3+ = 243

2+ = 2( ⇒ 𝑥 = 6

{6} = م.ح ∴

3+ = 3# ⇒ 𝑥 = 5

{5} = م.ح ∴

Q (&
%
)+= &

&$'

&%

$%

+
= &&
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ةيعوضوملانيرامتلا-تلاداعملالح

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

! لح ةعومجم7. 𝑥 − 2 = 𝑥 − :يه2

2 1 , 2 1 , 2 , 3 2 , 3
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1
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ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت
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ةيقيقحلالاودلا/2ةدحولا

ةلادلا لاجم

:يسأرلاميقتسملارابتخا
نوكتةقلاعلاهذهنإف،رثكلأاىلعةدحاوةطقنبامةقلاعنايبعميسأرميقتسملكعطاقتاذإ
.ةلاد

Qلامأةلادلثمييلياممةقلاعلكنايبناكاذإامديدحتليسأرلاميقتسملارابتخامدختسا:
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.Šƫřŵ Ʊƺƨţ ŠƣǈƘƫř ƵŸƷ ƱŔƟ ¬źŨƧǃř ƼƬƗ şŶůřƹ ŠƐƤƴŝ ŚƯ ŠƣǈƗ ƱŚǀŝ ƖƯ ƾſŏŹ ƮǀƤŤƀƯ ƪƧ ƖƏŚƤţ řŷœ

:Ǉ ƭŏ Šƫřŵ ƱŚǀŝ ƪŨưƿ ƾƬƿ ŚưƯ ŠƣǈƗ ƪƧ ƱŚǀŝ ƱŚƧ řŷœ ŚƯ ŶƿŶŰŤƫ ƾſŏźƫř ƮǀƤŤƀưƫř ŹŚŞŤųř ƭŶŴŤſř

a

x

y b

x

y c

x

y

:ƪŰƫř

.Šƫřŵ ƪŨưƿ Ǉ ƱŚǀŞƫř  �  şŶůřƹ ŠƐƤƳ ƲƯ źŨƧŐŝ ƼƴŰƴưƫř ƖƐƤƿ Ŷůřƹ ƾſŏŹ ƮǀƤŤƀƯ ƪƣǃř ƼƬƗ ƮſŹ Ʋƨưƿ a

.Šƫřŵ ƪŨưƿ ƱŚǀŞƫř �  źŨƧǃř ƼƬƗ şŶůřƹ ŠƐƤƴŝ ƼƴŰƴưƫř ƖƐƤƿ ƾſŏŹ ƮǀƤŤƀƯ ƪƧ b

 .Šƫřŵ ƪŨưƿ ƱŚǀŞƫř  �  şŶůřƹ ŠƐƤƴŝ ƼƴŰƴưƫř ƖƐƤƿ ƾſŏŹ ƮǀƤŤƀƯ ƪƧ c
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y b

x
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Qلامأةلادلثمييلياممةقلاعلكنايبناكاذإامديدحتليسأرلاميقتسملارابتخامدختسا:

ةلادةلاد

ةلاد ةلاد تسيل

ةلاد تسيل

 لقلأا ىلع مسر نكمي
 ىنحنم عطقي يسأر ميقتسم
ةدحاو ةطقن نم رثكأب ةلادلا

 عطقي يسأر ميقتسم لك
 ةدحاو ةطقنب ةلادلا ىنحنم

رثكلأا ىلع

 عطقي يسأر ميقتسم لك
 ةدحاو ةطقنب ةلادلا ىنحنم

رثكلأا ىلع

 لقلأا ىلع مسر نكمي
 ىنحنم عطقي يسأر ميقتسم
ةدحاو ةطقن نم رثكأب ةلادلا

 عطقي يسأر ميقتسم لك
 ةدحاو ةطقنب ةلادلا ىنحنم

رثكلأا ىلع
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Q 𝑓 𝑥 = 2𝑥 + 1 Q 𝑔 𝑥 = 𝑥$ + 3𝑥 + 1

Q ℎ 𝑥 = +*$
+.%

Q ℎ 𝑥 = !+.&
#.$+

𝒟ℱ = ℝ 𝒟𝒢 = ℝ

𝑥 − 4 = 0

𝑥 = 4

∴ 𝒟ℎ = ℝ − 4

ماقملا رافصأ 5 − 2𝑥 = 0

−2𝑥 = −5

∴ 𝒟ℎ = ℝ − #
$

ماقملا رافصأ

𝑥 = .#
.$
= #

$

Q 𝑡 𝑥 = 3𝑥 − 4 Q 𝑔 𝑥 = 3𝑥 − 7

3𝑥 − 4 ≥ 0

3𝑥 ≥ 4

∴ 𝒟𝑡 = c%
!
, )∞

𝑥 ≥ %
!

3𝑥 − 7 ≥ 0

3𝑥 ≥ 7

∴ 𝒟𝑔 = c"
!
, )∞

𝑥 ≥ "
!

ℝةيقيقحلادادعلأاةعومجموهدودحلاةريثكةلادلالاجم1.

.ماقملارافصأةعومجمادعامℝةيقيقحلادادعلأاةعومجموهةيبسنلاةيدودحلاةلادلالاجم2.

𝑓ةلادلالاجم3. 𝑥 = 𝑥ةيقيقحلادادعلأاةعومجموهℝ

𝑓ةلادلالاجم4. 𝑥 = - 𝑔(𝑥)ثيح𝑛وهيجوزددع
𝑔(𝑥)طرشلاققحتيتلاةيقيقحلادادعلأاةعومجم ≥ 0

Q 𝑢 𝑥 = ! 2𝑥 + 1 Q 𝑤 𝑥 = ! 𝑥$ − 2
𝒟𝑢 = ℝ 𝒟𝑤 = ℝ

𝑓ةلادلالاجم5. 𝑥 = - 𝑔(𝑥)ثيح𝑛ةلادلالاجموهيدرفددع𝑔

:ةلادلا لاجم

دودح ةريثك ةلاددودح ةريثك ةلاد

ةيبسن ةيدودح ةلادةيبسن ةيدودح ةلاد

دودح ةريثكل يبيعكت رذج ةلاددودح ةريثكل يبيعكت رذج ةلاد

يعيبرت رذج ةلاد يعيبرت رذج ةلاد
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Q 𝑓 𝑥 = 2𝑥! − 4𝑥 − 2𝑥 − 6

:يلياممةلادلكلاجمدجوأ

ℎ 𝑥

دودح ةريثك ةلاد ℎ

𝒟3 = ℝ

2𝑥 − 6 ≥ 0 ⇒ 2𝑥 ≥ 6 ⇒ 𝑥 ≥ 3

𝑔 𝑥

𝒟𝑔 = [3 , )∞

∴ 𝒟𝑓 = ℝ ∩ [3 , )∞ = [3 , )∞

ℎ 𝑥 = 2𝑥! − 4𝑥 𝑔 𝑥 = 2𝑥 − 6

Q 𝑔 𝑥 = (2𝑥$ + 𝑥) 8 − 2𝑥

𝑎 𝑥

دودح ةريثك ةلاد 𝑎

𝒟𝑎 = ℝ

8 − 2𝑥 ≥ 0 ⇒ −2𝑥 ≥ −8 ⇒ 𝑥 ≤ 4

𝑏 𝑥

𝒟𝑏 = (−∞, ]4

∴ 𝒟𝑔 = ℝ ∩ (−∞, ]4 = (−∞, ]4

𝑎 𝑥 = 2𝑥$ + 𝑥 𝑏 𝑥 = 8 − 2𝑥

𝑓ةلادلالاجم6. 𝑥 = 𝑔(𝑥) ± ℎ(𝑥)
=لاجم 𝑓لاجم∩ 𝑔لاجمℎ𝐷𝑓 = 𝐷; ∩ 𝐷3

𝑓ةلادلالاجم7. 𝑥 = 𝑔(𝑥) @ ℎ(𝑥)
=لاجم 𝑓لاجم∩ 𝑔لاجمℎ𝐷𝑓 = 𝐷; ∩ 𝐷3

Q ℎ 𝑥 =
! &*+
+%.&

𝑎 𝑥 = ! 1 + 𝑥

طسبلا

دودح ةريثكل يبيعكت رذج ةلاد

𝐷𝑎 = ℝ

𝑏 𝑥 = 𝑥$ − 1

ماقملا

دودح ةريثك ةلاد

𝐷𝑏 = ℝ

𝑥$ − 1 = 0

ماقملا رافصأ

𝑥 = 1 , 𝑥 = −1

𝑥 − 1 𝑥 + 1 = 0

∴ 𝐷ℎ = ℝ ∩ ℝ − {−1,1} = ℝ − {−1,1}

يعيبرت رذج ةلاد

يعيبرت رذج ةلاد

𝑓ةلادلالاجم8. 𝑥 = ;(+)
3(+)

=لاجم 𝑓)لاجم∩ 𝑔لاجمℎماقملارافصأةعومجمادع(
𝐷𝑓 = 𝐷; ∩ 𝐷3 / { { ماقملا رافصأ
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Q 𝑢 𝑥 = %
.+

ℎ 𝑥 = 4

طسبلا

)دودح ةريثك( ةتباث ةلاد
𝐷ℎ = ℝ

𝑔 𝑥 = −𝑥

ماقملا

𝐷𝑔 = (−∞, ]0

−𝑥 = 0

ماقملا رافصأ

−𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 0−𝑥 ≥ 0 ⇒ 𝑥 ≤ 0

∴ 𝐷𝑢 = ℝ ∩ −∞, 0 − {0} = (−∞, 0)

Q 𝑓1 𝑥 = $+*#
+.% ةيبسن ةيدودح 𝑓&

𝑥 − 4 = 0 ⇒ 𝑥 = 4 ∶ ماقملا رافصأ

∴ 𝐷𝑓!
= ℝ − {4}

Q 𝑓2 𝑥 = 𝑥! − 4𝑥$ − 4 + 𝑥 − 9

ℎ 𝑥 = 𝑥! − 4𝑥$ − 4 𝑔 𝑥 = 𝑥 − 9

دودح ةريثك ةلاد ℎ

𝒟3 = ℝ

𝑥 − 9 ≥ 0 ⇒ 𝑥 ≥ 9

𝒟𝑔 = [9,∞)

𝒟𝑓"
= ℝ ∩ [9,∞) = [9,∞)

Q 𝑓3 𝑥 = #.%+
+%*%

Q 𝑓4 𝑥 =
! +%.#+

+

طسبلا ماقملا ماقملا رافصأ

∴ 𝒟𝑓#
= ℝ ∩ −∞,

5
4
= −∞,

5
4

ℎ 𝑥 = 5 − 4𝑥
5 − 4𝑥 ≥ 0 ⇒

−4𝑥 ≥ −5 ⇒ 𝑥 ≤ #
%

𝒟𝒽 = −∞, #
%

𝑔 𝑥 = 𝑥$ + 4

𝒟𝑔 = ℝ

دودح ةريثك ةلاد
𝑥$ + 4 ≠ 0

دجوي لا

𝑔 𝑥 = +%.#+
+

ةيبسن ةيدودح

𝑥ماقملا رافصأ = 0

∴ 𝒟𝑓$
= 𝒟𝑔 = ℝ − 0

𝑔 ةلادلا لاجم وه اهلاجم يبيعكت رذج ةلاد 𝑥 = +%.#+
+
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ةساركلانمةهباشمنيرامت

Qةيلاتلا لاودلا نم لك لاجم ددح نيرامتلا يف:

7) 𝑓 𝑥 = − &
$
𝑥$ + 𝑥$ − 1 8) g 𝑥 = 3𝑥 − 7 + 2

9) t 𝑥 = .$+*!
+.& 10) ℎ 𝑥 = − !+.&

#.$+

11) 𝑢 𝑥 = ! 7 − 5𝑥

13) ℎ 𝑥 = +.$
#* $+.&

12) v 𝑥 = $+.&
!*+

15) 𝑣 𝑥 = !
+*&

− $
+%.&

16) 𝑤 𝑥 = ! 𝑥$ − 2 2𝑥 − 3

14) 𝑢 𝑥 = !*%+.!
$#./+%

ةيعوضوملانيرامتلا-ةلادلالاجم

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑓 ةلادلا لاجم1. 𝑥 = 𝑥 − 2 ℝ وه$

𝑓 ةلادلا لاجم2. 𝑥 = !
$+.(

3] وه , )∞

𝑓 ةلادلا لاجم3. 𝑥 = −𝑥وه (−∞ , ]0

𝑓 ةلادلا لاجم4. 𝑥 = &
+%

𝑥 + 3−] وه3 , )∞

:ةلاد نايب لثمي لا يلي امم يأ6.

𝑓 ةلادلا لاجم5. 𝑥 = 𝑥 − ℝ وه2

𝑓 ةلادلا لاجم7. 𝑥 = +%.&
+%*$+*&

:وه

ℝ ℝ/ 1 ℝ/ −1 , 1 ℝ/ −1

ba

ba

ba

ba

ba

ba c d
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المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (5-1)، ظلل 

a   b    R ) هو  )f x x 2 2= -^ h مجال الدالة   (1)

a   b    ,3 3h6 ) هو  )f x
x2 6
3
-

= مجال الدالة   (2)

a   b    ,03-^ ) هو @ )f x x= - مجال الدالة   (3)

a   b    ,3 3- h6 ) هو  )f x x x1 32= + مجال الدالة   (4)

a   b    R ) هو  )f x x 2= - مجال الدالة   (5)

في التمارين (11-6)، ظلل رمز الدائرة الدالة على الإجابة الصحيحة.

ًّا مما يلي لا يمثل بيان دالة: أي  (6)

a y

x

b y

x

c y

x

d y

x

) هو: )f x x x
x
2 1
1

2

2

=
+ +

- مجال الدالة   (7)

a  R  b  / 1R " , c  / ,1 1R -" , d  / 1R -" ,
) هو: )f x x

x2
= مجال الدالة   (8)

a  / 0R " , b  ,0 3h6  c  , 03-^ h d  ,0 3^ h
) هو: )f x

x x
x 1

=
-

- مجال الدالة   (9)

a  / 1R " , b  / ,0 1R " , c  0R - " , d  , /0 13^ h " ,
) هو: )f x

x
x
1 1

=
+ -

مجال الدالة    (10)

a  ,0 3^ h b  ,1 3h6  c  ,1 3-^ h d  , /1 03- h6 " ,
f هو: g: . فإن مجال الدالة  ( ) , : , , ( )f x x x g g x x2 2 R 2

"= - =6 @ لتكن   (11)

a  ,2 2-6 @ b  ,206 @
c  ,20^ h d ًّا مما سبق صحيحًا  ليس أي
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) هو: )f x x

x2
= مجال الدالة   (8)

a  / 0R " , b  ,0 3h6  c  , 03-^ h d  ,0 3^ h
) هو: )f x

x x
x 1

=
-

- مجال الدالة   (9)

a  / 1R " , b  / ,0 1R " , c  0R - " , d  , /0 13^ h " ,
) هو: )f x

x
x
1 1

=
+ -

مجال الدالة    (10)

a  ,0 3^ h b  ,1 3h6  c  ,1 3-^ h d  , /1 03- h6 " ,
f هو: g: . فإن مجال الدالة  ( ) , : , , ( )f x x x g g x x2 2 R 2

"= - =6 @ لتكن   (11)

a  ,2 2-6 @ b  ,206 @
c  ,20^ h d ًّا مما سبق صحيحًا  ليس أي

ba c d
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𝑓 ةلادلا لاجم8. 𝑥 = +%

+
:وه

ℝ/ 0 [0 , )∞ (−∞, 0) (0 ,∞)

𝑓 ةلادلا لاجم9. 𝑥 = +.&
+. +

:وه

ℝ/ 1 ℝ/ 0,1 ℝ − 0 (0 ,∞)/ 1

𝑓 ةلادلا لاجم10. 𝑥 = +
+*&.&

:وه

(0 ,∞) [1 , )∞ (−1 ,∞) [−1 , )∞ / 0

𝑓 نكتل11. 𝑥 = 𝑥 𝑥 , 𝑔: −2 ,2 → ℝ , 𝑔 𝑥 = 𝑥$ةلادلا لاجم نإف 𝑓 @ 𝑔وه:

−2 , 2 0 , 2 (0 , 2) قبس اممً ايأ سيل

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

ةيقيقحلادادعلأا/2ةدحولا

اهتجذمنو ةيعيبرتلا لاودلا
 :ةيعيبرت مأ ةيطخ ةلادلا تناك اذإ ام ددح

Q 𝑓 𝑥 = 2𝑥(𝑥 − 3)

Q 𝑓 𝑥 = (𝑥 − 2)(2𝑥 + 1)

Q 𝑓 𝑥 = 3 𝑥$ − 4𝑥 − 3𝑥$ + 4

Q 𝑓 𝑥 = (2𝑥 + 3)$−4𝑥$ − 7𝑥

𝑓 𝑥 = 2𝑥$ − 6𝑥 ةيعيبرت ةلاد

𝑓 𝑥 = 2𝑥$ + 𝑥 − 4𝑥 − 2 = 2𝑥$ −3𝑥 − 2

𝑓 𝑥 = 4𝑥$ + 12𝑥 + 9 − 4𝑥$ − 7𝑥 =ةيطخ ةلاد 5𝑥 + 9

3𝑥$ − 12𝑥 − 3𝑥$ + 4 =ةيطخ ةلاد −12𝑥 + 4𝑓 𝑥 =

→

→

ةيعيبرت ةلاد

→

27

c dba

ba c d

ba c d

ba c d
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ةيعوضوملانيرامتلا-اهتجذمنوةيعيبرتلالاودلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑓 ةلادلا1. 𝑥 = 𝑘𝑥$ + 𝑥 − 3 , 𝑘 ∈ ℤةيطخ ةلاد نوكت نأ نكمي.

𝑓 ةلادلا2. 𝑥 = 𝑥 + +
+

.ةيطخ ةلاد وه

𝐴(1 ةطقنلا3. , 𝑓:ةلادلا ىنحنم ىلإ يمتنت(6 𝑥 = 3𝑥 2𝑥 + 6

𝑦 ةلادلا4. = 𝑥 1 − 𝑥 − (1 − 𝑥$)ةيطخ ةلاد يه.

𝑓 ةلادلا5. 𝑥 = 𝜋$ − 𝑥ةيعيبرت ةلاد يه

؟ ةلاد ىنحنم ىلإ يمتنت يلي امم ةطقن يأ8. 𝑓 𝑥 = 3𝑥$ − 5𝑥 + 1

(3 , 12) (−1 ,−1) (2 , 3) (−2 , 22)

𝑓 ةلادلا نوكت9. 𝑥 = 𝑎$ − 4 𝑥$ − 𝑎 − 2 𝑥 + :ىلإ يمتنت𝑎 لكل ةيعيبرت ةلاد5

ℝ ℝ − −2 , 2 ℝ − 2ℝ − −2

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

:يلي اميف3− يواسي تباثلا اهدح يتلا ةيعيبرتلا ةلادلا6.

𝑦 = (3𝑥 + 1)(−𝑥 − 3) 𝑦 = 𝑥$ − 3𝑥 + 3
𝑓(𝑥) = (𝑥 − 3)(𝑥 − 3) 𝑦 = −3𝑥$ + 3𝑥 + 9

:ةيعيبرت ةلاد تسيل يلي امم ةلاد يأ7.

𝑦 = (𝑥 − 1)(𝑥 − 2) 𝑦 = 𝑥$ + 2𝑥 − 3
𝑦 = 3𝑥 − 𝑥$ 𝑦 = −𝑥$ + 𝑥(𝑥 − 3)

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

ba

ba

ba

ba

ba

a b
c d

a b
c d

c dba

ba c d
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𝑉سأرلا∵ 0,0

𝑦 ةلداعملا لكش∴ = 𝑎𝑥$ :

𝑉سأرلا∵ 0,0

𝑦 ةلداعملا لكش∴ = 𝑎𝑥$ :

29

ةيقيقحلا لاودلا /2 ةدحولا

ةئفاكملا عوطقلاو ةيعيبرتلا لاودلا

اًحوتفم هنايب ناك اذإ ام ددحو هتلداعم دجوأ ،لصلأا ةطقن هسأر ئفاكم عطق ىلع عقت يلي امم ةطقن لك
لفسلأل مأ ىلعلأل

Q 𝐹(−1, 6) Q 𝐻(−4,−8)

x

y

1

2-1-2

2

3
4

(2, 5)5

1

 y ax2= البيان المقابل يمثل دالة:   2

أوجد معادلة هذه الدالة.

معادلات بعض القطوع المكافئة بدلالة إحداثيات رؤوسها وخواصها

Equations of some Parabolas in terms of the Coordinates of Vertices

ليس بالضرورة أن يكون رأس القطع المكافئ نقطة الأصل.

(0, 0) x

y  y a x h k2
= - +^ h

y ax2= الدالة: 

وتذكر أنه عندما تكون k ،h موجبتين  فإن الإزاحة تحرك المنحنى عدد h من الوحدات 
يمينًا وعدد k من الوحدات إلى الأعلى كما في الشكل. وعندما تكون h سالبة يزاح المنحنى عدد من الوحدات إلى اليسار، 

وعندما تكون k سالبة، يزاح المنحنى عدد من الوحدات إلى الأسفل.

بعض خواص القطوع المكافئة

، هي دالة مكتوبة بدلالة إحداثيات الرأس، وهذه المعادلة تمدك بالمعلومات التالية: ( )y a x h k2= - + المعادلة على الصورة: 
¡   x = h :ومحور التماثل هو الخط ،(h, k) رأس المنحنى هو النقطة
تكون فتحة القطع المكافئ إلى الأعلى عندما تكون a موجبة، وتكون فتحة القطع المكافئ إلى الأسفل عندما تكون a سالبة.  ¡
¡  y x2= إذا كان a | < 1 |، فإن الرسم سوف يكون أوسع من رسم الدالة: 
¡  y x2= إذا كان a | > 1 |، فإن الرسم سوف يكون أضيق من رسم الدالة: 

P (5, -4) ويمر بالنقطة V (3, 4) في الشكل المقابل اكتب معادلة القطع المكافئ الذي رأسه

الحل:

V (3, 4)

P (5, -4)

x

y

2

2

4 5

4

-2

-4

 .(h, k) = (3, 4) :رأس القطع

:a لذلك استخدم المعادلة، ثم حلها لإيجاد قيمة

59

,  a ≠ 0 , h ,k ! R المعادلة في الصورة: 

(h, k) تسمى معادلة القطع المكافئ بدلالة إحداثيات رأسه (h, k) وهي عبارة عن إزاحة لبيان منحنى 

Qةلاد لثمي لباقملا نايبلا:y = ax$ةلادلا هذه ةلداعم دجوأ.

6 = 𝑎 @ (−1)$⟹ 𝑎 = 6

∴ 𝑦 = 6𝑥$

∵ 𝑎 = 6, 6 > 0 ىلعلأل ةحتفلا∴

−8 = 𝑎 −4 $ ⟹ 𝑎 = − '
&(
= − &

$

∴ 𝑦 = − &
$
𝑥$

∵ 𝑎 = .&
$
, .&
$
< 0 لفسلأل ةحتفلا∴

5 = 𝑎 @ (2)$⟹ 𝑎 = #
%

∴ 𝑦 = #
%
𝑥$

,𝐹(−1 ضيوعتلاب𝐻(−4,−8) ضيوعتلاب 6)

2,5  ضيوعتلاب

Q 𝐸(4, 2) Q 𝐷(1,−5)

2 = 𝑎 @ (4)$⟹ 𝑎 = $
&(
= &

'

∴ 𝑦 = &
'
𝑥$

∵ 𝑎 = &
'
, &

'
> 0 ىلعلأل ةحتفلا∴

−5 = 𝑎(1)$⟹ 𝑎 = −5

∴ 𝑦 = −5𝑥$

∵ 𝑎 = −5, −5 < 0 لفسلأل ةحتفلا∴

,𝐸(4 ضيوعتلاب𝐷(1,−5) ضيوعتلاب 2)

𝑉سأرلا∵ 0,0

𝑦 ةلداعملا لكش∴ = 𝑎𝑥$ :

𝑉سأرلا∵ 0,0

𝑦 ةلداعملا لكش∴ = 𝑎𝑥$ :

∴سأرلا∵ 𝑉 𝑦 ةلداعملا لكش0,0 = 𝑎𝑥$ :

𝑦:يه(0,0)هسأرًائفاكمًاعطقلثمتيتلاةلادلاةلداعم = 𝑎𝑥$
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x

y

1

2-1-2

2

3
4

(2, 5)5

1

 y ax2= البيان المقابل يمثل دالة:   2

أوجد معادلة هذه الدالة.

معادلات بعض القطوع المكافئة بدلالة إحداثيات رؤوسها وخواصها

Equations of some Parabolas in terms of the Coordinates of Vertices

ليس بالضرورة أن يكون رأس القطع المكافئ نقطة الأصل.

(0, 0) x

y  y a x h k2
= - +^ h

y ax2= الدالة: 

وتذكر أنه عندما تكون k ،h موجبتين  فإن الإزاحة تحرك المنحنى عدد h من الوحدات 
يمينًا وعدد k من الوحدات إلى الأعلى كما في الشكل. وعندما تكون h سالبة يزاح المنحنى عدد من الوحدات إلى اليسار، 

وعندما تكون k سالبة، يزاح المنحنى عدد من الوحدات إلى الأسفل.

بعض خواص القطوع المكافئة

، هي دالة مكتوبة بدلالة إحداثيات الرأس، وهذه المعادلة تمدك بالمعلومات التالية: ( )y a x h k2= - + المعادلة على الصورة: 
¡   x = h :ومحور التماثل هو الخط ،(h, k) رأس المنحنى هو النقطة
تكون فتحة القطع المكافئ إلى الأعلى عندما تكون a موجبة، وتكون فتحة القطع المكافئ إلى الأسفل عندما تكون a سالبة.  ¡
¡  y x2= إذا كان a | < 1 |، فإن الرسم سوف يكون أوسع من رسم الدالة: 
¡  y x2= إذا كان a | > 1 |، فإن الرسم سوف يكون أضيق من رسم الدالة: 

P (5, -4) ويمر بالنقطة V (3, 4) في الشكل المقابل اكتب معادلة القطع المكافئ الذي رأسه

الحل:

V (3, 4)

P (5, -4)

x

y

2

2

4 5

4

-2

-4

 .(h, k) = (3, 4) :رأس القطع

:a لذلك استخدم المعادلة، ثم حلها لإيجاد قيمة

59

,  a ≠ 0 , h ,k ! R المعادلة في الصورة: 

(h, k) تسمى معادلة القطع المكافئ بدلالة إحداثيات رأسه (h, k) وهي عبارة عن إزاحة لبيان منحنى 

Qهسأريذلائفاكملاعطقلاةلداعمبتكالباقملالكشلايف𝑉 3,4
,𝑃(5ةطقنلابرميو − 4)

( )y a x h k2
= - +

( 3) 4y a x 2
= - + h = 3 , k = 4

4 (5 3) 4a 2- = - + عوض بالنقطة (4- ,5)

8 4a- = اختصر

2 a- = a حل لإيجاد قيمة

( )y x2 3 42=- - + � معادلة القطع المكافىء هي: 

x

y

2
3

1

2 3 4 51-1
-1

-2

4
5

(3, 3)

(2, 4)
رأس القطع

-2
-3

أوجد معادلة القطع المكافئ في الرسم المقابل.  3

)2 مستخدمًا خواص القطوع المكافئة. 1) 2y x 2
= + - ارسم منحنى الدالة: 

الحل:
) فهي تمثل قطعًا مكافئًا. )y a x h k2

= - + �  المعادلة تربيعية على الصورة 
h = -1,     k = -2  �

�  (2- ,1-) رأس المنحنى
 � a = 2,     2 > 0 وكذلك

1

1

2

2

-4

-2

-2

-3

-1
-1 x

y

 �  فتحة المنحنى لأعلى 
والرأس عنده قيمة صغرى للدالة.

  x = h    :معادلة محور التماثل هي
�  x = -1 هو محور التماثل.

نرسم محور التماثل.

60

يمكنك استخدام خصائص القطوع المكافئة لرسم بيان الدوال التربيعية.

Qلباقملامسرلايفئفاكملاعطقلاةلداعمدجوأ

𝑉سأرلا∵ ℎ,𝑘 = 𝑉(3,4)

𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)$+𝑘

ℎ = 3, 𝑘 = 4, 𝑥 = 5, 𝑦 = −4

−4 = 𝑎 5 − 3 $ + 4

−4 = 4𝑎 + 4

−8 = 4𝑎 ⟹ 𝑎 = −2

∴ 𝑦 = −2 𝑥 − 3 $ + 4

ℎ = 2, 𝑘 = 4, 𝑥 = 3, 𝑦 = 3

3 = 𝑎 3 − 2 $ + 4

3 = 𝑎 + 4 ⟹ 𝑎 = −1

∴ 𝑦 = −1 𝑥 − 2 $ + 4

ةروصلا نم ةلداعملا

:ضيوعتلاب

𝑉سأرلا∵ ℎ,𝑘 = 𝑉(2,4)

ةروصلا نم ةلداعملا

: ضيوعتلاب

𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)$+𝑘

: عطقلا ةلداعم

: عطقلا ةلداعم

.(ℎ,𝑘)هسأرتايثادحإةللادبئفاكملاعطقلاةلداعم
𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)$+𝑘, 𝑎 ≠ 0, ℎ, 𝑘 ∈ ℝ

𝑥طخلاوههلثامتروحمو(ℎ,𝑘)هسأر• = ℎ
ةبلاس𝑎تناكاذإلفسلأوةبجوم𝑎تناكاذإىلعلأعطقلاةحتفنوكت•
𝑎ناكاذإ• < 𝑦ةلادلامسرنمعسوأنوكيسمسرلانإف1 = 𝑥$
𝑎ناكاذإ• > 𝑦ةلادلامسرنمقيضأنوكيسمسرلانإف1 = 𝑥$
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Qةلادلاىنحنممسرا𝑦 = 2(𝑥 + .ةئفاكملاعوطقلاصاوخًامدختسم2−$(1

Qةلادلاىنحنممسرا𝑦 = (𝑥 + 3)$+1.

ℎ = −1 ، 𝑘 = −2

:هسأر

𝑦 = 𝑎 𝑥 − ℎ $ + 𝑘

𝑥 = ℎ , 𝑥 = −1

V ℎ, 𝑘 = 𝑉 −1,−2

ىلعلأل ةحتفلا•

ىرغص ةميق هدنع سأرلا

:ةلداعملا لكش•

𝑎 = 2, 2 > 0 ⇒

:ئفاكم عطق لثمت

:لثامتلا روحم•

𝑥:ىرخأ ةطقن• = 0 ⟹
𝑦 = 2 0 + 1

$
− 2 = 0 ⟹ 0,0

 يه لثامتلا روحم يف0,0 ةطقنلا ساكعنا•
2,0− :ةطقنلا

ℎ = −3 ، 𝑘 = 1

:هسأر

𝑦 = 𝑎 𝑥 − ℎ $ + 𝑘

𝑥 = ℎ , 𝑥 = −3

V ℎ, 𝑘 = 𝑉 −3,1

ىلعلأل ةحتفلا•

ىرغص ةميق هدنع سأرلا

:ةلداعملا لكش•

𝑎 = 1, 1 > 0 ⇒

:ئفاكم عطق لثمت

:لثامتلا روحم•

𝑥:ىرخأ ةطقن• = −2 ⟹
𝑦 = −2 + 3 $ + 1 = 2 ⟹ −2,2

 يه لثامتلا روحم يف2,2− ةطقنلا ساكعنا•
4,2− :ةطقنلا

𝑥 = 1 ⟹
𝑦 = −0.5 1 − 2

$
+ 3 = 2.5 ⟹ 1 , 2.5

Qةلادلاىنحنممسرا𝑦 = −0.5 𝑥 − 2 $ + 3.
ℎ = 2 ، 𝑘 = 3

:هسأر

𝑦 = 𝑎 𝑥 − ℎ $ + 𝑘

𝑥 = ℎ , 𝑥 = 2

V ℎ, 𝑘 = 𝑉 2,3

لفسلأل ةحتفلا•

ىمظع ةميق هدنع سأرلا

:ةلداعملا لكش•

𝑎 = −0.5, −0.5 < 0 ⇒

:ئفاكم عطق لثمت

:لثامتلا روحم•

:ىرخأ ةطقن•

1 ةطقنلا ساكعنا•  يه لثامتلا روحم يف2.5,
3:ةطقنلا , 2.5
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Qةلادلاىنحنممسرا𝑦 = −2(𝑥 − 3)$ − 1.

ℎ = 3 ، 𝑘 = −1

:هسأر

𝑦 = 𝑎 𝑥 − ℎ $ + 𝑘

𝑥 = ℎ , 𝑥 = 3

V ℎ, 𝑘 = 𝑉 3,−1

لفسلأل ةحتفلا•

ىمظع ةميق هدنع سأرلا

:ةلداعملا لكش•

𝑎 = −2 , −2 < 0 ⇒

:ئفاكم عطق لثمت

:لثامتلا روحم•

𝑥:ىرخأ ةطقن• = 2 ⟹
𝑦 = −2 2 − 3 $ − 1 = −3 ⟹ 2 ,−3

2 ةطقنلا ساكعنا• , −  يه لثامتلا روحم يف3
4:ةطقنلا , − 3

ةساركلانمةهباشمنيرامت
Qةيلاتلا لاودلا نم ةلاد لك ىنحنم مسرا:

11) 𝑦 = 𝑥 + 3 $ 12) 𝑦 = 𝑥 − 2 $

13) 𝑦 = − 𝑥 + 1 $ 14) 𝑦 = −𝑥$ + 3

15) 𝑦 = 𝑥 + 4 $ + 1 16) 𝑦 = 3 𝑥 − 2 $ + 4

17) 𝑦 = −4 𝑥 + 3 $ 18) 𝑦 = −2 𝑥 + 1 $ − 4

ةيعوضوملا نيرامتلا-ةئفاكملا عوطقلاو ةيعيبرتلا لاودلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑦 ةلداعملا1. = 2𝑥$ − 2 3 − 𝑥 .ئفاكم عطق ةلداعم لثمت$

𝑦 ئفاكملا عطقلا2. = − &
!
𝑥 + 2 $ − .ىلعلأاىلإ هتحتف3

𝑦 ةلداعملا3. = 2(𝑥 − 𝑦 ةلادلا نايبنمً اعاستا رثكأ اهنايب نوكي2+$(1 = &
$
𝑥$ − 2

ba

ba

ba

𝑦 ةلادلا ىنحنم سأر دنع دجوت4. = − 𝑥 − 3 $ − ىمظع ةميق2

𝑦 ئفْاكملا عطقلا ىنحنم5. = −𝑥 + 2 $ + 𝑃(2 ةطقنلاب رمي3 ,3)

ba

ba



U U L A . C O M
ةـــــظوـــــــفـحـــــم قوـــــــــقـــــــــحـــــلا عـــــــيـــــــمـــــــج ©

2023 — 202233

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

𝑦 ةلادلا6. = 𝑎(3 − 𝑥)$−2ةلادلا نايب مسر نم عسوأ اهمسر نوكي 𝑦 = −2𝑥$ناك اذإ:

𝑎 = 2 𝑎 > 2 𝑎 < 2 𝑎 < 2

𝑦 ئفاكملا عطقلا ةلداعم7. = 2𝑥$يه ىلعلأ تادحو4 وً اراسي نيتدحو هسأر ةحازإ مت يذلا:

𝑦 = 2𝑥 + 2 $ + 4 𝑦 = 2 𝑥 − 2 $ + 4

𝑦 = 2 𝑥 + 2 $ + 4 𝑦 = 2 𝑥 + 2 $ − 4

:يه هتلداعم ئفاكم عطق ىنحنم لثمي هاندأ لكشلا8.

𝑦 = 𝑥 − 2 $ + 2

𝑦 = −
1
2
𝑥 − 2 $ − 2

𝑦 =
1
2
𝑥 − 2 $ + 2

𝑦 = −
1
2 𝑥 − 2 $ + 2

26

الشكل أدناه يمثل منحنى قطع مكافئ معادلته هي:  (8)

-1-2

-2

-3-4
-1

0
1

1

2

2

y

3 4 5 6 x

 

a  ( )y x 2 22= - +  b  ( )y x2
1 2 22= - +

c  ( )y x2
1 2 22=- - -  d  ( )y x2

1 2 22=- - +

) يقطع المحورين على الأكثر في: )y a x h k2= - + القطع المكافئ   (9)

a b نقطة  نقطتين 

c d 3 نقاط  4 نقاط 

) هي عند النقطة: )y x3
1 3 22= - - القيمة الصغرى للدالة   (10)

a  ( , )3 2-  b   ( , )3 2-

c  ( , )3 2- -  d  ( , )3 2

8 معادلة  m 20 وارتفاعه الأقصى m يقع جسر على شكل قطع مكافئ فوق نهر. يبلغ البعد بين قاعدتيه  (11)
القطع المكافئ هي:

y
8

8 12 16 20

4

4
0

x

a  . ( )y x0 08 10 82= - +  b  . ( )y x0 08 10 82=- - +

c  . ( )y x0 08 20 82=- - +  d  . ( )y x0 08 10 82= + +

ba c d

a b
c d

a

b

c

d

𝑦 ئفاكملا عطقلا9. = 𝑎(𝑥 − ℎ)$+𝑘يف رثكلأا ىلع نيروحملا عطقي :

ةطقن نيتطقن طاقن 3 طاقن 4

𝑦 ةلادلل ىرغصلا ةميقلا10. = (
! 3 − 𝑥

$ − :ةطقنلا دنع يه2

(3 , −2) (−3 , 2) (−3 ,−2) (3 , 2)

 m 8 ىصقلأا هعافتراوm 20 هيتدعاق نيب دعبلا غلبي ،رهن قوف ئفاكم عطق لكش ىلع رسج عقي11.
:يه ئفاكملا عطقلا ةلداعم

26

الشكل أدناه يمثل منحنى قطع مكافئ معادلته هي:  (8)

-1-2

-2

-3-4
-1

0
1

1

2

2

y

3 4 5 6 x

 

a  ( )y x 2 22= - +  b  ( )y x2
1 2 22= - +

c  ( )y x2
1 2 22=- - -  d  ( )y x2

1 2 22=- - +

) يقطع المحورين على الأكثر في: )y a x h k2= - + القطع المكافئ   (9)

a b نقطة  نقطتين 

c d 3 نقاط  4 نقاط 

) هي عند النقطة: )y x3
1 3 22= - - القيمة الصغرى للدالة   (10)

a  ( , )3 2-  b   ( , )3 2-

c  ( , )3 2- -  d  ( , )3 2

8 معادلة  m 20 وارتفاعه الأقصى m يقع جسر على شكل قطع مكافئ فوق نهر. يبلغ البعد بين قاعدتيه  (11)
القطع المكافئ هي:

y
8

8 12 16 20

4

4
0

x

a  . ( )y x0 08 10 82= - +  b  . ( )y x0 08 10 82=- - +

c  . ( )y x0 08 20 82=- - +  d  . ( )y x0 08 10 82= + +

𝑦 = 0.08 𝑥 − 10 $ + 8

𝑦 = −0.08 𝑥 − 20 $ + 8
𝑦 = −0.08 𝑥 − 10 $ + 8

𝑦 = −0.08 𝑥 + 10 $ + 8

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

c dba

c dba

a
b
c
d

قـــلـــعــــم
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ةيقيقحلالاودلا/2ةدحولا

يعيبرتلا رذجلا لاود و تاسوكعملا

Qةلادلامسرا𝑦 = +.%
$

سوكعملاةلداعمبتكامث,اهسوكعمو

.سوكعملا ةلداعم

𝑚 =
𝑦$ − 𝑦&
𝑥$ − 𝑥&

=
2 − 0

−1 − −2 = 2

𝑦 − 𝑦& = 𝑚 𝑥 − 𝑥&
𝑦 − 0 = 2 𝑥 + 2 ⇒ 𝑦 = 2𝑥 + 4

𝑥 0 2 4

𝑦 −2 −1 0

𝑥 −2 −1 0

𝑦 0 2 4

:سوكعملا ليم

:ةيلصلأا ةلادلا

:سوكعملا

 ƾƨƫƹ .ŠƫřŶƫř ƵŸƷ ŽƺƨƘƯ ƱŚǀŝ Ƽƫœ ƾưŤƴţ (b, a) ŠƐƤƴƫř ƱŔƟ Šƫřŵ ƱŚǀŝ Ƽƫœ ƾưŤƴţ (a, b) ŠƐƤƴƫř ŢƳŚƧ řŷœ
.ŠƫřŶƫř ƱŚǀŞƫ ƾưŤƴƿ ŜţźƯ ũƹŻ ƪƨƫ ŜǀţźŤƫř žƨƗř ŚĐǀƳŚǀŝ ŠƫřŶƫř ŽƺƨƘƯ Ʈſźţ

.Ś Ôƌƿŏ ŠǀƐų Šƫřŵ ƺƷ ŠǀƐŴƫř ŠƫřŶƫř ŽƺƨƘƯ

.ŽƺƨƘưƫř ŠƫŵŚƘƯ ŜŤƧř Ʈŧ ŚƸſƺƨƘƯƹ 2
4

y
x -

=  ŠƫřŶƫř ƱŚǀŝ ƮſŹř

:ƪŰƫř

1

1-1
-1

-3

-3

-4

-4

2

2

3

3

4

4

(0, 4)

(4, 0)
(0, -2)

(-2, 0)

y

x-2

-2

 ŠǀƐų Šƫřŵ ƾƷƹ 2
4

y
x

=
-  ŠǀƬƇǃř ŠƫřŶƫř ƱŚǀŝ ƮſźƳ

x 0 2 4
y -2 -1 0

.y ŠƫřŶƫř ƱŚǀŞƫ ƱŚǀưŤƴţ (4, 0) ¬(0, -2)  �
.ƮǀƤŤƀƯ Ǝų ƺƷƹ y ŠƫřŶƫř ŽƺƨƘƯ ƱŚǀŞƫ ƱŚǀưŤƴţ (0, 4) ¬(-2, 0)  �

.ƲǀţŶƿŶŬƫř ƲǀŤƐƤƴƫŚŝ ŹŚưƫř ƮǀƤŤƀưƫř ƮſŹř

:ƮǀƤŤƀưƫř řŸƷ ŠƫŵŚƘƯ ŠŝŚŤƨƫ

1

1-1-1-2

-2

-3

-3

-4

-4

2

2

3

3

4

4

y

x

 m x x
y y
2 1

2 1
=

-
- , (x

2
 ≠ x

1
)   :ƪǀưƫř

0 2
4 0

2= =
- -

-^ h
:ƾƷ 2 ƶƬǀƯƹ (0, 4) ŠƐƤƴƫŚŝ ŹŚưƫř ƮǀƤŤƀưƫř ŠƫŵŚƘƯ

y - y
1
 = m(x - x

1
)

y - 4 = 2(x - 0) 

y = 2x + 4

y = 2x + 4 :ƾƷ ŽƺƨƘưƫř ŠƫŵŚƘƯ

.ŽƺƨƘưƫř ŠƫŵŚƘƯ ŜŤƧř Ʈŧ ¬ŚƸſƺƨƘƯƹ y = -3x + 5 ŠƫřŶƫř ƮſŹř  1

y Ƽƫœ ŠŞƀƴƫŚŝ ƪŰƫř Ʈŧ x, y ŠƫřŶƫř šřźǀƜŤƯ Ʋǀŝ ƪƿŶŞŤƫř ƾƷƹ ŚĐƿźŞū ŠƫřŶƫř ŽƺƨƘƯ ŵŚŬƿǅ ƻźųŏ ŠƤƿźƏ

y Éŝ f (x) ƲƗ ƉÚƺƗ fࣟ(x) żƯźƫř ƭŶŴŤƀţ ŠƫřŶƫř ŢƳŚƧ řŷœ
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Qةلادلامسرا𝑦 = −3𝑥 + سوكعملاةلداعمبتكامث,اهسوكعمو5

𝑚 =
𝑦$ − 𝑦&
𝑥$ − 𝑥&

=
1 − 0
2 − 5 =

−1
3

𝑦 − 𝑦& = 𝑚 𝑥 − 𝑥&

𝑦 − 0 =
−1
3

𝑥 − 5 ⇒ 𝑦 =
𝑥 − 5
−3

⇒ 𝑦 =
−𝑥 + 5
3

𝑥 0 1 2

𝑦 5 2 −1

𝑥 5 2 −1

𝑦 0 1 2

:سوكعملا ةلداعم

:سوكعملا ليم

:ةيلصلأا ةلادلا

:سوكعملا

&.𝑟ةقلاعلاهذهسوكعمنمًابترمًاجوزوه𝑏,𝑎نإف𝑟ةقلاعنمًابترمًاجوز𝑎,𝑏ناكاذإ•
𝑓ةلادنايبليمتنت𝑎,𝑏ةطقنلاتناكاذإ• 𝑥ةطقنلانإف(𝑏,𝑎)هذهسوكعمنايبليمتنت

&.𝑓ةلادلا 𝑥
ًاضيأةيطخةلادوهةيطخلاةلادلاسوكعم•

𝑦 =
𝑥 − 4
2

𝑦 = 2𝑥 + 4
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:يلياممةلادلكسوكعمدجوأ

Q 𝑦 = 5𝑥 − 4 Q 𝑦 = $+.&
!

Q 𝑦 = 2 𝑥 + 1 − 3

𝑥 = 5𝑦 − 4

𝑥 + 4 = 5𝑦

𝑦 =
𝑥 + 4
5

𝑥 =
2𝑦 − 1
3

𝑦 =
3𝑥 + 1
2

3𝑥 = 2𝑦 − 1

3𝑥 + 1 = 2𝑦

𝑥 = 2 𝑦 + 1 − 3

𝑦 + 1 =
𝑥 + 3
2

𝑥 + 3 = 2(𝑦 + 1)

𝑦 =
𝑥 + 3
2 − 1

Qةلادلاسوكعمدجوأ𝑓 𝑥 = 𝑥$ + .لولحلاشقانو3

Qةلادلاسوكعمدجوأ𝑓 𝑥 = (𝑥 + .لولحلاشقانو4−$(3

𝑦 = 𝑥$ + 3𝑥 = 𝑦$ + 3

⇐ 𝑦$= 𝑥 − 3𝑦 = ∓ 𝑥 − 3

𝑥:ةشقانملا ≤ 0

𝑥 ≥ 0

:وهسوكعملا

:وهسوكعملا

𝑦 = − 𝑥 − 3

𝑦 = 𝑥 − ةلاد3

ةلاد

𝑦 = 𝑥 + 3 $ − 4𝑥 = 𝑦 + 3 $ − 4

𝑦 + 3 $ = 𝑥 + 4

𝑦 + 3 = ∓ 𝑥 + 4

𝑦 = −3 ∓ 𝑥 + 4

𝑥ةشقانملا ≤ −3

𝑥 ≥ −3

:وهسوكعملا

:وهسوكعملا

𝑦 = −3 − 𝑥 + 4

𝑦 = −3 + 𝑥 + ةلاد4

ةلاد

∶ ـب𝑥 لدب 𝑦

∶ ـل ةبسنلاب لح 𝑦

∶ ـب𝑥 لدب 𝑦

∶ ـل ةبسنلاب لح 𝑦

𝑦ـلةبسنلابلحلامث𝑥,𝑦نيريغتملانيبليدبتلاللاخنمًايربجةلادسوكعمداجيإنكمي

قـــلـــعــــم

قـــلـــعــــم
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يعيبرتلا رذجلا لاود

Qةلادلامسرا𝑦 = 𝑥 − 4 − .ةلادللىدملاولاجملانيعو,2
𝑦عجرملاةلاد = 𝑥

ℎ = نيميللتادحو4عجرملاةلادباحسنا4

𝑘 = لفسلألنيتدحوعجرملاةلادباحسنا2−

∞,4 لاجملا =

𝑥 0 1 4

𝑦 0 1 2

,4)ةطقنلادنعةلادلانايبأدبي − 2)

2−ىدملا ,∞ =

Qاينايبمسرا:𝑦 = 𝑥 − 2 + .ةلادللىدملاولاجملانيع1

𝑦عجرملاةلاد = 𝑥

ℎ = نيميللنيتدحوعجرملاةلادباحسنا2

𝑘 = ىلعلألةدحوعجرملاةلادباحسنا1

∞,2 لاجملا =

𝑥 0 1 4

𝑦 0 1 2

(2,1)ةطقنلادنعةلادلانايبأدبي

1ىدملا ,∞ =

𝑦ةلداعملا = 𝑥يعيبرت رذج ةلاد
,0].اهلاجم ,0] وه ىدملاو∞( )∞

𝑦 = 𝑥 − ℎ + 𝑘عجرملا ةلاد نايبل ةحازإ نمجتني𝑦 = 𝑥

مناقشة الحلول:

y x 3= - 3y عند x ≥ 0؟  x2= + ما معادلة المعكوس للدالة:    a

هل المعكوس دالة؟   نعم  b

3y x= - - 3y عند x ≤ 0؟  x2= + ما معادلة المعكوس للدالة:    c

هل المعكوس دالة؟   نعم  d

) . ناقش الحلول. ) ( 3) 4f x x 2= + - أوجد معكوس الدالة:   3

Square Root Functions دوال الجذر التربيعي 

y دالة جذر تربيعي. x= المعادلة 

القيم وإلى  صفر  إلى  بالنسبة  فقط  معرفة  الدالة  إن  حيث   ،(0,  0) من  ويبدأ  الدالة  هذه  بيان  يمثل  المرسوم  الشكل 
. x ≥ 0 أي أنها معرّفة عندما . x الموجبة لـ

فيكون مجالها (∞ ,0]. والمدى هو (∞ ,0] لأن y ≥ 0 وهي قيم الدالة عند المجال المعطى.

y x h k= - + التمثيل البياني لدالة الجذر التربيعي 

x

y = x

(-3, -4)

1

-1-1-2

-2

-3

-3
-4

2

2 31

3

4 5

y

y x 3 4= + -

y كالتالي:  x= ينتج من إزاحة لبيان دالة المرجع 

عندما تكون k, h موجبتين فإن الإزاحة تكون بعدد h من الوحدات يميناً  ¡
وعدد k من الوحدات إلى الأعلى.

وعندما تكون h سالبة يزاح البيان إلى اليسار.  ¡

وعندما تكون k سالبة يزاح البيان إلى الأسفل.  ¡

y ينتج من إزاحة بيان x 3 4= + - y أو  x 3 4= - - -^ h فمثلاً بيان الدالة: 
y ثلاث وحدات إلى اليسار وأربع وحدات إلى الأسفل. x= الدالة 

y ، وعينّ المجال والمدى للدالة. x 4 2= - - ارسم الدالة: 

الحل:

، y x= أزح بيان دالة المرجع: 

4 وحدات يمينًا 2 وحدة إلى الأسفل.

y

x-1
-1
-2

1

1

2

2

3

3

4

4 5 6

y = x

y x 4 2= - -

2y عند النقطة (2- ,4)   x 4= -- يبدأ بيان الدالة 

ويبينّ الرسم البياني لها أن المجال = (∞ ,4]

والمدى = (∞ ,2-]

73

ةساركلانمةيفاضإنيرامت

Qىدملاو لاجملا ركذا مث .يعيبرت رذج ةلاد لك  مسرا نيرامتلا يف.

11) 𝑦 = − 𝑥 − 1 12) 𝑦 = − 𝑥 + 2

13) 𝑦 = 𝑥 − 4 + 2 14) 𝑦 = − 𝑥 + 3 − 2
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ةيعوضوملا نيرامتلا-يعيبرتلا رذجلا لاودو تاسوكعملا

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑀(𝑥 ةطقنلا تناك اذإ1. , 𝑦)ةلادلا نايبل يمتنت 𝑓ةطقنلا نإف 𝑁(𝑦 , 𝑥)
ةلادلا هذه سوكعم نايبل يمتنت

𝑓 تناك اذإ2. 𝑥 = 𝑥 + 1 , 𝑔 𝑥 = 𝑥 − اهنم لك نيتلادلا نإف1
ىرخلأل سوكعم

𝑦 ميقتسملا3. = 𝑥ةلاد نايبل ساكعنا طخ وه 𝑓اهسوكعم نايبو

𝐴(2 ةطقنلا تمتنا اذإ6. :يه ةلادلا كلت سوكعم نايبىلإ يمتنت يتلا ةطقنلا نإف ةلاد نايبىلإ(3,

(−2 , 3) (2 , −3) (3 , −2) (3 , 2)

ةطقنبً اضيأ رمي اهسوكعم نايب نإف لصلأا ةطقنب ةلاد نايب رم اذإ4.
لصلأا

ًانيمي تادحو3 اهنايب هحازإ دعب يعيبرتلا رذجلا ةلاد لاجم ريغتي لا5.

𝑦 ةلادلا نايب7. = 𝑥 + 2 − 𝑦 ةلادلا نايبل باحسنا وه2 = 𝑥:

لفسلأل نيتدحوو راسيلا ىلإ نيتدحوىلعلأ نيتدحوو راسيلا ىلإ نيتدحو

لفسلأل نيتدحوو نيميلا ىلإ نيتدحوىلعلأ نيتدحوو نيميلا ىلإ نيتدحو

𝑦 ةلادلا سوكعم8. = 𝑥$ + :وه2

𝑦 = 𝑥 − 2 𝑦 = − 𝑥 − 2 𝑦 = ± 𝑥 − 2  قبس اممً ايأ سيل

𝑦 ةلادلا سوكعم9. = 5𝑥 − :وه1

𝑦 = 5𝑥 + 1 𝑦 =
𝑥 + 1
5

𝑦 =
𝑥
5
+ 1 𝑦 =

𝑥
5 − 1

𝑦 ةلادلا سوكعم لاجم10. = 𝑥 + 3 − :وه1

ℝ (−1 ,∞) (−∞ , 1) [−1 ,∞)

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

ba

ba

ba

ba

ba

ba c d

ab
cd

c dba

ba c d

ba c d

قـــلـــعــــم
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ةيقيقحلالاودلا/2ةدحولا

تانيابتملا لح

Qةنيابتملالحةعومجمدجوأ:.𝑥$ −𝑥 − 6 < 0

𝑥$ − 𝑥 − 6 = 0

𝑥 + 2 𝑥 − 3 = 0 ⟹ 𝑥 = −2 , 𝑥 = 3

𝑥 + 2 > 0 ⟹ 𝑥 > −2
𝑥 + 2 < 0 ⟹ 𝑥 < −2

𝑥

𝑥 + 2

𝑥 − 3

(𝑥 + 2)(𝑥 − 3)

−∞ −2 3 ∞

− + +

− − +

+−+

(−2,3) م.ح=

0 0

0

0

:ةرظانملاةلداعملا

Qةنيابتملالحةعومجمدجوأ:.𝑥$ + 4𝑥 + 3 ≤ 0

𝑥$ + 4𝑥 + 3 = 0

𝑥 + 1 𝑥 + 3 = 0 ⟹ 𝑥 = −1 , 𝑥 = −3

𝑥

(𝑥 + 1)

(𝑥 + 3)

(𝑥 + 1)(𝑥 + 3)

−∞ −3 −1 ∞

− − +

− + +

+−+

[−3 ,−1] = م.ح ∴

00

0

0

:ةرظانملاةلداعملا

𝑥 − 3 > 0 ⟹ 𝑥 > 3
𝑥 − 3 < 0 ⟹ 𝑥 < 3

𝑥 + 1 > 0 ⟹ 𝑥 > −1
𝑥 + 1 < 0 ⟹ 𝑥 < −1

𝑥 + 3 > 0 ⟹ 𝑥 > −3
𝑥 + 3 < 0 ⟹ 𝑥 < −3
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Qةنيابتملالحةعومجمدجوأ:−𝑥$ + 7𝑥 − 10 ≤ 0

𝑥$ − 7𝑥 + 10 ≥ 0 ⟹

𝑥 − 2 𝑥 − 5 = 0 ⟹ 𝑥 = 2 , 𝑥 = 5

𝑥

(𝑥 − 2)

(𝑥 − 5)

(𝑥 − 2)(𝑥 − 5)

−∞ 2 5 ∞

− + +

− − +

+−+

م.ح = (−∞, ]2 ∪ [5, )∞ = ℝ − (2,5) = ℝ/(2,5)

𝑥$ − 7𝑥 + 10 = 0

00

0

0

:ةرظانملاةلداعملا

𝑥 − 2 > 0 ⟹ 𝑥 > 2
𝑥 − 2 < 0 ⟹ 𝑥 < 2

𝑥 − 5 > 0 ⟹ 𝑥 > 5
𝑥 − 5 < 0 ⟹ 𝑥 < 5

Qميق ةعومجم دجوأ 𝑥ةنيابتملا ققحت ىتلا:. −2𝑥$ +5𝑥 − 3 > 0

2𝑥$ − 5𝑥 + 3 < 0 ⟹ 2𝑥$ − 5𝑥 + 3 = 0

2𝑥 − 3 𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = !
$
, 𝑥 = 1

2𝑥 − 3 > 0 ⟹ 𝑥 > !
$ 𝑥 − 1 > 0 ⟹ 𝑥 > 1

𝑥

(2𝑥 − 3)

(𝑥 − 1)

(2𝑥 − 3)(𝑥 − 1)

−∞ 1
3
2

∞

− − +

− + +

+−+

1, !
$

0

00

0

م.ح=

2𝑥 − 3 < 0 ⟹ 𝑥 < !
$ 𝑥 − 1 < 0 ⟹ 𝑥 < 1

:ةرظانملاةلداعملا

ةساركلانمةهباشمنيرامت

a. (𝑥 − 3)(2𝑥 + 5) < 0 b. 2𝑥$ − 3𝑥 − 5 ≥ 0

c. −3𝑥$ + 2𝑥 < −1 d. 4𝑥$ + 12𝑥 + 9 ≥ 0

e. −9𝑥$ + 6𝑥 < 1 f. 21 + 4𝑥 > 𝑥$

:ةيلاتلا تانيابتملا نم لك لح ةعومجم دجوأ1.
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ةلادلا لاجم ىلع قيبطت

§ 𝑓 𝑥 = 𝑥$ − 4

𝑥$ − 4 ≥ 0 ⟹ 𝑥$ − 4 = 0

⟹ 𝑥 − 2 𝑥 + 2 = 0 ⟹ 𝑥 = −2 , 𝑥 = 2

𝑥 − 2 > 0 ⟹ 𝑥 > 2

𝑥

(𝑥 − 2)

(𝑥 + 2)

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

−∞ −2 2 ∞

− − +

− + +

+−+

𝐷𝑓 = (−∞, ]−2 ∪ [2, )∞ = ℝ − (−2, )2

0

0 0

0

Qةلادلا لاجم دجوأ:

:ةرظانملاةلداعملا

𝑥 − 2 < 0 ⟹ 𝑥 < 2

𝑥 + 2 > 0 ⟹ 𝑥 > −2

𝑥 + 2 < 0 ⟹ 𝑥 < −2

Qةلادلا لاجم دجوأ:

𝑥

(𝑥 − 1)

(𝑥 − 3)

(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)

−∞ 1 3 ∞

− + +

− − +

+−+

𝐷𝑔 = [1, ]3

0 0

0

0

§ g 𝑥 = −𝑥$ + 4𝑥 − 3

-𝑥$ + 4𝑥 − 3 ≥ 0 ⟹ 𝑥$ − 4𝑥 + 3 ≤ 0

⟹ 𝑥$ − 4𝑥 + 3 = 0

⟹ 𝑥 − 1 𝑥 − 3 = 0 ⟹ 𝑥 = 1 , 𝑥 = 3

:ةرظانملاةلداعملا

𝑥 − 1 > 0 ⟹ 𝑥 > 1

𝑥 − 1 < 0 ⟹ 𝑥 < 1

𝑥 − 3 > 0 ⟹ 𝑥 > 3

𝑥 − 3 < 0 ⟹ 𝑥 < 3
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§ ℎ 𝑥 = 𝑥$ − 𝑥

𝑥$ − 𝑥 ≥ 0 ⟹ 𝑥$ − 𝑥 = 0

⟹ 𝑥 𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = 0 , 𝑥 = 1

𝑥 > 0
𝑥 < 0

∴ 𝐷𝒽 = (−∞, ]0 ∪ [1, )∞ = ℝ − 0,1

𝑥

𝑥 − 1

𝑥 𝑥 − 1

− + +

− − +

+−+

𝑥 −∞ 0 1 ∞

0

00

0

Qةلادلالاجمدجوأ:

:ةرظانملاةلداعملا

𝑥 − 1 > 0 ⟹ 𝑥 > 1
𝑥 − 1 < 0 ⟹ 𝑥 < 1

𝑥 − 3

𝑥 + 3

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)

−

+

+

−

−

+

+−+

𝑥 −∞ −3 3 ∞

∴ 𝐷< = −3,3

0

0

0 0

Qةلادلالاجمدجوأ:§ 𝑞 𝑥 = 9 − 𝑥$

9 − 𝑥$ ≥ 0 ⟹ 𝑥$ − 9 ≤ 0 ⟹ 𝑥$ − 9 = 0

⟹ 𝑥 − 3 𝑥 + 3 = 0 ⟹ 𝑥 = −3 , 𝑥 = 3

:ةرظانملاةلداعملا

𝑥 − 3 > 0 ⟹ 𝑥 > 3

𝑥 − 3 < 0 ⟹ 𝑥 < 3
𝑥 + 3 > 0 ⟹ 𝑥 > −3

𝑥 + 3 < 0 ⟹ 𝑥 < −3
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Qةنيابتملالحةعومجمدجوأ:!+*"
+*$

≥ 2

3𝑥 + 7
𝑥 + 2

−
2
1
≥ 0 ⇒

3𝑥 + 7 − 2𝑥 + 4
𝑥 + 2

≥ 0 ⇒
3𝑥 + 7 − 2𝑥 − 4

𝑥 + 2
≥ 0 ⇒

𝑥 + 3
𝑥 + 2

≥ 0

𝑥 + 2 = 0 ⇒ 𝑥 = −2

𝑥 + 3

𝑥 + 2

𝑥 + 3
𝑥 + 2

− + +

− − +

+−+

𝑥 −∞ −3 −2 ∞

م.ح = (−∞, ]−3 ∪ −2,∞ = ℝ − (−3, ]−2

𝑥 + 3 = 0 ⇒ 𝑥 = −3

رعم ريغ
ف

0

0

0

طسبلا رافصأ

ماقملا رافصأ

𝑥 + 3 > 0 ⟹ 𝑥 > −3

𝑥 + 3 < 0 ⟹ 𝑥 < −3
𝑥 + 2 > 0 ⟹ 𝑥 > −2
𝑥 + 2 < 0 ⟹ 𝑥 < −2

Qةنيابتملا لح ةعومجم دجوأ:!+.#
.$+*!

≥ 0

−2𝑥 + 3 = 0 → 𝑥 = !
%

3𝑥 − 5 > 0 ⟹ 𝑥 > $
!

−2𝑥 + 3 > 0 ⟹ 𝑥 < !
%

3𝑥 − 5

−2𝑥 + 3

3𝑥 − 5
−2𝑥 + 3

−

+

+

−

− −

−

−

+

𝑥 −∞
!
$

#
! ∞

م.ح =
3
2
,
5
3

3𝑥 − 5 = 0 → 𝑥 = $
!

رعم ريغ
ف

0

0

0

طسبلا رافصأ

ماقملا رافصأ

3𝑥 − 5 < 0 ⟹ 𝑥 < $
!

−2𝑥 + 3 < 0 ⟹ 𝑥 > !
%
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Qةنيابتملالحةعومجمدجوأ:+%.#+*!
+*%

< 3

+%.#+*!
+*%

− !
&
< 0 ⟹ +%.#+*! . !+*&$

+*%
< 0 ⟹ +%.#+*!.!+.&$

+*%
< 0 ⟹ +%.'+./

+*%
< 0

⟹ +*& +./
+*%

< 0

𝑥 + 4 = 0 , 𝑥 = −4

= −∞,−4 ∪ −1,9

𝑥 + 1 = 0 , 𝑥 = −1 , 𝑥 − 9 = 0 , 𝑥 = 9

م.ح

𝑥 + 1

𝑥 − 9

𝑥 + 1 𝑥 − 9
𝑥 + 4

−

+

+

−

−

+

++

𝑥 −∞ −4 9 ∞

+

−

+

+

−

−1

−

𝑥 + 4 −

− رعم ريغ
ف

0

0

0

0 0

:طسبلا رافصأ

:ماقملا رافصأ

𝑥 + 1 > 0 ⟹ 𝑥 > −1

𝑥 + 1 < 0 ⟹ 𝑥 < −1

𝑥 − 9 > 0 ⟹ 𝑥 > 9

𝑥 − 9 < 0 ⟹ 𝑥 < 9

𝑥 + 4 > 0 ⟹ 𝑥 > −4

𝑥 + 4 < 0 ⟹ 𝑥 < −4

Qةنيابتملالحةعومجمدجوأ:. +
%*#+
+*!

> −2

+%*#+
+*!

+ $
&
> 0 ⟹ +%*#+ * $+*(

+*!
> 0 ⟹ +%*#+*$+*(

+*!
> 0 ⟹ +%*"+*(

+*!
> 0 ⟹ +*& +*(

+*!
> 0

𝑥 + 3 = 0 ⇒ 𝑥 = −3

م.ح = −6,−3 ∪ −1,∞

𝑥 + 1 = 0 ⇒ 𝑥 = −1 , 𝑥 + 6 = 0 ⇒ 𝑥 = −6 طسبلا رافصأ

ماقملا رافصأ

𝑥 + 1 > 0 ⟹ 𝑥 > −1

𝑥 + 1 < 0 ⟹ 𝑥 < −1

𝑥 + 6 > 0 ⟹ 𝑥 > −6

𝑥 + 6 < 0 ⟹ 𝑥 < −6
𝑥 + 3 > 0 ⟹ 𝑥 > −3

𝑥 + 3 < 0 ⟹ 𝑥 < −3

𝑥 + 1

𝑥 + 6

𝑥 + 1 𝑥 + 6
𝑥 + 3

−

+

+

−

−

+

+−

𝑥 −∞ −6 −1 ∞

+

+

+

−

−

−3

+

𝑥 + 3 −

− رعم ريغ
ف

0

0

0

00
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𝑥 − 7 𝑥 + 7
𝑥 + 7

≤ 0 ∶ 𝑥 ≠ −7 ⇒ 𝑥 − 7 ≤ 0

44

Qةنيابتملا لح ةعومجم دجوأ:. =
%.#=*(
=.!

> 0

𝑥 − 2 𝑥 − 3
𝑥 − 3

> 0

𝑥ماقملا رافصأ − 3 = 0 ⇒ 𝑥 = 3

⇒ 𝑥 > 2

−∞ ∞

2 3

م.ح = 2,∞ − 3 = 2,3 ∪ 3,∞

:طيسبتلا

:ليلحتلا

𝑥 − 2 𝑥 − 3
𝑥 − 3

> 0 ∶ 𝑥 ≠ 3 ⇒ 𝑥 − 2 > 0

Qةنيابتملالحةعومجمدجوأ:. +
%.%/
+*"

≤ 0𝑥 − 7 𝑥 + 7
𝑥 + 7

≤ 0

𝑥 + 7 = 0 ⇒ 𝑥 = −7

⇒ 𝑥 ≤ 7

−∞ ∞

7−7

م.ح = (−∞, ]7 − −7 = −∞,−7 ∪ (−7, ]7

ماقملا رافصأ

:طيسبتلا

:ليلحتلا

Qةلادلا ىنحنم يلاتلا ينايبلا مسرلا نيبي 𝑓(𝑥)تانيابتملا نم لكً اينايب سردا:

§ 𝑓 𝑥 = 𝑦

§ 𝑓 𝑥 < 𝑦

§ 𝑓 𝑥 ≥ 𝑦

x x
x x

2 0 2

2 0 2

(

(

1 1

2 2

-

-

x x
x x

4 0 4

4 0 4

(

(

1 1

2 2

+ -

+ -

نكوّن الجدول:

x -∞ -4 2

x + 4 - + +

x - 2 - - +

x x2 4- +^ ^h h + - +

0

0

0 0

+∞

0

0

0 0

+∞

xf 51^ h   6x ∋ (-4, 2)  :من الجدول نستنتج

xf 52^ h   6x ∋  (-∞, -4) ∪ (2, +∞)

1

1-1-1
-2
-3
-4

2
3

2

4
5
6

3 4 5 6

y

x

y = -3

f(
x
) 
=
 x

2
 -

6
x
 +

 5 يبينّ الرسم البياني منحنى الدالة:  8

.y = -3 والمستقيم f x x x6 52
= - +^ h

f x y=^ h    ,   f x y1^ h    ,   f x y$^ h ادرس بيانيًّا: 

84

𝑓 𝑥 = 𝑦 ∶ 𝑥 = 2, 𝑥 = 4

= ℝ − 2,4

𝑓 𝑥 < 𝑦 ∶ 𝑥 ∈ 2,4

𝑓 𝑥 ≥ 𝑦 ∶ 𝑥 ∈ �−∞, ]2 ∪ [4, )∞

قـــلـــعــــم
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Qةنيابتملالحةعومجمدجوأ:

3) +.&
+%.%

< 0 4) +%.&
+%*&

≤ 0 5) +%*+.&$
+%.%+*%

> 0

6) &
+*&

+ &
+.!

≤ 0 7) &
+*$

− $
+.&

> 0 8) +
+*&

+ $
+.&

≥ 0

ةساركلانمةهباشمنيرامت

ةيعوضوملا نيرامتلا-تانيابتملا لح

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑥) ةنيابتملا له ةعومجم1. + 3)$> ℝ يه0

0) ةرتفلل يمتني𝑥 لك2. &.+ ةنيابتملل لح وه(∞,
+%.+

≥ 0

𝑥) ةنيابتملا لح ةعومجم3. + 3)$+2 < ∅ ةيلاخلا ةعومجملا يه1

𝑥)3− ةنيابتملل ةرظانملا ةلداعملا6. + 1)(𝑥 + &
!
) ≤ :يه2

−3𝑥$ + 2𝑥 −
5
3
= 0 𝑥$ +

4
3
𝑥 + 1 = 0

$*+ ةنيابتملا لح ةعومجم4.
+*&

≥ 1−) يه1 , ∞)

𝑥−)ةنيابتملا لح ةعومجم5. − 3)$ < 3 يه0

−3𝑥$ + 4𝑥 − 3 = 0 −3𝑥$ + 2𝑥 + 1 = 0

1 ةنيابتملا لح ةعومجم نإ7. − 2𝑥 4 + 5𝑥 < :يه0

(−
4
5
,
1
2
) (−∞,

−4
5
) ∪ (

1
2
,∞)

(−∞ ,−
1
2
) ∪ (

4
5
,∞) (−∞ ,−

4
5
) ∪ (−

1
2
,∞)

&*%+ ةنيابتملا لح ةعومجم نإ8. +.!
+.!

> :يه0

ℝ ℝ − 3ℝ∗ ℝ − 0 , 3

2− اهلح ةعومجم يتلا ةنيابتملا9. , :يه3

𝑥$ − 𝑥 − 6 < 0 𝑥$ − 𝑥 − 6 ≤ 0
𝑥$ − 𝑥 − 6 > 0 𝑥$ − 𝑥 − 6 ≥ 0

ba

ba

ba

ba

ba

a
c d

a b

c d

a b
c d

c dba

قـــلـــعــــم

قـــلـــعــــم
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$𝑥 ةنيابتملا لح ةعومجم10. + 𝑥 > :يه0

ℝ ℝ − 0(0 ,∞)  قبس اممً ايأ سيل

𝑓 تناك اذإ11. 𝑥 = +(+*&)
($+.!)(!+*$)

:يه ةفرعم ريغ𝑓 لعجت يتلا𝑥 ميق نإف

2
3
,−
3
2

−2
3
,
3
2

2
3
,
3
2

−2
3
,−
3
2

$𝑥 ةلداعملا لح ةعومجم12. + 𝑥 − 2 = :يه0

1 ,−2 −1 , 2 −1 , 1 −2 , 2

𝑓 تناك اذإ13. 𝑥 = −3𝑥$ + 𝑥 − &
&$

:يه رفصلا يواست لاو ةبجوم ريغ𝑓(𝑥) لعجت يتلا𝑥 ميق نإف

−∞ , 0 0 ,∞
1
6 ℝ −

1
6

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

c dba

ba c d

c dba

ba c d

قـــلـــعــــم

قـــلـــعــــم
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دودحلاتاريثك/3ةدحولا

اهتاسوكعمو ىوقلا لاود

 ةيدرفلا لاودلاو ةيجوزلا لاودلا

.ةيدرفتسيلوةيجوزتسيلوأةيدرفوأةيجوزيلياممةلادلكتناكاذإامنيب

Q 𝑓 𝑥 = 2𝑥" 𝑓 −𝑥 = 2 −𝑥 " = −2𝑥" = −𝑓 𝑥 ⇒

∵ 𝑓 −𝑥 = −𝑓 𝑥 ∀ − 𝑥, 𝑥 ∈ ℝ ⇒ ةيدرف 𝑓 ∴

Q 𝑦 = −𝑥' 𝑦 = 𝑔 𝑥 = −𝑥'

𝑔 −𝑥 = − −𝑥 ' = −𝑥' = 𝑔 𝑥 ⇒

∵ 𝑔 −𝑥 = 𝑔 𝑥 ∀ − 𝑥, 𝑥 ∈ ℝ ⇒ ةيجوز 𝑔 ∴

Q 𝑦 = 𝑥 + 2 $ 𝑦 = 𝑣 𝑥 = 𝑥 + 2 $

𝑣(−𝑥) = −𝑥 + 2 $

∵ 𝑣 −𝑥 ≠ 𝑣 𝑥 . ∀ − 𝑥, 𝑥 ∈ ℝ ⇒

∵ 𝑣 −𝑥 ≠ −𝑣 𝑥 . ∀ − 𝑥, 𝑥 ∈ ℝ ⇒

:ضرفب

:ضرفب

ةيجوز تسيل 𝑣

ةيدرف تسيل 𝑣

فيرعت

𝑦ةلادلانوكت1. = 𝑓 𝑥اهلاجمىتلاDاذإةيجوزةلاد
:ناكاذإطقفو

§∀𝑥 ∈ 𝐷 , − 𝑥 ∈ 𝐷
§𝑓 −𝑥 = 𝑓 𝑥
ةلادلكنايبل)رظانت(لثامتروحموهىداصلاروحملا

.ةيجوز

معلومة

يكون لبيان دالة نقطة تماثل 
(مركز تناظر) إذا دار بيان 
 180º الدالة بزاوية قياسها
وانطبق  النقطة  هذه  حول 

على نفسه.

ملاحظة:

توجد دوال ليست زوجية 
وليست فردية.

كذلك لاحظنا من "نشاط 1" أن بيان الدوال ذات الأسس الفردية مثل y = x3 كما في الشكل:

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

2

2

3

3

4

4

5
y

x

y = x3

تعريف

) التي مجالها D دالة زوجية إذا وفقط إذا كان: )y f x= تكون الدالة 

1  ,D Dx x6 ! !-  2  ( ) ( )x xf f- =

في مستوى الإحداثيات، المحور الصادي هو محور تماثل (تناظر) لبيان كل دالة زوجية.

.R ، هما دالتان زوجيتان مجال كل منهما  ( ) , ( )x x x x xf h R2 4 6 != = فمثلاً: 

x R6 !  ، x R!- وذلك لأن:  

1

1-1-2-3

2

2

3

3

4

4

5
y

x

( ) ( ) ( )f x x x f x2 2- = - = = فإن:  

 ( ) ( ) ( )h x x x h x4 4- = - = = وكذلك:  

تعريف

) التي مجالها D دالة فردية  )y f x= تكون الدالة 

إذا وفقط إذا كان:

1  ,D Dx x6 ! !-  

2  ( ) ( )x xf f- = -

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

2

2

3

3

4

4

5
y

x

في مستوى الإحداثيات نقطة الأصل هي نقطة تماثل 

(تناظر) لبيان كل دالة فردية.

) هي دالة فردية. )f x x3= ، الدالة:  x R6 ! فمثلاً: 

 x R6 !  , x R!- وذلك لأن: 

( ) ( ) ( )f x x x f x3 3- = - =- =- فإن: 
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.a ≠ 0 ،عددًا فرديًّا موجبًا n حيث y = axn وهذا يمثل الشكل العام للدوال التي على الصورة 
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𝑦ةلادلانوكت2. = 𝑓 𝑥اهلاجمىتلاDاذإةيدرفةلاد
:ناكاذإطقفو

§∀𝑥 ∈ 𝐷 , − 𝑥 ∈ 𝐷
§𝑓 −𝑥 = −𝑓 𝑥
ةلادلكنايبل)رظانت(لثامتةطقنىهلصلأاةطقن

.ةيدرف

معلومة

يكون لبيان دالة نقطة تماثل 
(مركز تناظر) إذا دار بيان 
 180º الدالة بزاوية قياسها
وانطبق  النقطة  هذه  حول 

على نفسه.

ملاحظة:

توجد دوال ليست زوجية 
وليست فردية.

كذلك لاحظنا من "نشاط 1" أن بيان الدوال ذات الأسس الفردية مثل y = x3 كما في الشكل:

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

2

2

3

3

4

4

5
y

x

y = x3

تعريف

) التي مجالها D دالة زوجية إذا وفقط إذا كان: )y f x= تكون الدالة 

1  ,D Dx x6 ! !-  2  ( ) ( )x xf f- =

في مستوى الإحداثيات، المحور الصادي هو محور تماثل (تناظر) لبيان كل دالة زوجية.

.R ، هما دالتان زوجيتان مجال كل منهما  ( ) , ( )x x x x xf h R2 4 6 != = فمثلاً: 

x R6 !  ، x R!- وذلك لأن:  

1

1-1-2-3

2

2

3

3

4

4

5
y

x

( ) ( ) ( )f x x x f x2 2- = - = = فإن:  

 ( ) ( ) ( )h x x x h x4 4- = - = = وكذلك:  

تعريف

) التي مجالها D دالة فردية  )y f x= تكون الدالة 

إذا وفقط إذا كان:

1  ,D Dx x6 ! !-  

2  ( ) ( )x xf f- = -

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

2

2

3

3

4

4

5
y

x

في مستوى الإحداثيات نقطة الأصل هي نقطة تماثل 

(تناظر) لبيان كل دالة فردية.

) هي دالة فردية. )f x x3= ، الدالة:  x R6 ! فمثلاً: 

 x R6 !  , x R!- وذلك لأن: 

( ) ( ) ( )f x x x f x3 3- = - =- =- فإن: 
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Q 𝑓$ 𝑥 = 𝑥

Q 𝑓& 𝑥 = 𝑥#

Q 𝑓% 𝑥 = 𝑥 + 3 !

Q 𝑓! 𝑥 = 2𝑥%

ةيدرف 𝑓1 ∴

ةيدرف 𝑓2 ∴

ةيجوز 𝑓3 ∴

𝑓4 −𝑥 = (−𝑥 + 3)!

∵ 𝑓4 −𝑥 ≠ 𝑓4(𝑥) ∀ − 𝑥, 𝑥 ∈ ℝ ⇒ 𝑓4 ةيجوز تسيل ∴

Qةيجوز تسيلو ةيدرف تسيل مأ ةيجوز مأ هيدرفىه له حضو مث لك لثامتفص.لاًاود لثمت ةيلاتلا لاكشلأا.

§ 𝑦 = 3𝑥 § 𝑦 = 4𝑥$ + 1 § 𝑦 = 2𝑥!

الأشكال التالية تمثل دوال. صف تماثل كل دالة ثم وضّح هل هي زوجية أم فردية أم ليست زوجية وليست فردية.
a  ,y x x R5 != b  , ,y x x 33!= -6 @

x

y

1
-1
-2
-3

-4

1

2

3
4

2 3

y 
=

 x
5

-1-2-3

x

y

y =
 |x|

1

1

2

3

5
4

6

2 3-3 -2 -1

c  , ,y x x2 14 3!= -^ h d  ,y x x2 R!=

y =
 2

x4

y

1

1

2

3

-3 -2 -1

5
4

6

2 3

y =
 2x

x

y

1-1-2-3
-1
-2
-3

1

2

3
4
5

2 3

الحل:
! الدالة فردية " نقطة الأصل هي نقطة تماثل (تناظر)   a

! الدالة زوجية " المحور الصادي هو محور تماثل (تناظر)   b

! الدالة ليست زوجية وليست فردية " ليس لها نقطة تناظر ولا محور تناظر   c

! الدالة فردية " نقطة الأصل هي نقطة تماثل (تناظر)   d

الأشكال التالية تمثل دوال. صف تماثل كل دالة ثم وضّح هل هي فردية أم زوجية أم ليست فردية وليست زوجية.  4

a \

[

2

1

1-1
-1

-2

b  \

[

2

2

1

1

3

-1

c  \

[

2

1

1-1
-1

y = 3x y = 4x2 + 1 y = 2x3
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الأشكال التالية تمثل دوال. صف تماثل كل دالة ثم وضّح هل هي زوجية أم فردية أم ليست زوجية وليست فردية.
a  ,y x x R5 != b  , ,y x x 33!= -6 @

x

y

1
-1
-2
-3

-4

1

2

3
4

2 3

y 
=

 x
5

-1-2-3

x

y

y =
 |x|

1

1

2

3

5
4

6

2 3-3 -2 -1

c  , ,y x x2 14 3!= -^ h d  ,y x x2 R!=

y =
 2

x4

y

1

1

2

3

-3 -2 -1

5
4

6

2 3

y =
 2x

x

y

1-1-2-3
-1
-2
-3

1

2

3
4
5

2 3

الحل:
! الدالة فردية " نقطة الأصل هي نقطة تماثل (تناظر)   a

! الدالة زوجية " المحور الصادي هو محور تماثل (تناظر)   b

! الدالة ليست زوجية وليست فردية " ليس لها نقطة تناظر ولا محور تناظر   c

! الدالة فردية " نقطة الأصل هي نقطة تماثل (تناظر)   d

الأشكال التالية تمثل دوال. صف تماثل كل دالة ثم وضّح هل هي فردية أم زوجية أم ليست فردية وليست زوجية.  4

a \

[

2

1

1-1
-1

-2

b  \

[

2

2

1

1

3

-1

c  \

[

2

1

1-1
-1

y = 3x y = 4x2 + 1 y = 2x3
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الأشكال التالية تمثل دوال. صف تماثل كل دالة ثم وضّح هل هي زوجية أم فردية أم ليست زوجية وليست فردية.
a  ,y x x R5 != b  , ,y x x 33!= -6 @

x

y

1
-1
-2
-3

-4

1

2

3
4

2 3

y 
=

 x
5

-1-2-3

x

y

y =
 |x|

1

1

2

3

5
4

6

2 3-3 -2 -1

c  , ,y x x2 14 3!= -^ h d  ,y x x2 R!=

y =
 2

x4

y

1

1

2

3

-3 -2 -1

5
4

6

2 3

y =
 2x

x

y

1-1-2-3
-1
-2
-3

1

2

3
4
5

2 3

الحل:
! الدالة فردية " نقطة الأصل هي نقطة تماثل (تناظر)   a

! الدالة زوجية " المحور الصادي هو محور تماثل (تناظر)   b

! الدالة ليست زوجية وليست فردية " ليس لها نقطة تناظر ولا محور تناظر   c

! الدالة فردية " نقطة الأصل هي نقطة تماثل (تناظر)   d

الأشكال التالية تمثل دوال. صف تماثل كل دالة ثم وضّح هل هي فردية أم زوجية أم ليست فردية وليست زوجية.  4

a \

[

2

1

1-1
-1

-2

b  \

[

2

2

1

1

3

-1

c  \

[

2

1

1-1
-1

y = 3x y = 4x2 + 1 y = 2x3
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𝑦  وه ∵  روحم

"رظانت" لثامت روحم

ةيجوز هلادلا ∴

Q ℎ 𝑥 = 4 ℎ −𝑥 = 4 = ℎ 𝑥 ⇒

∵ ℎ −𝑥 = ℎ 𝑥 ∀ − 𝑥, 𝑥 ∈ ℝ ⇒ ةيجوز ℎ ∴

𝑓1 −𝑥 = −𝑥 # = −𝑥# = −𝑓1 𝑥 ⇒

∵ 𝑓1 −𝑥 = −𝑓1 𝑥 ∀ − 𝑥, 𝑥 ∈ ℝ ⇒
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:ةلادلاسوكعمدجوأ

Q 𝑦 = 5𝑥!

Q 𝑓 𝑥 = 𝑥 − 4

𝑥 = 𝑦 − 4

𝑦 = 𝑥 − 4 ∶ 𝑥 ≥ 4 , 𝑦 ≥ 0

+
# ?-

! ⇒ 𝑦 = ! +
#

𝑥 = 5𝑦!

𝑥$ = 𝑦 − 4

𝑦 = 𝑥$ + 4

Q 𝑦 = 2𝑥% 𝑦:ظحلا ≥ 0

𝑥:لدب ـب 𝑦𝑥 = 2𝑦%

%𝑦𝑦ـلةبسنلابلح = +
$

𝑦 = ± ' +
$

𝑦سوكعم∴ = 2𝑥%وه:𝑦 = ±' +
$

𝑥:لدب ـب 𝑦

𝑦ـلةبسنلابلح

𝑦سوكعم∴ = 5𝑥!وه   𝑦 = ! >
$

𝑥:لدب ـب 𝑦

𝑦ـلةبسنلابلح

𝑓سوكعم∴ 𝑥 = 𝑥 − :وه4

𝑓.&(𝑥) = 𝑥$ + 4 , 𝑥 ≥ 0

Q 𝑓 𝑥 = 𝑥 + 2

𝑥 = 𝑦 + 2

𝑦 = 𝑥 + 2 ∶ 𝑥 ≥ −2 , 𝑦 ≥ 0

𝑥$ = 𝑦 + 2

𝑦 = 𝑥$ − 2

𝑥:لدب ـب 𝑦

𝑦ـلةبسنلابلح

𝑓سوكعم∴ 𝑥 = 𝑥 + :وه2

𝑓.&(𝑥) = 𝑥$ − 2 , 𝑥 ≥ 0

ةيعوضوملا نيرامتلا-اهتاسوكعمو ىوقلا لاود

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

.1𝑦 = 𝑥%ىوق ةلاد

.2𝑓: −3 ,3 → ℝ ,𝑓 𝑥 = 𝑥#ةيدرف ةلاد

.3𝑦 = 𝑥 𝑥ةيجوز ةلاد

.4𝑦 = 𝑥 + 4 ةيجوز ةلاد$

𝑦 هتلداعم يذلا ميقتسملا5. = 𝑥ةقلاعلالثمت يتلا طاقنلا نيب رظانت طخ وه 𝑟طاقنلاو 
اهسوكعم لثمت يتلا

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

𝑦 ىوقلا ةلاد سوكعم6. = 0.2𝑥%وه:

𝑦 =
' 𝑥
0.2

𝑦 = ±
' 𝑥
0.2 𝑦 = ±

' 𝑥
2 𝑦 = −' 5𝑥

ba

ba

ba

ba

ba

ba c d
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:ةيجوز ةلاد لثمت يلي امم يأ7.

𝑦 ةلادلا8. = 4.9𝑡$اهلاجم ناك اذإ ةيجوز ةلاد:

[−4 , 4) −2 , 2[−4 , 2) [0,∞)

:𝑓 تناك اذإ9. −4 ,4 → ℝ ,𝑓 𝑥 = +!

(%
:وه&.𝑓 لاجم نإف

ℝ −4 , 4ℝ* −1 , 1

 نأ نكمي𝑓 نايب لباقملا لكشلا يف حضوم وه امك&.𝑓 نايب نكيل10.
:نوكي

40

y هو خط تناظر بين النقاط التي تمثل x= المستقيم الذي معادلته   (5)
a  b العلاقة r والنقاط التي تمثل معكوسها.     

في التمارين (10-6)، ظللّ دائرة الرمز الدال على الإجابة الصحيحة.

y. هو: x0 2 4= معكوس دالة القوى   (6)

a  .y x
0 2= 4  b  .y x

0 2!= 4  c  y x
2!= 4  d  y x54=-

أي مما يلي تمثل دالة زوجية.  (7)

a

x

y b

x

y c

x

y d

x

y

y. دالة زوجية إذا كان مجالها: t4 9 2= الدالة   (8)

a  ,4 4- h6  b  ,4 2- h6  c  ,2 2-6 @ d  ,0 3h6
f هو: 1- : فإن مجال  , , ( )f f x x4 4 64R

3

$- =6 @ إذا كانت   (9)

a  R  b  R+ c  ,4 4-6 @ d  ,1 1-6 @

x

y

1

f كما هو موضح في الشكل المقابل. بيان f يمكن أن يكون:  1- ليكن بيان    (10)

a

1

x

y b

1 x

y c

1 x

y d

1

x

y

في التمرينين (12-11)، لديك قائمتان اختر من القائمة (2) ما يناسب السؤال في القائمة (1) لتحصل على إجابة صحيحة.

القائمة (2) القائمة (1)

x 0= a المستقيم الذي معادلته 

y 0= b المستقيم الذي معادلته 

xy = c المستقيم الذي معادلته 

d نقطة الأصل

بيان دالة زوجية متماثل حول:   (11)

بيان دالة فردية متماثل حول:   (12)

Qةحيحص ةباجإ ىلع لصحتل )1( ةمئاقلا يف لاؤسلا بساني ام )2( ةمئاقلا نم رتخا.

)2( ةمئاقلا )1( ةمئاقلا

ⓐهتلداعم يذلا ميقتسملا 𝑥 = 0
:لوح لثامتم ةيجوز ةلاد نايب11.

ⓑهتلداعم يذلا ميقتسملا 𝑦 = 0

ⓒهتلداعم يذلا ميقتسملا 𝑦 = 𝑥
:لوح لثامتم ةيدرف ةلاد نايب12.

ⓓلصلأا ةطقن

50

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

a

d
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بيان دالة فردية متماثل حول:   (12)

40

y هو خط تناظر بين النقاط التي تمثل x= المستقيم الذي معادلته   (5)
a  b العلاقة r والنقاط التي تمثل معكوسها.     

في التمارين (10-6)، ظللّ دائرة الرمز الدال على الإجابة الصحيحة.

y. هو: x0 2 4= معكوس دالة القوى   (6)

a  .y x
0 2= 4  b  .y x

0 2!= 4  c  y x
2!= 4  d  y x54=-

أي مما يلي تمثل دالة زوجية.  (7)

a

x

y b

x

y c

x

y d

x

y

y. دالة زوجية إذا كان مجالها: t4 9 2= الدالة   (8)

a  ,4 4- h6  b  ,4 2- h6  c  ,2 2-6 @ d  ,0 3h6
f هو: 1- : فإن مجال  , , ( )f f x x4 4 64R

3

$- =6 @ إذا كانت   (9)

a  R  b  R+ c  ,4 4-6 @ d  ,1 1-6 @

x

y

1

f كما هو موضح في الشكل المقابل. بيان f يمكن أن يكون:  1- ليكن بيان    (10)

a

1

x

y b

1 x

y c

1 x

y d

1

x

y

في التمرينين (12-11)، لديك قائمتان اختر من القائمة (2) ما يناسب السؤال في القائمة (1) لتحصل على إجابة صحيحة.

القائمة (2) القائمة (1)

x 0= a المستقيم الذي معادلته 

y 0= b المستقيم الذي معادلته 

xy = c المستقيم الذي معادلته 

d نقطة الأصل

بيان دالة زوجية متماثل حول:   (11)

بيان دالة فردية متماثل حول:   (12)

c dba

c dba

ba c d

ba c d

قـــلـــعــــم



U U L A . C O M
ةـــــظوـــــــفـحـــــم قوـــــــــقـــــــــحـــــلا عـــــــيـــــــمـــــــج ©

2023 — 202251

دودحلاتاريثك/3ةدحولا

ةيدودحلا لاودلا

 ددع مدختساب مسلاا
دودحلا دودحلا ددع ةجردلا مادختساب مسلاا ةجردلا ةيدودحلا

ةيداحأ 1 ةتباث ةيرفصلا 6

ةيئانث 2 ةيطخ ىلولأا 𝑥 + 3

ةيثلاث 3 ةيعيبرت ةيناثلا 3𝑥$ + 5𝑥 − 2

ةيئانث 2 ةيبيعكت ةثلاثلا 2𝑥! + 5𝑥$

ةيثلاث 3 ةعبارلا ةوقلا تاذ ةعبارلا −𝑥% + 𝑥! − 1

.دودحلاددعوةجردللاعبتاهفنصمثةماعلاةروصلابدودحةريثكلكبتكا

Q 4𝑥 − 6𝑥 + 5

Q 3𝑥! + 𝑥$ − 4𝑥 + 2𝑥!

Q 6 − 2𝑥#

=ةيئانث ةيدودح ,ىلولأا ةجردلا نم ةيطخ ةلاد −2𝑥 + 5

ةيثلاثةيدودح,ةيبيعكتةثلاثلاةجردلانمةيدودحةلاد
= 3𝑥! + 𝑥$ − 4𝑥 − 2𝑥! = 𝑥! + 𝑥$ − 4𝑥

=ةيئانث ةيدودح ,ةسماخلا ةجردلا نم ةيدودح ةلاد −2𝑥# + 6

End Behavior  ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ

 ƼƬƗǃ ƾƷƹ ŵƹŶů şźǀŨƨƫ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬƀƫ ũŷŚưƳ ŠƘŝŹŏ Ŷūƺţƹ ¬źƀƿǃřƹ Ʋưƿǃř ƶǀƟźƏ ŵřŶŤƯř ƞƈƿ Šƫřŵ ƼƴŰƴưƫ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ
.ƼƬƗǃƹ ƪƠſǃ ¬ƪƠſǃƹ ƼƬƗǃ ¬ƪƠſǃƹ ƪƠſǃ ¬ƼƬƗǃƹ

.ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬƀƫ ŠƘŝŹǃř ũŷŚưƴƫř ŮƋƺƿ ƲǀưƬƗ ŠƐſřƺŝ šřŹŚƃǈř ŌŚƐƗǈ ƭŚƔƳ řŸƷƹ

.ŵƹŶŰƫř şźǀŨƧ ƾƟ ŠūŹŵ ƼƬƗŏ ƶƫ ƽŸƫř ŶŰƫř ŠƐſřƺŝ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ ƲǀƘƿ ƵŚƳŵŏ ŠƴǀŞƯ ŵƹŶů şźǀŨƧ Šƫřŵ ƪƨƫ

 ŠūŹŶƫř

ƽŵźƟ ƭŏ ƾūƹŻ

ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ ƾƀǀŗźƫř ƪƯŚƘưƫř
ŜƫŚſ ¬ŜūƺƯ

ŚƸƳŚǀŝƹ ŠƫřŶƫřšřŹŚƃǅř ƭŚƔƳ

ŠƘŝřźƫř
ƾūƹŻd  ¬ n1

ŜūƺƯ ŵŶƗ
x

y

-6

20

30

6

y x x x534 3= - +

ŠǀƳŚŨƫř
ƾūƹŻd  ¬ n-1

ŜƫŚſ ŵŶƗ

x

y
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10

6 93

y xx 62= - +

ŠŨƫŚŨƫř
ƽŵźƟd  ¬ n1

ŜūƺƯ ŵŶƗ

y

-6

10

20

6

y x3=

ŠŨƫŚŨƫř
ƽŵźƟd  ¬ n-0.3

ŜƫŚſ ŵŶƗx

y

-6
-10

10

20

63-3

.y xx0 3 4 23= - + +

x

100

End Behavior  ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ

 ƼƬƗǃ ƾƷƹ ŵƹŶů şźǀŨƨƫ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬƀƫ ũŷŚưƳ ŠƘŝŹŏ Ŷūƺţƹ ¬źƀƿǃřƹ Ʋưƿǃř ƶǀƟźƏ ŵřŶŤƯř ƞƈƿ Šƫřŵ ƼƴŰƴưƫ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ
.ƼƬƗǃƹ ƪƠſǃ ¬ƪƠſǃƹ ƼƬƗǃ ¬ƪƠſǃƹ ƪƠſǃ ¬ƼƬƗǃƹ

.ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬƀƫ ŠƘŝŹǃř ũŷŚưƴƫř ŮƋƺƿ ƲǀưƬƗ ŠƐſřƺŝ šřŹŚƃǈř ŌŚƐƗǈ ƭŚƔƳ řŸƷƹ

.ŵƹŶŰƫř şźǀŨƧ ƾƟ ŠūŹŵ ƼƬƗŏ ƶƫ ƽŸƫř ŶŰƫř ŠƐſřƺŝ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ ƲǀƘƿ ƵŚƳŵŏ ŠƴǀŞƯ ŵƹŶů şźǀŨƧ Šƫřŵ ƪƨƫ

 ŠūŹŶƫř

ƽŵźƟ ƭŏ ƾūƹŻ

ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ ƾƀǀŗźƫř ƪƯŚƘưƫř
ŜƫŚſ ¬ŜūƺƯ

ŚƸƳŚǀŝƹ ŠƫřŶƫřšřŹŚƃǅř ƭŚƔƳ

ŠƘŝřźƫř
ƾūƹŻd  ¬ n1

ŜūƺƯ ŵŶƗ
x

y
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20

30

6
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.y xx0 3 4 23= - + +
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End Behavior  ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ

 ƼƬƗǃ ƾƷƹ ŵƹŶů şźǀŨƨƫ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬƀƫ ũŷŚưƳ ŠƘŝŹŏ Ŷūƺţƹ ¬źƀƿǃřƹ Ʋưƿǃř ƶǀƟźƏ ŵřŶŤƯř ƞƈƿ Šƫřŵ ƼƴŰƴưƫ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ
.ƼƬƗǃƹ ƪƠſǃ ¬ƪƠſǃƹ ƼƬƗǃ ¬ƪƠſǃƹ ƪƠſǃ ¬ƼƬƗǃƹ

.ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬƀƫ ŠƘŝŹǃř ũŷŚưƴƫř ŮƋƺƿ ƲǀưƬƗ ŠƐſřƺŝ šřŹŚƃǈř ŌŚƐƗǈ ƭŚƔƳ řŸƷƹ

.ŵƹŶŰƫř şźǀŨƧ ƾƟ ŠūŹŵ ƼƬƗŏ ƶƫ ƽŸƫř ŶŰƫř ŠƐſřƺŝ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ ƲǀƘƿ ƵŚƳŵŏ ŠƴǀŞƯ ŵƹŶů şźǀŨƧ Šƫřŵ ƪƨƫ

 ŠūŹŶƫř

ƽŵźƟ ƭŏ ƾūƹŻ

ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ ƾƀǀŗźƫř ƪƯŚƘưƫř
ŜƫŚſ ¬ŜūƺƯ

ŚƸƳŚǀŝƹ ŠƫřŶƫřšřŹŚƃǅř ƭŚƔƳ

ŠƘŝřźƫř
ƾūƹŻd  ¬ n1

ŜūƺƯ ŵŶƗ
x

y
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20
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y x x x534 3= - +

ŠǀƳŚŨƫř
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.y xx0 3 4 23= - + +
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End Behavior  ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ

 ƼƬƗǃ ƾƷƹ ŵƹŶů şźǀŨƨƫ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬƀƫ ũŷŚưƳ ŠƘŝŹŏ Ŷūƺţƹ ¬źƀƿǃřƹ Ʋưƿǃř ƶǀƟźƏ ŵřŶŤƯř ƞƈƿ Šƫřŵ ƼƴŰƴưƫ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ
.ƼƬƗǃƹ ƪƠſǃ ¬ƪƠſǃƹ ƼƬƗǃ ¬ƪƠſǃƹ ƪƠſǃ ¬ƼƬƗǃƹ

.ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬƀƫ ŠƘŝŹǃř ũŷŚưƴƫř ŮƋƺƿ ƲǀưƬƗ ŠƐſřƺŝ šřŹŚƃǈř ŌŚƐƗǈ ƭŚƔƳ řŸƷƹ

.ŵƹŶŰƫř şźǀŨƧ ƾƟ ŠūŹŵ ƼƬƗŏ ƶƫ ƽŸƫř ŶŰƫř ŠƐſřƺŝ ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ ƲǀƘƿ ƵŚƳŵŏ ŠƴǀŞƯ ŵƹŶů şźǀŨƧ Šƫřŵ ƪƨƫ

 ŠūŹŶƫř

ƽŵźƟ ƭŏ ƾūƹŻ

ŠƿŚƸƴƫř ƥƺƬſ ƾƀǀŗźƫř ƪƯŚƘưƫř
ŜƫŚſ ¬ŜūƺƯ

ŚƸƳŚǀŝƹ ŠƫřŶƫřšřŹŚƃǅř ƭŚƔƳ

ŠƘŝřźƫř
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x

y

-6

20

30

6

y x x x534 3= - +
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ةياهنلا كولس
(↖ , ↗)

ةياهنلا كولس
(↙ , ↗)

ةياهنلا كولس
(↙ , ↘)

ةياهنلا كولس
(↖ , ↘)

ةياهنلا كولس

رسيلأاونميلأاهيفرطدادتمافصيةلادىنحنملةياهنلاكولس

.دودحلاةريثكةلادلكنايبلةياهنلاكولسحضو

Q 𝑦 = 4𝑥! − 3𝑥

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يدرف3

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ

راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلأا ىلإ يأنيميلا سكع

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بجوم4

↙:وه ةياهنلا كولس∴ , ↗

قـــلـــعــــم
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Q 𝑓 𝑥 = −2𝑥% + 8𝑥! − 8𝑥$

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يدرف3

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلاا ىلإ

نيميلا سكع راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ يأ

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بلاس1−

↖:وه ةياهنلا كولس∴ , ↘

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يجوز2

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ

راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ يأنيميلا سفن

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بجوم1

↖:وه ةياهنلا كولس∴ , ↗

Q 𝑔 𝑥 = 𝑥$ − 4𝑥 + 3

Q ℎ 𝑥 = −𝑥! + 2𝑥 + 2

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يجوز4

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلاا ىلإ

 يأنيميلا سفن راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلأا ىلإ

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بلاس2−

↙:وه ةياهنلا كولس∴ , ↘

Q 𝑦 = −𝑥! + 2𝑥$ + 6

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يدرف3

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلاا ىلإ

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بلاس1−

↖:وه ةياهنلا كولس∴ , ↘

نيميلا سكع راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ يأ

Q 𝑦 = 4𝑥% − 3𝑥

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يجوز4

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بجوم4

↖:وه ةياهنلا كولس∴ , ↗

نيميلا سفن راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ يأ

Q 𝑓 𝑥 = 2𝑥! − 𝑥

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يدرف3

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بجوم2

↙:وه ةياهنلا كولس∴ , ↗

نيميلا سكع راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلأا ىلإ يأ

Q ℎ 𝑥 = 𝑥 − 𝑥% = −𝑥% + 𝑥

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يجوز4

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلاا ىلإ

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بلاس1−

↙:وه ةياهنلا كولس∴ , ↘

نيميلا سفن راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلأا ىلإ يأ

قـــلـــعــــم
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ةيعوضوملا نيرامتلا-ةيدودحلا لاودلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑓 دودحلا ةريثك1. 𝑥 = 𝑎𝑥! + 𝑎 + 2 𝑥$ + 5 , ∀𝑎 ∈ ℝةثلاثلا ةجردلا نم يه

𝑓 دودحلا ةريثكل يسيئرلا لماعملا2. 𝑥 = 2𝑥# − 3𝑥!(1 − 𝑥$)2 وه

1 دودحلا ةريثك3. − 𝑥$ ! 𝑥 + ةعباسلا ةجردلا نم يه1

ً.ادح𝑛 اهل نإف𝑛 ةجردلا نم ةيدودحلا ةلادلا تناك اذإ4.

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

.5(𝑥 + :يواسي!(1

𝑥! + 1 (𝑥 + 1)(𝑥$+𝑥 + 1)
𝑥! + 3𝑥$ + 3𝑥 + 1 𝑥! + 𝑥$ + 𝑥 + 1

؟ يواسي يلي امم يأ6. 2𝑥% − 3𝑥 + 6

𝑥% − 2𝑥$ + 3 − (𝑥% − 𝑥$ − 9) 2𝑥% − 3(𝑥 + 6)
3𝑥% − 𝑥 + 3 + (3 − 2𝑥 − 𝑥%) 𝑥(2𝑥! − 3𝑥) + 6

:وه                     ةلادلا ةياهن كولس7.

42
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b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (4-1)، ظللّ 

a  b ) هي من الدرجة الثالثة.  ) ( ) ,f x ax a x a2 5 R3 2 6 != + + + كثيرة الحدود،   (1)

a  b ) هو 2   )f x x x x3 12 5 3 2= - -^ h المعامل الرئيسي لكثيرة الحدود  (2)

a  b x هي من الدرجة السابعة.   x1 12 3- +^ ^h h كثيرة الحدود  (3)

a  b ا.   إذا كانت الدالة الحدودية من الدرجة n فإن لها n حدًّ  (4)

في التمارين (7-5)، ظللّ دائرة الرمز الدال على الإجابة الصحيحة.

x يساوي: 1 3+^ h  (5)

a  x 13 +  b  x x x1 12+ + +^ ^h h
c  x x x3 3 123 + + +  d  x x x 13 2+ + +

؟ x x2 3 64 - + أي مما يلي يساوي   (6)

a  x x x x2 3 92 24 4- + - - -^ ^h h b  x x2 3 64 - +^ h
c  x x x x3 3 3 2 44 - + + - -^ ^h h d  x x x2 633 - +^ h

x هو:

y

سلوك نهاية الدالة     (7)

a  ,6 3^ h b  ,5 4^ h c  ,5 3^ h d  ,6 4^ h
في التمارين (11-8) لديك قائمتان، اختر من القائمة (2) ما يناسب كل تمرين في من القائمة (1) لتحصل على إجابة صحيحة.

القائمة (2) القائمة (1)
a  ,6 3^ h
b  ,5 4^ h
c  ,5 3^ h
d  ,6 4^ h

سلوك نهاية الدالة:

( )f x x x24 5= -  (8)

( )x x xg 52 3= + +  (9)

a  ,6 3^ h
b  ,5 4^ h
c  ,5 3^ h
d  ,6 4^ h

سلوك نهاية الدالة:

( )f x x x76=- +   (10)

( )g x x 22
1 4= -   (11)

(↖ , ↗)
(↙ , ↗)

(↙ , ↘)
(↖ , ↘)

𝑓:ةلادلا ةياهن كولس8. 𝑥 = 𝑥% − 2𝑥#

ba

ba

ba

ba

a b
c d

a b
c d

a b
c d

g:ةلادلا ةياهن كولس9. 𝑥 = 2𝑥 + 𝑥! + 5

𝑓:ةلادلا ةياهن كولس10. 𝑥 = −𝑥( + 7𝑥

𝑔:ةلادلا ةياهن كولس11. 𝑥 = &
$
𝑥% − 2

(↖ , ↗)a (↙ , ↘)b (↙ , ↗) (↖ , ↘)c d

(↖ , ↗)a (↙ , ↘)b (↙ , ↗) (↖ , ↘)c d

(↖ , ↗)a (↙ , ↘)b (↙ , ↗) (↖ , ↘)c d

(↖ , ↗)a (↙ , ↘)b (↙ , ↗) (↖ , ↘)c d

d

c

b

a

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

قـــلـــعــــم
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دودحلا تاريثكل ةيطخلا لماوعلا
Qريبعتلابتكا(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)(𝑥 + ةماعلاةروصلايفدودحةريثكلكشيف،(5

دودحلاتاريثك/3ةدحولا

Qريبعتلابتكا(𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥 − ةماعلاةروصلايفدودحةريثكلكشيف،(2

𝑥 + 1 𝑥 + 2 𝑥 + 5 = (𝑥 + 1)(𝑥$ + 5𝑥 + 2𝑥 + 10)

= (𝑥 + 1)(𝑥$ + 7𝑥 + 10)

= 𝑥! + 7𝑥$ + 10𝑥 + 𝑥$ + 7𝑥 + 10

= 𝑥! + 8𝑥$ + 17𝑥 + 10

𝑥 + 1 𝑥 + 1 𝑥 − 2 = (𝑥 + 1)(𝑥$ − 2𝑥 + 𝑥 − 2)

= (𝑥 + 1)(𝑥$ − 𝑥 − 2)

= 𝑥! − 𝑥$ − 2𝑥 + 𝑥$ − 𝑥 − 2

= 𝑥! − 3𝑥 − 3

Q12:دودحلاةريثكللح𝑥! − 12𝑥$ + 3𝑥ققحتمثلماوعىلإ

12𝑥! − 12𝑥$ + 3𝑥

= 3𝑥 4𝑥$ − 4𝑥 + 1

= 3𝑥 2𝑥 − 1 $

3𝑥 2𝑥 − 1 $

= 3𝑥 4𝑥$ − 4𝑥 + 1

= 12𝑥! − 12𝑥$ + 3𝑥

Q2:دودحلاةريثكللح𝑥! + 10𝑥$ + 12𝑥ققحتمثلماوعىلإ

2𝑥! + 10𝑥$ + 12𝑥

= 2𝑥 𝑥$ + 5𝑥 + 6

= 2𝑥 (𝑥 + 2)(𝑥 + 3)

:ليلحتلا

2𝑥 𝑥 + 2 𝑥 + 3

= 2𝑥 𝑥$ + 5𝑥 + 6

= 2𝑥! + 10𝑥$ + 12𝑥

:ققحتلا

:ليلحتلا

:ققحتلا
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Qرافصأدجوأ𝑦 = 𝑥 − 2 𝑥 + 1 𝑥 + ةياهنكولسايعارمةلادللايبيرقتانايبمسرامث،3
.ةلادلا

𝑥 − 2 = 0 ⇒ 𝑥 = 2 , 𝑥 + 1 = 0 ⇒ 𝑥 = −1, 𝑥 + 3 = 0 ⇒ 𝑥 = −3 لحلا

,2}:يهةلادلارافصأ∴ − 1, − 3}

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يدرف3

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ

 نيميلا سكع راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلأا ىلإ يأ

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بجوم1

↙:وه ةياهنلا كولس∴ , ↗

𝒙 −4 −3 −2 −1 0 1 2 3

𝒚 −18 0 4 0 −6 −8 0 24

قـــلـــعــــم
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Qةلادلارافصأدجوأ𝑦 = 𝑥 − 7 𝑥 − 5 3 − 𝑥،كولسايعارمةلادللايبيرقتانايبمسرامث
.ةلادلاةياهن

𝑥 − 7 = 0 ⇒ 𝑥 = 7 , 𝑥 − 5 = 0 ⇒ 𝑥 = 5, 3 − 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 3 لحلا

{3,5,7}:يهةلادلارافصأ∴

𝑛 ةيدودحلا ةجرد = يدرف3

نيميلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
لفسلأا ىلإ

 نيميلا سكع راسيلا ةهج نم ةياهنلا كولس∴
ىلعلأا ىلإ يأ

𝑎 يسيئرلا لماعملا = بلاس1−

↖:وه ةياهنلا كولس∴ , ↘

𝒙 2 3 4 5 6 7 8

𝒚 15 0 −3 0 3 0 −15

 لماعلا ةيرظن

𝑥رادقملا − 𝑎دودحلاةريثكليطخلماعوه𝑎 .دودحلاةريثكرافصأنمًارفص⟺

Qثيحةماعلاةروصلايفدودحةريثكةلادبتكا
4−:اهرافصأ , − 2 ,1

𝑓 𝑥 = (𝑥 + 4)(𝑥 + 2)(𝑥 − 1)

= (𝑥 + 4)(𝑥$ − 𝑥 + 2𝑥 − 2)

= (𝑥 + 4)(𝑥$ + 𝑥 − 2)
= 𝑥! + 𝑥$ − 2𝑥 + 4𝑥$ + 4𝑥 − 8
= 𝑥! + 5𝑥$ + 2𝑥 − 8

Qثيحةماعلاةروصلايفدودحةريثكةلادبتكا
4−:اهرافصأ , − 2 ,0

𝑓 𝑥 = (𝑥 + 4)(𝑥 + 2) @ 𝑥

= (𝑥 + 4)(𝑥$ + 2𝑥)

= 𝑥! + 2𝑥$ + 4𝑥$ + 8𝑥

= 𝑥! + 6𝑥$ + 8𝑥

قـــلـــعــــم
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Qطيسبرفص1-ونيترمرركمرفص3ثيحةماعلاةروصلايفدودحةريثكةلادبتكا.
𝑓 𝑥 = (𝑥 + 1)(𝑥 − 3)$

= (𝑥 + 1)(𝑥$ − 6𝑥 + 9)
= 𝑥! − 6𝑥$ + 9𝑥 +𝑥$ −6𝑥 + 9
= 𝑥! − 5𝑥$ + 3𝑥 + 9

ةيعوضوملا نيرامتلا-دودحلا تاريثكل ةيطخلا لماوعلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

2𝑥) ىلع ةمسقلا لبقت𝑓 تناك اذإ1. + 𝑓 نإف(3 !
$
= 0

𝑥) تناك اذإ2. + 𝑔 نإف𝑔 ةيدودحلا لماوع نم لماع(2 −2 = 0

𝑓 تلبق اذإ3. 𝑥 = 𝑥% − 2𝑥$ + 𝑘 + 𝑘 نإف𝑥 ىلع ةمسقلا1 = −1

تباث ددع وه ىلولأا ةجردلا نم ةيدودح ىلع𝑛 ةجردلا نم ةيدودح ةمسق يقاب4.

.5(𝑥 + 𝑃 ةيدودحلا لماوع نم لماع(1 𝑥 = 𝑥! − 𝑥$ − 2𝑥

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

𝑥 ناك اذإ6. = −2𝑎وه اهلماوع دحأ نإف دودح ةريثك رافصأ نمً ارفص:

(𝑥 − 2𝑎) (2𝑥 − 𝑎)

𝑥) يف برض اذإ ةيلاتلا ريداقملا نم يأ7. − ةيثلاث ةيبيعكت دودح ةريثك جتانلا حبصي(1

(2𝑥 + 𝑎) (𝑥 + 2𝑎)

(𝑥 − 1) $

−1 , 2 , 3

𝑥$ − 𝑥

1 , −2 , −3

𝑓 ةلداعملا لح ةعومجم نإف موسرملا لكشلا يف امك𝑓 نايب نكيل8. 𝑥 = :يه0

44

الصناعات الخشبية: بدأ نجار عمله باستخدام كتلة خشبية كالموضحة في الشكل.   (16)

عبرّ عن حجم الكتلة الخشبية الأصلية وحجم التجويف في شكل  (a)    

x 4+
x 1+

x 3+

x2 1+ x 2+

كثيرتي حدود في الصورة العامة.       

اكتب كثيرة حدود لحجم الخشب المتبقي.  (b)    

في التمارين (20-17)، اكتب دالة كثيرة الحدود في الصورة العامة مستخدمًا الأصفار المعطاة:

(17) , 11 -  (18) , ,0 1 2  (19) , ,4 1 3- -  (20) , ,2
1
2
1 2- (مكرر مرتين) 

المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (5-1)، ظللّ 

a  b   f 2
3 0=a k x2 فإن  3+^ h تقبل القسمة على f إذا كانت  (1)

a  b   g 2 0- =^ h x عامل من عوامل الحدودية g فإن  2+^ h إذا كانت  (2)

a  b   k 1=- ) القسمة على x فإن  )f x x x k2 124= - + + إذا قبلت   (3)

باقي قسمة حدودية من الدرجة n على حدودية من الدرجة  (4)
a  b الأولى هو عدد ثابت.     

a  b   ( )p x x x x23 2= - - x عامل من عوامل الحدودية:  1+^ h  (5)

في التمارين (13-6)، ظللّ دائرة الرمز الدال على الإجابة الصحيحة.

x صفر من أصفار كثيرة حدود فإن أحد عواملها هو: a2=- إذا كان   (6)

a  x a2-^ h b  x a2 +^ h c  x a2 -^ h d  x a2+^ h
x يصبح الناتج كثيرة حدود تكعيبية ثلاثية: 1-^ h أي من المقادير التالية إذا ضرب في  (7)

a  x 1 2-^ h  b  x x2 -  c  x 12 -  d  x 12 +

1

1

-1 2

2

3 x

y ) هي:  )f x 0= ليكن بيان f كما في الشكل المرسوم فإن مجموعة حل المعادلة   (8)

a  , ,1 2 3-" , b  , ,2 31 - -" ,
c  , , ,1 0 2 3-" , d  0" ,

) تساوي: )f x x2 فتكون دالة الحجم  3+ , x2 3- , x3 شبه مكعب أبعاده   (9)

a  x4 92 -  b  x x3 4 92 +^ h c  x x912 2 -  d  x x12 273 -

) هي: ) x xf x k2 22= + - +^ h x عاملاً من عوامل  1-^ h التي تجعل k قيمة   (10)

a  1 b  2 c  0 d  12

−1 , 0 , , 2 , 3 0

2𝑥 هداعبأ بعكم هبش9. + 3 , 2𝑥 − 3 , 3𝑥مجحلا ةلاد نوكتف 𝑓(𝑥)يواست:

4𝑥$ − 9 12𝑥$ − 9𝑥3𝑥(4𝑥$ + 9) 12𝑥! − 27𝑥

𝑥$ − 1 𝑥$ + 1

ba

ba

ba

ba

ba

ba c d

ba c d

a b
c d

ba c d

𝑥) لعجت يتلا𝑘 ةميق10. − 𝑓 لماوع نم لاًماع(1 𝑥 = 𝑥$ + 𝑥 − 2 + 2𝑘يه:

1 02 1
2

c dba

قـــلـــعــــم

قـــلـــعــــم
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.11𝑓 𝑥 = 𝑥! − 𝑥ىلع ةمسقلا لبقت 𝑥 − 𝑘ناك اذإ 𝑘ةعومجملا ىلإ يمتني:

0 1−1 0 ,−1 , 1

𝑥) ىلع ةمسقلا لبقت𝑓(𝑥) تناك اذإ12. − :نإف$(2

𝑥 = 𝑓 ةلادلا رافصأ نم رركمرفص2

𝑥 = 𝑓 ةلادلا رافصأ نمً ارفص2

𝑥 = 𝑓 ةلادلا رافصأ نم رركمرفص2−

𝑥 = 𝑓 ةلادلا رافصأ نمًارفص2−

.13𝑥 + 𝑚لماوع نم لماع:

𝑓 𝑥 = 𝑥$ +𝑚 𝑓 𝑥 = 𝑥! +𝑚𝑥

𝑓 𝑥 = 𝑥! +𝑚𝑥$ 𝑓 𝑥 = 𝑥$ +𝑚$

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت
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ba c d

d

c
b

a

a b
c d

قـــلـــعــــم
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دودحلاتاريثك/3ةدحولا

دودحلا تاريثك ةمسق

Qيليامملكجتاندجوأ.

.موسقملا لماوع نم وه هيلع موسقم لك ناك اذإ ام ققحت

:ةلوطملا ةمسقلا

𝒙 + 𝟑

𝑥 + 2 𝑥$ +5𝑥 +6

𝑥$ +2𝑥

3𝑥 +6

3𝑥 +6

0

− −

𝑥 + 3 = جتانلا ∴
0 = يقابلا

− −

𝟐𝒙 − 𝟑

𝑥 − 8 2𝑥$ −19𝑥 +24

2𝑥$ −16𝑥

−3𝑥 +24

−3𝑥 +24

0

2𝑥 − 3 = جتانلا ∴
0 = يقابلا

− +

Q 𝑥! + 4𝑥$ + 𝑥 − 6 ÷ 𝑥 + 2 Q 𝑥! − 𝑥 + 1 ÷ 𝑥 + 1

𝑥 + 2 لماوع نم وه∴
𝑥! + 4𝑥$ + 𝑥 − 6

𝑥 + 1 !𝑥 لماوع نم سيل∴ − 𝑥 + 1

𝒙𝟐 − 𝒙

𝑥 +1 𝑥! +0𝑥$ −𝑥 +1

𝑥! +𝑥$

−𝑥$ −𝑥 +1

−𝑥$ −𝑥

1

+ +

− −

𝑥$ − 𝑥 = جتانلا ∴
1 ≠ 0 , 1 = يقابلا

𝒙𝟐 +𝟐 𝒙 −𝟑

𝑥 +2 𝑥! +4𝑥$ +𝑥 −6

𝑥! +2𝑥$

2𝑥$ +𝑥 −6

2𝑥$ +4𝑥

−3𝑥 −6

−3𝑥 −6

0

+ +

− −

− −

𝑥$ + 2𝑥 − 3 = جتانلا ∴
0 = يقابلا

+ −
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ةيبيكرتلا ةمسقلا مدختسا

Qةمسقلةيبيكرتلاةمسقلامدختسا𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 − 𝟔𝐱 + 𝐱ىلع𝟖 + 𝟐
.لماوعلايقابدجوأ

Qةمسقلةيبيكرتلاةمسقلامدختسا𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝒙ىلع𝟔 + 𝟐
!𝑥ليلحتلةباجلإامدختسا − 2𝑥$ − 5𝑥 + .لماوعىلإ6

Qةمسقلةيبيكرتلاةمسقلامدختسا𝑥! + 2𝑥$ + 𝑥 − 𝑥ىلع5 + 3

Qةمسقلةيبيكرتلاةمسقلامدختسا𝑥! + 4𝑥$ + 𝑥 − 𝑥ىلع6 + 1

جتانلا = 𝑥$ − 5𝑥 + 4

جتانلا = 𝑥$ − 4𝑥 + 3

= 𝑥 − 3 𝑥 − 1

∴ 𝑥! −2𝑥$ − 5𝑥 + 6 =
𝑥 − 3 𝑥 − 1 𝑥 + 2

= 𝑥 − 1 𝑥 − 4

:يه لماوعلا يقاب∴

𝑥 − 1 , 𝑥 − 4

:ليلحتلا

−2 1 −3 −6 8

↓ −2 10 −8

1 −5 4 0 :يقابلا

𝑥$ 𝑥

−2 1 −2 −5 6

↓ −2 8 −6

1 −4 3 0 :يقابلا

𝑥$ 𝑥

$𝑥 :جتانلا − 𝑥 + 17−:يقابلا4

𝑥$+3𝑥 :جتانلا − 4−:يقابلا2

−3 1 2 1 −5

↓ −3 3 −12

1 −1 4 −17 :يقابلا

𝑥$ 𝑥

−1 1 4 1 −6

↓ −1 −3 2

1 3 −2 −4 :يقابلا

𝑥$ 𝑥
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.b10يواسيىنبملاداعبأرغصأناكاذإ𝑚نيرخلآانيدعبلادجوأف.

𝑥:داعبلأا + 4 , 𝑥 − 1 , 𝑥 + 1

𝑥يلاتلاب10يواسيىنبملاداعبأرغصأ − 1 = 𝑥يلاتلاب10 = 11

11:داعبلأا + 4 = 14 m , 11 − 1 = 10m , 11 + 1 = 12m

Qةمسق يقاب داجيلإ يقابلا ةيرظن مدختسا 𝐟 𝒙 = 𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟏𝟐
𝑥 ىلع + .ةيبيكرتلا ةمسقلا مادختساب ققحت مث4

𝑓 −4

= −4 % −5 −4 $ + 4 −4 + 12

= 172 ⇒

.ةيبيكرتلاةمسقلا يقابلاةيرظن

172يقابلا∴ =

−4 1 0 −5 4 12

↓ −4 16 −44 160

1 −4 11 −40 172 :يقابلا

𝑓 −1

= 2 −1 % + 6 −1 ! − 5 −1 $ − 60

= −69 ⇒

.ةيبيكرتلاةمسقلا يقابلاةيرظن

69−يقابلا∴ =

−1 2 6 −5 0 −60

↓ −2 −4 9 −9

2 4 −9 9 −69 :يقابلا

𝑓دودحلاةريثكتمسقاذإ يقابلا ةيرظن 𝑥ةجردلانم𝑛 ≥ 1
𝑥ىلع − 𝑎ثيح𝑎وهةمسقلايقابنإف,تباث𝑓 𝑎

Qةمسق يقاب داجيلإ يقابلا ةيرظن مدختسا 𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙𝟒 + 𝟔𝒙𝟑 − 𝟓𝒙𝟐 − 𝟔𝟎
𝑥 ىلع + .ةيبيكرتلا ةمسقلا مادختساب ققحت مث1

Qةقلاعلاب همجح ىطعي , بعكم هبش لكش ىلع ىنبم 𝑉 = 𝑥! + 4𝑥$ − 𝑥 − 4
.aناك اذإ: 𝑥 + .نيرخلآا نيدعبلا دجوأف .ىنبملا داعبأ دحأ4

جتانلا = 𝑥$ − 1 = 𝑥 − 1 𝑥 + 1

𝑥! + 4𝑥$ − 𝑥 − 4 ÷ 𝑥 + 4 −4 1 4 −1 −4

↓ −4 0 4

1 0 −1 0 :يقابلا

𝑥$ 𝑥داعبلأا:𝑥 + 4 , 𝑥 − 1 , 𝑥 + 1

قـــلـــعــــم
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ةيعوضوملا نيرامتلا-دودحلا تاريثك ةمسق
ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑥) ىلع𝑓(𝑥) دودحلا ةريثك ةمسق يقاب ناك اذإ1. + 𝑎)نإفً ارفص يواسي 𝑎نم لماع 
𝑓 لماوع

𝑓 ةلادلا2. 𝑥 = (𝑥 − 𝑥) ىلع ةمسقلا لبقت1−$(2 − 1)

!𝑥) ةمسق يقاب3. + 𝑎!)ىلع (𝑥 − 𝑎)2 وه𝑎!

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

𝑔 ىلع𝑓(𝑥) ةمسق يقاب6. 𝑥 = 𝑥 − 𝑘وه:

𝑔(𝑘) 𝑓(−𝑘)

%𝑥 ةمسق يقاب7. + 𝑥 ىلع2 − :وه3

𝑛 ثيح𝑛 ةجردلا نم ةيدودح ةمسق جتان4. ≥  نوكت ةيناثلا ةجردلا نم ةيدودح ىلع2
𝑛) ةجردلا نم ةيدودح − 2)

𝑓(𝑘) −𝑘

 ةيدودح نوكت ةثلاثلا ةجردلا نم ةيدودح ىلع ةسداسلاةجردلا نم ةيدودح ةمسق جتان5.
.ةيناثلا ةجردلا نم

3 8127 83

%2𝑥 ةمسق جتان8. − 8𝑥$ىلع 𝑥 + :وه2

2𝑥! − 4𝑥$ 𝑥! − 4𝑥$2𝑥! − 8𝑥$ 2𝑥! − 4𝑥$ + 2𝑥

𝑓 ةمسق يقاب وه0 ناك اذإ9. 𝑥 = 2𝑥! − 4𝑥$ + 𝑘𝑥 − 𝑥)ىلع1 + = نإف(1 𝑘
7 −3−7 3

𝑓 ةمسق يقاب ناك اذإ10. 𝑥 = 𝑥% − 𝑘𝑥$ + 𝑥 − 𝑘ىلع (𝑥 − =𝑘 نإف3 وه(1

1
2

−
1
2

3 5
2

𝑓 ناك اذإ11. −1 = 𝑓 0 = 𝑓 3 = :نوكت نأ نكمي𝑓(𝑥) نإف2−

𝑥! − 𝑥$ + 3𝑥 − 2 𝑥! − 2𝑥$ − 3𝑥
2𝑥! − 2𝑥$ − 3𝑥 − 2 2𝑥! − 4𝑥$ − 6𝑥 − 2

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

ba

ba

ba

ba

ba

ba c d

ba c d

c dba

ba c d

c dba

a b
c d
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دودحلاتاريثك/3ةدحولا

دودحلا تاريثك تلاداعم لح

ليلحتلاب تلاداعملا لح

Q 4𝑥! − 16𝑥$ − 20𝑥 = 0

Q 2𝑥! = 3𝑥 − 5𝑥$

4𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 0

4𝑥 𝑥$ − 4𝑥 − 5 = 0

4𝑥 𝑥 − 5 𝑥 + 1 = 0

𝑥 − 5 = 0 ⇒ 𝑥 = 5

𝑥 + 1 = 0 , 𝑥 = −1

0 ,5 , − 1

𝑥 = 0

2𝑥! + 5𝑥$ − 3𝑥 = 0

𝑥 2𝑥$ + 5𝑥 − 3 = 0

2𝑥 − 1 = 0 ⇒ 2𝑥 = 1 ,⇒ 𝑥 = (
%

𝑥 + 3 = 0 ⇒ 𝑥 = −3

0 , (% , − 3

𝑥 2𝑥 − 1 𝑥 + 3 = 0

م.ح= ∴

م.ح= ∴

:يلياممةلداعملكلحةعومجمدجوأ

Q 3𝑥! + 6𝑥$ − 9𝑥 = 0

3𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 0

3𝑥 𝑥$ + 2𝑥 − 3 = 0

3𝑥 𝑥 + 3 𝑥 − 1 = 0

𝑥 + 3 = 0 ⇒ 𝑥 = −3

𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑥 = 1

0 , − 3 ,1 م.ح= ∴

Q 𝑥! − 𝑥$ − 3𝑥 = 0

𝑥 𝑥$ − 𝑥 − 3 = 0

𝑥 = 0 𝑥$ − 𝑥 − 3 = 0

∆= 𝑏$ − 4𝑎𝑐
= 1 − 4×1× −3 = 13

0 , (? (!
% , (, (!

% م.ح= ∴

𝑥 =
−𝑏 ∓ △

2𝑎
=
1 ∓ 13

2

:يلياممةلداعملكلحةعومجمدجوأ
Q 2𝑥! − 4𝑥$ = 10𝑥

2𝑥! − 4𝑥$ − 10𝑥 = 0

2𝑥 𝑥$ − 2𝑥 − 5 = 0

𝑥$ − 2𝑥 − 5 = 0

∆= 𝑏$ − 4𝑎𝑐
= −2 $ − 4×1× −5 = 24

𝑥 = .D∓ △
$G

= . .$ ± $%
$ &

= 1 ± 6

0 , &* ( , &. ( م.ح= ∴

:زيّمملا مادختساب تلاداعملا لح

2𝑥 = 0
𝑥 = 0

وأ
وأ



U U L A . C O M
ةـــــظوـــــــفـحـــــم قوـــــــــقـــــــــحـــــلا عـــــــيـــــــمـــــــج ©

2023 — 202264

Q 𝑥! + 2𝑥$ − 4𝑥 = 8

𝑥 + 2 𝑥$ − 4 = 0

𝑥! + 2𝑥$ − 4𝑥 − 8 = 0

𝑥$ 𝑥 + 2 − 4 𝑥 + 2 = 0

𝑥 + 2 = 0 ⇒ 𝑥 = −2          رركم

𝑥 − 2 = 0 ⇒ 𝑥 = 2

𝑥 + 2 𝑥 − 2 𝑥 + 2 = 0

−2,2 م.ح= ∴

:ميسقتلاب تلاداعملا لح

Q 𝑥! − 3𝑥 = 6 − 2𝑥$

𝑥! + 2𝑥$ − 3𝑥 − 6 = 0

𝑥$ 𝑥 + 2 − 3 𝑥 + 2 = 0

𝑥 + 2 𝑥$ − 3 = 0

𝑥 + 2 𝑥 − 3 𝑥 + 3 = 0
𝑥 + 2 = 0 ⇒ 𝑥 = −2

𝑥 − 3 = 0 ⇒ 𝑥 = 3

𝑥 + 3 = 0 ⇒ 𝑥 = − 3

−2 , !, − ! = م.ح ∴

:يلياممةلداعملكلحةعومجمدجوأ

ةنكمملا ةيبسنلا رافصلأا مادختساب لحلا

:ةلداعملالحةعومجمدجوأ

∓1 ,∓2 ,∓4 ,∓8

𝑥! + 2𝑥$ − 4𝑥 − 8 = 0

∓1 ,∓2 ,∓4 ,∓8

𝑝 𝑥 = 𝑥! + 2𝑥$ − 4𝑥 − 8

𝑝 2 = 2 ! + 2 2 $ − 4 2 − 8 = 0

∓1

ةنكمملاةيبسنلارافصلأا

Q𝑥! + 2𝑥$ − 4𝑥 = 8

:دجنضيوعتلاب

8−تباثلادحلالماوع

1يسيئرلا لماعملا لماوع

:نكتل

2 𝑝رافصأنمًارفص∴ 𝑥يلاتلاب𝑥 − 𝑝لماوعنملماع2 𝑥

②

①

𝑥 = −2 ةلداعمللرركملحوه∴

= 𝑥$ + 4𝑥 + 4 = 𝑥 + 2 جتانلا$

−2,2 م.ح= ∴

𝑝مسقن 𝑥ىلع𝑥 − 2

2 1 2 −4 −8

↓ 2 8 8

1 4 4 0 :يقابلا

𝑥$ 𝑥

𝑥 + 2 $ = 0 ⇒ 𝑥 + 2 = 0 ⇒ 𝑥 = −2

③



U U L A . C O M
ةـــــظوـــــــفـحـــــم قوـــــــــقـــــــــحـــــلا عـــــــيـــــــمـــــــج ©

2023 — 2022

𝑝 −1 =

−1 ! + −1 $ − 4 −1 − 4 = 0

65

§ 𝑥! − 4𝑥$ + 3 = 0

𝑝 𝑥 = 𝑥! − 4𝑥$ + 3

𝑝 1 = (1)!−4 1 $ + 3 = 0

= 𝑥$ − 3𝑥 − جتانلا3

∆= 𝑏$ − 4𝑎𝑐
= −3 $ − 4 1 −3 = 21

1,
3 − 21

2
,
3 + 21

2
م.ح= ∴

𝑥 = .D± ∆
$G

= !± $&
$

∓1 ,∓3

∓1

ةنكمملاةيبسنلارافصلأا

:دجنضيوعتلاب

3:تباثلادحلالماوع

1 :يسيئرلا لماعملا لماوع

1 𝑝رافصأنمًارفص∴ 𝑥

𝑝مسقن 𝑥ىلع𝑥 − 1

𝑥$ − 3𝑥 − 3 = 0

4−:تباثلادحلالماوع

1 :يسيئرلا لماعملا لماوع

①

ةنكمملاةيبسنلارافصلأا

:نكتل ②

:دجنضيوعتلاب

−1 𝑝رافصأنمًارفص∴ 𝑥

𝑝مسقن 𝑥ىلع𝑥 + 1

∓1 ,∓2 ,∓4

= 𝑥$ − جتانلا4

−1, − 2,2 م.ح= ∴

∓1

∓1 ,∓2 ,∓4

③

§ 𝑥! + 𝑥$ − 4𝑥 − 4 = 0

①

:نكتل ②

③

∓1 ,∓3

𝑝 𝑥 = 𝑥! + 𝑥$ − 4𝑥 − 4

𝑥$ − 4 = 0 ⇒

𝑥 − 2 𝑥 + 2 = 0 ⇒

𝑥 = −2 , 𝑥 = 2

Qةلداعملالحةعومجمدجوأ:Qةلداعملالحةعومجمدجوأ:

1 1 −4 0 3

↓ 1 −3 −3

1 −3 −3 0 :يقابلا

𝑥$ 𝑥

𝑥يلاتلاب − 𝑝لماوعنملماع1 𝑥يلاتلاب𝑥 + 𝑝لماوعنملماع1 𝑥

−1 1 1 −4 −4

↓ −1 0 4

1 0 −4 0 :يقابلا

𝑥$ 𝑥
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Q 𝑥% − 3𝑥! + 𝑥$ + 3𝑥 = 2

∓1 ,∓2

𝑥% − 3𝑥! + 𝑥$ + 3𝑥 − 2 = 0

𝑞 𝑥 = 𝑥! − 4𝑥$ + 5𝑥 − 2

𝑝 −1 = −1 % − 3 −1 ! + −1 $ + 3(−1) − 2 = 0
𝑝 1 = 1 % − 3 1 ! + 1 $ + 3(1) − 2 = 0

−1,1,2 م.ح= ∴

𝑝 𝑥 = 𝑥% − 3𝑥! + 𝑥$ + 3𝑥 − 2

−1 1 −3 1 3 −2

↓ −1 4 −5 2

1 −4 5 −2 0 :يقابلا

𝑥! 𝑥$ 𝑥

ةنكمملاةيبسنلارافصلأا

:دجنضيوعتلاب

2−تباثلادحلالماوع

1يسيئرلا لماعملا لماوع

:نكتل ②

①∓1 ,∓2

∓1

1, − 1 𝑝رافصأنم∴ 𝑥

𝑝مسقن 𝑥ىلع𝑥 + 1

:جتانلا

𝑞مسقن 𝑥ىلع𝑥 − 1

1 1 −4 5 −2

↓ 1 −3 2

1 −3 2 0 :يقابلا

𝑥$ 𝑥

$𝑥:جتانلا − 3𝑥 + 2

𝑥$ − 3𝑥 + 2 = 0 ⇒ 𝑥 − 1 𝑥 − 2 = 0 ⇒ 𝑥 = 1, 𝑥 = 2

③

④

:ةلداعملالحةعومجمدجوأ

𝑥يلاتلاب − 1 , 𝑥 + 𝑝لماوعنم1 𝑥
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Q 𝑥% − 3𝑥! − 7𝑥$ + 27𝑥 = 18

∓1 ,∓2 ,∓3 ,∓6 ,∓9 ,∓18

𝑥% − 3𝑥! − 7𝑥$ + 27𝑥 − 18 = 0

𝑞 𝑥 = 𝑥! − 2𝑥$ − 9𝑥 + 18

𝑝 1 = 1 % − 3 1 ! − 7 1 $ + 27 1 − 18 = 0
𝑝 2 = 2 % − 3 2 ! − 7 2 $ + 27 2 − 18 = 0

−3 ,3,1,2 م.ح= ∴

𝑝 𝑥 = 𝑥% − 3𝑥! − 7𝑥$ + 27𝑥 − 18

1 1 −3 −7 27 −18

↓ 1 −2 −9 18

1 −2 −9 18 0 :يقابلا

𝑥! 𝑥$ 𝑥

ةنكمملاةيبسنلارافصلأا

:دجنضيوعتلاب

18−تباثلادحلالماوع

1يسيئرلا لماعملا لماوع

:نكتل ②

①
∓1 ,∓2 ,∓3 ,∓6 ,∓9 ,∓18

∓1

1,2 𝑝رافصأنم∴ 𝑥

𝑝مسقن 𝑥ىلع𝑥 − 1

:جتانلا

𝑞مسقن 𝑥ىلع𝑥 − 22 1 −2 −9 18

↓ 2 0 −18

1 0 −9 0 :يقابلا

𝑥$ 𝑥
$𝑥:جتانلا − 9

𝑥$ − 9 = 0 ⇒ 𝑥 − 3 𝑥 + 3 = 0 ⇒ 𝑥 = 3, 𝑥 = −3

③

④

:ةلداعملالحةعومجمدجوأ

ةيعوضوملا نيرامتلا-دودحلا تاريثك تلاداعم لح

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

$9𝑥 ةلداعملا لح ةعومجم1. + 16 = − يه0 %
!
, %
!

𝑥 ةلداعملا لح ةعومجم2. ∈ ℝ ,2𝑥! + 2 = ةيداحأ ةعومجم يه0

ةلداعملا لح ةعومجم ىلإ يمتنت2𝑘 تناك اذإ3.
4𝑥$ + 1 +%

%
− 1 = 𝑘 نإف0 ∈ −1 , 1

ba

ba

ba

𝑥يلاتلاب − 1 , 𝑥 − 𝑝لماوعنم2 𝑥
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.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

:يواست𝑓(𝑥) ةيدودحلا رافصأ نمً ارفص نوكي نأ نكمي65.

𝑎𝑥!+𝑥% + 5

𝑥# − 1

5𝑥! + 6𝑥 − 1

(𝑥 + 5)(𝑥$ + 25)

%𝑥 ةلداعملل لاًحتسيل يلي امم ةميق يأ7. − 10𝑥$ + 9 = 0

−1 3−3 2

𝑓 ناك اذإ8. 𝑚 = 𝑓 𝑛 = 𝑓 −1 = :نوكت نأ نكمم𝑓 نإف0

𝑓 𝑥 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 𝑚)(𝑥 + 𝑛)

𝑓 𝑥 = (𝑥 + 1)(𝑥 − 𝑚)(𝑥 − 𝑛)$
𝑓 𝑥 = (𝑥 − 1)(𝑥 − 𝑚)$(𝑥 − 𝑛)

𝑓 𝑥 = (𝑥 + 1)(𝑥 − 𝑚𝑛)

.ةحيحص ةباجإ ىلع لصحتل ةمئاقلا يف نيرمت لك بساني ام  نم رتخا

𝑓 لح ةعومجم9. 𝑥 = 1− يه0 ,2 :نوكي نأ نكمي𝑓 ةلادلانايب∴3,

𝑓 لح ةعومجم10. 𝑥 = 1− يه0 نوكي نأ نكمي𝑓 ةلادلانايب∴2,

𝑓 لح ةعومجم11. 𝑥 = 1 يه0 , − 2 , − نوكي نأ نكمي𝑓 ةلادلانايب∴3

50

في التمارين (8-6)، ظللّ دائرة الرمز الدال على الإجابة الصحيحة.

5 يمكن أن يكون صفرًا من أصفار الحدودية f (x) تساوي:  (6)

a  ax x 53 4+ +  b  x 15 -  c  x x5 163 + -  d  x x5 252+ +^ ^h h
x x10 9 04 2- + = أي قيمة مما يلي ليست حلاًّ للمعادلة:   (7)

a  1-  b  3-  c  3 d  2

) فإن f ممكن أن تكون: ) ( ) ( )f m f fn 1 0= = - = إذا كان   (8)

a  ( ) ( )( )( )f x x m x nx 1= - + +  b  ( ) ( )( ) ( )f x x m x nx 1 2= - - -

c  ( ) ( )( )( )f x m x nx x1 2= + - -  d  ( ) ( )( )f x x mnx 1= + -

في التمارين (11-9)، لديك قائمتان اختر من القائمة (2) ما يناسب كل تمرين في القائمة (1) لتحصل على إجابة صحيحة.

القائمة (2) القائمة (1)

a

x1

1
y , ,1 2 3-" ) هي , )f x 0= مجموعة حل   (9)

`  بيان الدالة f يمكن أن يكون:  

b

x

y

-1 2 3

,1 2-" ) هي , )f x 0= مجموعة حل    (10)

`  بيان الدالة f يمكن أن يكون:    

c

x

y

2-1

, ,1 2 3- -" ) هي , )f x 0= مجموعة حل    (11)

`  بيان الدالة f يمكن أن يكون:    

d

-3 -2 x

y

1
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d

-3 -2 x
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1

%3𝑥 ةلداعملا لح ةعومجم يه1 نإ4. + 12𝑥$ − 15 = 0

.5$
!

𝑓ةيدودحللً ارفص نوكي نأ نكمي 𝑥 = 2𝑥! +𝑏𝑥$ + 𝑐𝑥 − 𝑏 ثيح3 , 𝑐 ∈ ℝ

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت
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ba

ba

a

b

c
d

a b
c d

ba c d

d

c

b

ba c d

قـــلـــعــــم

قـــلـــعــــم
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ةيمتيراغوللالاودلاوةيسلأالاودلا/4ةدحولا

ةيسلأا جذامنلا فاشكتسا

𝒙 −2 −1 0 1 2

𝒚 0.25 0.5 1 2 4

:لكشلانمنوكتةيسلأاةلادلا
𝑦 = 𝑎 𝑏 + ∶ ∀𝑥 ∈ ℝ , تباث ددع 𝑎 ∈ ℝ∗ , ساسلأا 𝑏 ∈ ℝ* − 1

ƾſŏ ƺưƳƾſŏ ƩőŚƌţ
y

5
4
3

3

2

2

1

1-4 -3 -2 -1 x

y

5
4

4-3 -2 -1

3

3

2

2

1

1 x

ƪŨưţ ŠƫřŶƫř ƱŔƟ ¬b 12  Ʊƺƨţ ŚƯŶƴƗ
.ƺưƴƫř ƪƯŚƗ ƾƷ b Ʊƺƨţƹ ¬ŚĐǀſŏ ř ĐƺưƳ

 ƪŨưţ ŠƫřŶƫř ƱŔƟ ¬0 b 11 1  Ʊƺƨţ ŚƯŶƴƗ
.ƩőŚƌŤƫř ƪƯŚƗ ƾƷ b Ʊƺƨţƹ ¬ŚĐǀſŏ ÔǇőŚƌţ

.ƪƯŚƘƫř ŵ ÚŶůƹ ŚĐǀſŏ ÔǇőŚƌţ ƹŏ ŚĐǀſŏ ř ĐƺưƳ ƪŨưţ ŠƫřŶƫř ŢƳŚƧ řŷœ ŚƯ ƲÚǀŝ Ʈŧ . y 2x=  ŠƫřŶƫř ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ

:ƪŰƫř

.ƼƴŰƴưŝ ƍŚƤƴƫř Ʋǀŝ ƪƇ .šŚǀŧřŶůǅř ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ :2 şƺƐŴƫř .Ʈǀƣ ƩƹŶū ƖƴƇř :1 şƺƐŴƫř
b 2=

 b 12

ŚĐǀſŏ ř ĐƺưƳ ƪŨưţ ŠƫřŶƫř  

b 2=  :ƺưƴƫř ƪƯŚƗ  

1 2 3-5 -4 -3 -2 -1

y

x

7

8

6

4

5

3

2

1

x 2x y
-3 2-3 0.125
-2 2-2 0.25
-1 2-1 0.5
0 20 1
1 21 2
2 22 4
3 23 8

.ƪƯŚƘƫř ŵ ÚŶůƹ ŚĐǀſŏ ÔǇőŚƌţ ƹŏ ŚĐǀſŏ ř ĐƺưƳ ƪŨưţ ŢƳŚƧ řŷœ ŚƯ ƲÚǀŝ Ʈŧ ¬ŠǀƫŚŤƫř ƩřƹŶƫř ƲƯ ĐǈƧ ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ  1
a  y 4 2 x= ^ h  b  y 3x=

y 4 2
1 x

= ` j  ŠƫřŶƫř ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ

.ƪƯŚƘƫř ŵ ÚŶůƹ ŚĐǀſŏ ÔǇőŚƌţ ƹŏ ŚĐǀſŏ ř ĐƺưƳ ƪŨưţ ŠƫřŶƫř ŢƳŚƧ řŷœ ŚƯ ƲÚǀŝ Ʈŧ
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1 x
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𝑏نوكتامدنع§ > 1
ًايسأًاومنلثمتةلادلانإف§
ومنلالماعوه𝑏نوكيو§

0نوكتامدنع§ < 𝑏 < 1
ًايسألاًؤاضتلثمتةلادلانإف§
لؤاضتلالماعوه𝑏نوكيو§

.لماعلاددحوايسألاؤاضتوأايسأاومنلثمتتناكاذإامنيبمث,ةيلاتلالاودلانملاكاينايبلثم

Q 𝑦 = 2+
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a  y 4 2 x= ^ h  b  y 3x=

y 4 2
1 x

= ` j  ŠƫřŶƫř ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ

.ƪƯŚƘƫř ŵ ÚŶůƹ ŚĐǀſŏ ÔǇőŚƌţ ƹŏ ŚĐǀſŏ ř ĐƺưƳ ƪŨưţ ŠƫřŶƫř ŢƳŚƧ řŷœ ŚƯ ƲÚǀŝ Ʈŧ
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∵ 𝑏 = 2 , 2 > 1

يسأ ومن ةلاد ∴

𝑏 = 2 :  ومنلا لماع

Q 𝑦 = 4 2 +

𝒙 −2 −1 0 1 2

𝒚 1 2 4 8 16

∵ 𝑏 = 2 , 2 > 1

يسأ ومن ةلاد ∴
𝑏 = 2 :  ومنلا لماع
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Q 𝑦 = 3+

∵ 𝑏 = 3 , 3 > 1

يسأ ومن ةلاد ∴

𝑏 = 3 :  ومنلا لماع

𝒙 −2 −1 0 1 2

𝒚 1
9

1
3

1 3 9

Q 𝑦 = 4 &
$

+

𝑥 −2 −1 0 1 2 3

𝑦 16 8 4 2 1 0.5

∵ 𝑏 =
1
2 0 <

1
2 < 1

يسأ لؤاضت ةلاد ∴

𝑏 =
1
2

:  لؤاضتلا لماع

Q 𝑦 = &
!

+

𝑥 −2 −1 0 1 2

𝑦 9 3 1 1
3

1
9

∵ 𝑏 =
1
3 0 <

1
3
< 1

يسأ لؤاضت ةلاد ∴

𝑏 =
1
3

:  لؤاضتلا لماع
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Q 𝑦 = 2 0.1 +

∵ 𝑏 = 0.1

0 < 0.1 < 1

يسأ لؤاضت ةلاد ∴

𝑏 = 0.1 :  لؤاضتلا لماع

𝑥 −2 −1 0 1 2

𝑦 200 20 2 0.2 0.02

Qةروصلاب ةيسأ ةلاد بتكا 𝑦 = 𝑎𝑏+اهنايب رمي 
𝐻 :نيتطقنلاب 2,4 , 𝑆 3,16

Qةيسأ ةلاد بتكا :𝑦 = 𝑎𝑏+,اهنايب رمي 
𝑃:نيتطقنلاب 2,2 , 𝑄 3,4

𝑦 = 𝑎𝑏+

𝐻 2,4 𝑆 3,16

4 = 𝑎 @ 𝑏$ 16 = 𝑎 @ 𝑏!

∴ 𝑦 = &
% % >

:فرطىلإًافرطنيتلداعملامسقن

16
4
=
𝑎. 𝑏!

𝑎. 𝑏$

4 = 𝑏

②①

①ةلداعملايفضوعن

4 = 𝑎 @ 𝑏$ ⇒ 4 = 𝑎 . 4 $

⇒ 𝑎 =
4
16 =

1
4

𝑦ةبولطملاةلداعملا∴ = 𝑎𝑏+

𝑦 = 𝑎𝑏+

𝑃 2,2 𝑄 3,4

2 = 𝑎 @ 𝑏$ 4 = 𝑎 @ 𝑏!

∴ 𝑦 = &
$ $ >

:فرطىلإًافرطنيتلداعملامسقن

4
2 =

𝑎. 𝑏!

𝑎. 𝑏$

2 = 𝑏

②①

①ةلداعملايفضوعن

2 = 𝑎 @ 𝑏$ ⇒ 2 = 𝑎 . 2 $

⇒ 𝑎 =
2
4
=
1
2

𝑦ةبولطملاةلداعملا∴ = 𝑎𝑏+
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ةيعوضوملا نيرامتلا-ةيسلأا جذامنلا فاشكتسا

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑦 ةلادلا1. = ًايسأ لاًؤاضت لثمت$(2)3

𝑦 ةلادلا2. = 2(&
!
ًايسأً اومن لثمت+.(

𝑦 ةلادلل ومنلا لماع3. = &
!
2 وه+$(2)

𝑦 ةلادلا نايب ناك اذإ4. = 𝑏+لباقملا لكشلا يف امك 
𝑏 نإف > 1

𝑦 ةلادلل ومنلا لماع5. = &
!

.$ +

1
3

3
1
9

9

𝑦 :ةلادلا نايب نكيل6. = 2𝑏+نإف لباقملا لكشلا يف امك 𝑏يواست نأ نكمي:

55

ًّا. سيارة شحن صغيرة ثمنها 750 1 دينارًا تنخفض قيمتها بمعدل %11 سنوي  (13)

ًّا. قطيع من الماعز عدده 115 يتناقص بمعدل %1.25 سنوي  (14)

لنفترض أنك تشتري سيارة جديدة، وتريد أن يكون لهذه السيارة أعلى قيمة بعد مرور خمس سنوات على   (15)
شرائها، أي اختيار من الاختيارات الثلاثة الموضحة في الجدول التالي سوف تختار؟

قيمة الانخفاض المتوقعالسعر الأساسيالسيارة

1

2

3

275 4 دينارًا

500 4 دينار

850 4 دينارًا

10%

12%

15%

المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (4-1)، ظللّ 
a  b ًّا.  ) تمثل تضاؤلاً أسي )y 3 2 x= الدالة   (1)
a  b ًّا.  y تمثل نموًا أسي 2 3

1 x

=
-a k الدالة   (2)

a  b ) هو 2  )y 3
1 2 2x= عامل النمو للدالة   (3)

a  b  x

y

     b 12 y كما في الشكل المقابل فإن  bx= إذا كان بيان الدالة   (4)

في التمارين (8-5)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة.

y هو: 3
1 2

=
- xaa k k عامل النمو للدالة   (5)

a  3
1  b  9

1  c  3 d  9

x

y by كما في الشكل المقابل:  2 x= ليكن بيان الدالة:   (6)

فإن b يمكن أن تساوي:  

a  -2 b  0 c  2
1  d  2

y تنمذج التزايد السكاني، إذا كان معدل التزايد السكاني في مدينة ما هو %2.5 فإن  abx= الدالة الأسية   (7)
عامل النمو يساوي:

a  0.025 b  1.25 c  1.025 d  3.5

−2 0
1
2

2
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المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (4-1)، ظللّ 
a  b ًّا.  ) تمثل تضاؤلاً أسي )y 3 2 x= الدالة   (1)
a  b ًّا.  y تمثل نموًا أسي 2 3

1 x

=
-a k الدالة   (2)

a  b ) هو 2  )y 3
1 2 2x= عامل النمو للدالة   (3)

a  b  x

y

     b 12 y كما في الشكل المقابل فإن  bx= إذا كان بيان الدالة   (4)

في التمارين (8-5)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة.

y هو: 3
1 2

=
- xaa k k عامل النمو للدالة   (5)

a  3
1  b  9

1  c  3 d  9

x

y by كما في الشكل المقابل:  2 x= ليكن بيان الدالة:   (6)

فإن b يمكن أن تساوي:  

a  -2 b  0 c  2
1  d  2

y تنمذج التزايد السكاني، إذا كان معدل التزايد السكاني في مدينة ما هو %2.5 فإن  abx= الدالة الأسية   (7)
عامل النمو يساوي:

a  0.025 b  1.25 c  1.025 d  3.5

لباقملا ينايبلا مسرلا اهلثمي نأ نكمي ةيلاتلا ةيسلأا لاودلا نم يأ8.

𝑦 =
1
3 (2)

+ 𝑦 = 2(
1
3)

+

𝑦 = −3(2)+ 𝑦 = −2(3)+

56

x

y

1
2
3
4

1
0

أي من الدوال الأسية التالية يمكن أن يمثلها الرسم البياني المقابل:   (8)

a  ( )y 3
1 2 x=  b  y 2 3

1 x
= a k  c  ( )y 3 2 x=-  d  ( )y 2 3 x=-

في التمارين (11-9)، لديك قائمتان اختر من القائمة (2) ما يناسب كل تمرين من القائمة (1) للحصول على إجابة صحيحة.

يبينّ التمثيل البياني الأسي المقابل الانخفاض في قيمة سيارة خلال السنة الأولى.

x

y

4

8

12
13.500

16

20

ر)
اني
دن
 ال
ف
آلا
 (ب
مة
لقي
ا

عدد السنوات

1 2 3 4 5 6

القائمة (2)القائمة (1)

مقدار الانخفاض (بالآلاف)=  (9)

نسبة الانخفاض =  (10)

عامل الانخفاض =   (11)

a  -0.325

b  0.675

c  0.325

d  -6.5

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

72

ba

ba

ba

ba

ba c d

a b
c d

a b

c d
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ةيمتيراغوللالاودلاوةيسلأالاودلا/4ةدحولا

اينايب اهليثمتو ةيسلأا لاودلا

Qنم لاك اينايب لثم: 𝑦 = 3+ ,𝑦 = &
!

+
.يثادحلإا ىوتسملا سفن يف

𝒙 𝟑𝒙 𝟑.𝒙

−2 1
9

9

−1 1
3

3

0 1 1

1 3 1
3

2 9 1
9

ŜƫŚſ a ŚƯŶƴƗ :ŚÔǀƳŚŧ

-2
-1

-2

-3

-4

-5

1 2 3 4-1
y

x

y b x= - -

y
1 2-4 -3 -2 -1

-1

-2

-3

-4

-5

-6

x

y bx= -

(4) -y 2
1 2=- =-
x x` ^j h

(5) -y 4
1 4 xx

=- =-` ^j h
(6) -y 7

1 7=- =-
x x` ^j h

(1) y 2x=-

(2) y 4x=-

(3) y 7x=-

.ƽŵŚƈƫř ŹƺŰưƫř ƾƟ y bx= -  ŠƫřŶƫř ƱŚǀŞƫ ŽŚƨƘƳř ƲƯ ŪŤƴƿ b 02  , b 1! Ŧǀů y b x=- -  ŠƫřŶƫř ƱŚǀŝ Ʊŏ Ś Ôƌƿŏ ƒůǆƳ

 ƾƟ y bx=  ŠƫřŶƫř ƱŚǀŞƫ ŽŚƨƘƳř ƲƯ ŪŤƴƿ b 02  , b 1!  Ŧǀů y bx= -  ŠƫřŶƫř ƱŚǀŝ Ʊŏ ƒůǆƳ ŚÔǀƳŚŧƹ Ôǅƹŏ ƲƯ :ŠƔůǆƯ
.ƾƴǀƀƫř ŹƺŰưƫř

.ƾŧřŶůǅř ƻƺŤƀưƫř žƠƳ ƾƟ ,y y3 3
1x
x

= = ` j  :ƲƯ ƪƧ ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ

:ƪŰƫř

.ƲǀŤƫřŶƫř ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ :2 şƺƐŴƫř .Ʈǀƣ ƩƹŶū ƖƴƇř :1 şƺƐŴƫř

y

1

1

2

-1 x

y 3x=
y 3

1 x
= ` j

x y 3x= y 3
1 x

= ` j
-2 0.111 9

-1 0.333 3

0 1 1

1 3 0.333

2 9 0.111

3 27 0.037

.ƾŧřŶůǅř ƻƺŤƀưƫř žƠƳ ƾƟ y 5x=  , y 5
1 x

= ` j  :ƲƯ ĐǈƧ ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ  1

133

Qنم لاك اينايب لثم: 𝑦 = 5+ ,𝑦 = &
#

+
.يثادحلإا ىوتسملا سفن يف

𝒙 𝟓𝒙 𝟓.𝒙

−2 1
25

25

−1 1
5

5

0 1 1

1 5 1
5

2 25 1
25

𝑦 ةلادلا نايب :ةجيتن = 𝑏.+
𝑦 ةلادلا نايب ساكعنا نم جتني = 𝑏+يداصلا روحملا يف𝑏 ∈ ℝ* − 1
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Q𝑦 = 4 2 + 𝑦 = −4 2 +

𝑥 1
2 2 + −

1
2 2 +

−2 1
8 −

1
8

−1 1
4

−
1
4

0 1
2

−
1
2

1 1 −1

2 2 −2

3 4 −4

𝑥 4 2 + −4 2 +

−2 1 −1

−1 2 −2

0 4 −4

1 8 −8

2 16 −16

.يثادحلإايوتسملاسفنيفاينايبلثم

.ƾŧřŶůǅř ƻƺŤƀưƫř žƠƳ ƾƟ ,y y2 22
1

2
1x x

= =-^ ^h h  :ƲƯ ĐǈƧ ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ

:ƪŰƫř

.ƲǀŤƫřŶƫř ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ :2 şƺƐŴƫř .Ʈǀƣ ƩƹŶū ƖƴƇř :1 şƺƐŴƫř

y
1

1-1

-1

x

y 22
1 x

= ^ h

y 22
1 x

=- ^ h

x y 22
1 x

= ^ h y 22
1 x

=- ^ h
-2

8
1

8
1

-

-1
4
1

4
1

-

0
2
1

2
1

-

1 1 -1

2 2 -2

3 4 -4

.ƾŧřŶůǅř ƻƺŤƀưƫř žƠƳ ƾƟ ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ  a  2

1  y 4 2 x=- ^ h  2  y 4 2 x= ^ h
. a  ƾƟ ƲǀŤƫřŶƫř ƲƯ ĲƪƧ ƾƳŚǀŝ Ʋǀŝ ƒůǈţ řŷŚƯ  b

.a 0!  ¬b 02  , b 1! Ŧǀů ¬ y abx=  Ɩūźưƫř Šƫřŵ ƱŚǀŞƫ śŚŰƀƳŚŝ Ʀƫŷƹ Šǀſǃř ƩřƹŶƫř ƲƯ ŶƿŶƘƫř ƱŚǀŝ ƪǀŨưţ Ʀƴƨưƿ

.ŚĐ ǀſŏŹ şŶůƹ k  ¬ŚĐ ǀƤƟŏ şŶůƹ h  ŹřŶƤưŝ y abx=  ŠƫřŶƫř ƱŚǀŞƫ śŚŰƀƳř ƺƷ ¬ y a b kx h= +-^ h  :ŠƫřŶƬƫ ƾƳŚǀŞƫř ƪǀŨưŤƫř

y 2
1 38

2x

= +
+

2 ` j  :ŠƫřŶƫř ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ ŚƸƴƯƹ y 2
181

x

= ` j  :ŠƫřŶƫř ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ

:ƪŰƫř

:1 şƺƐŴƫř6543210x

0.1250.250.51248f x1 ^ h  ( )y f x
18 2
x

= =1 1 ` j  ŠƫřŶƫř Ʈǀƣ ƩƹŶū

( )f x
18 2
x

1 = ` j  :ŚĐǀƳŚǀŝ ƪÚŨƯ

134

Q𝑦 = &
$
2 + 𝑦 = − &

$
2 +

.يثادحلإايوتسملاسفنيفاينايبلثم

𝑦 ةلادلا نايب :ةجيتن = −𝑏+
𝑦 ةلادلا نايب ساكعنا نم جتني = 𝑏+ينيسلاا روحملا يف𝑏 ∈ ℝ* − 1
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Qةلادنايبلباحسنابكلذويلياممةلادلكلثم
𝑦:عجرملا = 2 3 +

§ 𝑦& = 2 3 +*&

𝑦 = 2 3 +

𝒙 𝒚

−2 2
9

−1 2
3

0 2

1 6

2 18

§ 𝑦$ = 2 3 𝑥 − 4

§ 𝑦! = 2(3)+.!+1

 عجرملا ةلاد

ℎ = −1 , 𝑘 = 0

راسيلا ىلإ ةدحوِ عجرملا ةلاد نايب ةحازإ

ℎ = 0 , 𝑘 = −4

 عجرملا ةلاد نايب ةحازإ
لفسلأا ىلإ تادحوعبرأ

ℎ = 3 , 𝑘 = 1
عجرملا ةلاد نايب ةحازإ
 نيميلا ىلإ تادحو ثلاث
ىلعلأا ىلإ ةدحاو ةدحوِ

§ 𝑦& = 2 3 +*&

§ 𝑦$ = 2 3 𝑥 − 4

§ 𝑦! = 2(3)+.!+1

𝑦:ةلادلل ينايبلا ليثمتلا = 𝑎 𝑏 +.3 + 𝑘عجرملا ةلاد نايبل باحسنا وه

𝑦 = 𝑎 𝑏 𝑘ً ايقفأ ةدحوℎ رادقمب+ 𝑎ً.ايسأر ةدحو, ∈ ℝ∗ , 𝑏 ∈ ℝ* − 1

2

3
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Qةلادلااينايبلثم:𝑓 𝑥 = &
/
3 $+ − 1 Qةلادلااينايبلثم:𝑓 𝑥 = &

/
3 $+

𝒙 −1 0 1 2

𝒚 0.01 1
9

1 9

𝒙 −1 0 1 2

𝒚 −0.98 −0.88 0 8

ةيعوضوملا نيرامتلا- اًينايب اهليثمتو ةيسلأا لاودلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑦 :ةروصلا ىلع ةيسلأا لاودلا عيمج1. = 𝑎𝑏+ 𝑎 ≠ 0 , 𝑏 > 0 , 𝑏 ≠ ةعطاقتم1

𝑦 ةلادلا نايب2. = 𝑦 ةلادلا نايبل تانيسلا روحم يف ساكعنا وه+2− = 2+

𝑦 ةلادلا نايب3. = 𝑦 ةلادلا نايبل تاداصلا روحم يف ساكعنا وه+(3)− = −(3).+

𝑦 ةلادلا نايب4. = 𝑦ةلادلا نايبل باحسنا وه$.+(5)3 = نيميلا ةهج نيتدحو رادقمب+(5)3

𝑦 ةلادلا نايب5. = 3 هردق تاداصلا روحم نمً اءزج عطقي+(2)3

𝑦:ةلادلل ينايبلا ليثمتلا§ = 𝑎 𝑏 K+§𝑎 ∈ ℝ∗,𝑟 ∈ ℝ∗ ,𝑏 ∈ ℝ* − 1

ba

ba

ba

ba

ba

قـــلـــعــــم
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.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

𝑦 نكتل6. = 3 &
$

+*&
+ :نوكت نأ نكمي اهل عجرملا ةلاد نإف5

𝑦 = 3(2)+ 𝑦 = 3(2).+ 𝑦 = 3(
1
2
)+*& 𝑦 = (

1
2
)+

𝑦 ةلادلا نايب مادختساب7. = &
!
:ةلادلا نايب مسر نكمي عجرم ةلادك+(4)

𝑦 = 3(4)+ 𝑦 = 3(4).+ 𝑦 =
1
3 (2)

$+ + 1 𝑦 =
1
3 (2)

!+

𝑦 ةلادلا نايب لعجت يتلا𝑎 ةميق8. = 8 &
$

G*$ +
+ :يهً ايقفأً اطخ3

−3 −8−2 0

𝑓 ةلادلا نايب9. 𝑥 = 3(5)+ − 𝑔 ةلادلا نايبل تاداصلا روحم يف ساكعنا وه1 𝑥 = ∶

3(5)+ + 1 3 5 .+ − 1 3(5)+ + 1 3(5).+ + 1

𝑦 ةلادلا نايب مسر نكمي10. = &
$
(5)+*$ − 𝑦ةلادلا نايب مادختساب3 = &

$
باحسناب+(5)

لفسلأ تادحو3 و نيميلل  نيتدحولفسلأ تادحو3 و راسيلل  نيتدحو
ىلعلأ تادحو3 و نيميلل نيتدحوىلعلأ نيتدحوو نيميلل تادحو3

𝑦 ةروصلا ىلع يتلا ةيسلأا ةلادلا ةلداعم11. = 𝑎(𝑏)+ينايبلا اهمسر رميو0.6 يواسي ساسلأا ثيح 
2) ةطقنلاب :يه(1.8,

𝑦 = 1.8(2)+ 𝑦 = 0.2(1.8)+ 𝑦 = 2(0.6)+ 𝑦 = 5(0.6)+

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

77

ba c d

c dba

ba c d

ba c d

ba c d

b
d

a
c
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ةيمتيراغوللالاودلاوةيسلأالاودلا/4ةدحولا

اينايب اهليثمتو ةيمتيراغوللا لاودلا

:ىليامممتيراغوللكةميقدجوأ
Q log&, 100

Q log/ 27 Q log(%
&
!$

10$ = 10-

log&, 100 = 𝑦

100 = 10-

∴ 𝑦 = 2

log&, 100 = 2

3! = 3$6

log/ 27 = 𝑛

27 = 96

3 = 2𝑛

log/ 27 = 𝑛 = !
%

2.# = 2(+

log(% (
!% = 𝑥

(
!% = 64+

−5 = 6𝑥

log(% (
!% = 𝑥 = ,$

*

Q log' 16

2% = 2!+

log' 16 = 𝑥

16 = 8+

∴ 4 = 3𝑥 ⇒ 𝑥 = %
!

∴ log' 16 =
%
!

مهمهيبنت

∶هساسأيذلامتيراغوللاوهداتعملامتيراغوللا:ةظحلام 10 =log&, 𝑥 = log 𝑥

𝒚 = 𝒃𝒙 ⇔ 𝒍𝒐𝒈𝒃 𝒚 = 𝒙∀𝒚 ∈ 𝑹* , 𝒃 ∈ 𝑹* − 𝟏

ةيمتيراغوللا ةروصلا ةيسلأا ةروصلا

3 = log+ 8 𝑥! = 8

2 = log" 49 7$ = 49

log! 𝑥 = 5 𝑥 = 3#

log$ 8 = 3 8 = 2!
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ةيمتيراغوللا لاودلل ينايبلا ليثمتلا

:ةيلاتلالاودلانملكفيرعتلاجمدجوأ

Q y = log# 6𝑥 Q 𝑓 𝑥 = log 3 − 𝑥

Q 𝑔 𝑥 = log$ 𝑥$ Q ℎ 𝑥 = 4 log! 5 − 3𝑥

𝐷 = 0,∞

6𝑥 > 0

𝑥 > 0

𝐷𝑓 = −∞, 3

3 − 𝑥 > 0

−𝑥 > −3 ⇒ 𝑥 < 3

𝐷𝑔 = ℝ − 0

𝑥$ > 0

𝑥 > 0

𝐷ℎ = −∞, $!

5 − 3𝑥 > 0

−3𝑥 > −5 ⇒ 𝑥 < $
!

:ةيلاتلا لاودلا نم لك فيرعت لاجم دجوأ

Q y = 2 + log# 𝑥 − 2 Q 𝑓 𝑥 = log% 𝑥$ + 1 Q 𝑔 𝑥 = log" 1 − 𝑥

𝐷 = 2,∞

𝑥 − 2 > 0

𝑥 > 2

𝐷𝑓 = ℝ

𝑥$ + 1 > 0

𝐷𝑔 = −∞, 1

1 − 𝑥 > 0

−𝑥 > −1 ⇒ 𝑥 < 1

:لاجملا∴

:لاجملا∴:لاجملا∴

:لاجملا∴

:لاجملا∴ :لاجملا∴ :لاجملا∴

Qةلادلانايبمسرلساكعنلااصاوخمدختسا:𝑦 = log$ 𝑥اهسوكعمو.

𝑦 = log$ 𝑥ـلسوكعميه𝑦 = 2+

𝒙 𝒚 = 𝟐𝒙

−2 1
4

−1 1
2

0 1

1 2

2 4

𝒙 𝒚 = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙

1
4

−2

1
2

−1

1 0

2 1

4 2

𝑦 = log$ 𝑥

𝑦 = 2+
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Qةلادلانايبمسرلساكعنلااصاوخمدختسا:𝑦 = log! 𝑥اهسوكعمو.

𝑦 = log! 𝑥ـلسوكعميه𝑦 = 3+

𝑦 = 3+

𝑦 = log! 𝑥

𝒙 𝒚 = 𝟑𝒙

−2 1
9

−1 1
3

0 1

1 3

2 9

𝒙 𝒚 = 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙

1
9

−2

1
3

−1

1 0

3 1

9 2

𝑦:ةلادللينايبلاليثمتلا = logD 𝑥 − ℎ + 𝑘عجرملاةلادنايبلباحسناوه𝑦 = logD 𝑥
ً.ايسأرةدحو𝑘ًايقفأةدحوℎرادقمب

:ةيمتيراغوللا لاودلا باحسنا

Qةلادلا نايب مسرا: 𝑦 = log! 𝑥 − 3 + .عجرملا ةلادً امدختسم1

ℎ = 3 , 𝑘 = 1

𝑦 = log! 𝑥

عجرملا ةلاد

𝑦 = log! 𝑥 − 3 + 1

𝑦 = 𝑙𝑜𝑔!𝑥

𝒙 𝒚

&
! −1

1 0

3 1

:عجرملا ةلاد نايب باحسنا
ًانيمي تادحو3•
ىلعلأل ةدحو•
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Qةلادلا نايب مسرا: 𝑦 = log( 𝑥 + 2 − .عجرملا ةلادً امدختسم3

𝑦 = log( 𝑥
ℎ = −2 , 𝑘 = −3

𝑦 = log( 𝑥

عجرملا ةلاد

𝒙 𝒚

&
( −1

1 0

6 1

:عجرملا ةلاد نايب باحسنا
ًاراسي نيتدحو•
لفسلأل تادحو3•

𝑦 = log( 𝑥 + 2 − 3

ةيعوضوملا نيرامتلا-اًينايب اهليثمتو ةيمتيراغوللا لاودلا

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑦 تناك اذإ1. = 𝑥!نإف 𝑥 = log 𝑦

$log تناك اذإ2. −𝑦 = 𝑥نإف 𝑦 = 2.+

+4 تناك اذإ3. = 2𝑥 نإف5 = log$ 5

𝑦 ةلادلا سوكعم6. = log$ 𝑥وه:

𝑦 = log+ 2 𝑦 = 𝑥$

𝑓 ةلادلا لاجم4. 𝑥 = log(𝑥$)وه ℝ

𝑦 ةلادلا نايب5. = log! 𝑥ميقتسملا يف ساكعنا وه 𝑦 − 𝑥 = 𝑦 ةلادلا نايبل0 = 3+

𝑦 = 2+ 𝑦 = log 2+

𝑦 ةلادلا لاجم8. = log(𝑥$ + :وه(1

𝑦 ةلادلا لاجم7. = log 𝑥 − :وه1

ℝ (1 ,∞)ℝ* ℝ/ 1

ℝ [1,∞)ℝ* (1 ,∞)

ba

ba

ba

ba

ba

c dba

ba c d

c dba
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لفسلأ نيتدحوو راسيلل  ةدحو

𝑦 عجرملا ةلاد مادختساب9. = log# 𝑥ةلادلا ليثمت نكمي:

𝑦 = log 𝑥 − 1 − 1 𝑦 = log#(5𝑥)
𝑦 = log# 𝑥 − 1 − 1 𝑦 = log#(𝑥$ + 1)

𝑦 ةلادلا نايب مسر نكمي10. = log 𝑥 + 1 − 𝑦 عجرملا ةلادً اربتعم2 = log 𝑥باحسناب

لفسلأ نيتدحوو نيميلل  ةدحو
ىلعلأ ةدحوو راسيلل  نيتدحوىلعلأ ةدحوو نيميلل  نيتدحو

ةحيحص ةباجإ ىلع لصحتل(1) ةمئاقلا يف نيرمت لك بساني ام(2) ةمئاقلا نم رتخا

ⓐ 𝑦 = 4+ ⓑ 𝑦 = .&
%

.+
ⓒ 𝑦 = &

%

+
ⓓ 𝑦 = −4 .+
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في البنود (15-12)، لديك قائمتان اختر من القائمة (2) ما يناسب كل تمرين في القائمة (1) لتحصل على إجابة صحيحة.

القائمة (2)القائمة (1)

معكوس الدالة:

logy هو x
4
1= -  (12)

logy هو x=- 4  (13)

a  y 4x=

b  y 4
1 x

=
- -a k

c  y 4
1 x

= a k
d  ( )y 4 x= - -

القائمة (2)القائمة (1)
بيان معكوس كل دالة مما يلي هو:

( )logy x= 3  (14)

( )logy x4= 2  (15)

a  

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

-4

-5-6

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7
8
y

x

b  

1

1

-1
-1

-2

-2

-3

-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9

y

x

c  

1

1

-1
-2
-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9-1-2-3

y

x
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4
1= -  (12)

logy هو x=- 4  (13)

a  y 4x=

b  y 4
1 x

=
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= a k
d  ( )y 4 x= - -
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بيان معكوس كل دالة مما يلي هو:

( )logy x= 3  (14)
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a  

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

-4

-5-6

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7
8
y

x

b  

1

1

-1
-1

-2

-2

-3

-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9

y

x

c  

1

1

-1
-2
-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9-1-2-3

y

x

c
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4
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logy هو x=- 4  (13)

a  y 4x=

b  y 4
1 x

=
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= a k
d  ( )y 4 x= - -
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1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

-4

-5-6

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7
8
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1

1

-1
-1

-2

-2

-3

-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9
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4
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logy هو x=- 4  (13)

a  y 4x=

b  y 4
1 x

=
- -a k

c  y 4
1 x

= a k
d  ( )y 4 x= - -
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بيان معكوس كل دالة مما يلي هو:

( )logy x= 3  (14)
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a  

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

-4

-5-6

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7
8
y

x

b  

1

1

-1
-1

-2

-2

-3

-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9

y

x

c  

1

1

-1
-2
-3
-4
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-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9-1-2-3

y

x

b
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في البنود (15-12)، لديك قائمتان اختر من القائمة (2) ما يناسب كل تمرين في القائمة (1) لتحصل على إجابة صحيحة.

القائمة (2)القائمة (1)

معكوس الدالة:

logy هو x
4
1= -  (12)

logy هو x=- 4  (13)

a  y 4x=

b  y 4
1 x

=
- -a k

c  y 4
1 x

= a k
d  ( )y 4 x= - -

القائمة (2)القائمة (1)
بيان معكوس كل دالة مما يلي هو:

( )logy x= 3  (14)

( )logy x4= 2  (15)

a  

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

-4

-5-6

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7
8
y

x

b  

1

1

-1
-1

-2

-2

-3

-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9

y

x

c  

1

1

-1
-2
-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9-1-2-3

y

x

61

في البنود (15-12)، لديك قائمتان اختر من القائمة (2) ما يناسب كل تمرين في القائمة (1) لتحصل على إجابة صحيحة.

القائمة (2)القائمة (1)

معكوس الدالة:

logy هو x
4
1= -  (12)

logy هو x=- 4  (13)

a  y 4x=

b  y 4
1 x

=
- -a k

c  y 4
1 x

= a k
d  ( )y 4 x= - -

القائمة (2)القائمة (1)
بيان معكوس كل دالة مما يلي هو:

( )logy x= 3  (14)

( )logy x4= 2  (15)

a  

1

1-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

-4

-5-6

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7
8
y

x

b  

1

1

-1
-1

-2

-2

-3

-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9

y

x

c  

1

1

-1
-2
-3
-4
-5
-6
-7

2

2

3

3

4

4
5

5 6 7 8 9-1-2-3

y

x

a

𝑦 = log(
'
𝑥وه𝑦 = log% 𝑥وه

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

82

a b
c d

b
d

a
c

c

b

a

c

:ةلادلا سوكعم13. :ةلادلا سوكعم12.

𝑦 ةلادلا سوكعم نايب14. = log!(𝑥)ةلادلا سوكعم نايب15.:وه 𝑦 = log$(4𝑥)وه:

قـــلـــعــــم

قـــلـــعــــم
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ةيمتيراغوللالاودلاوةيسلأالاودلا/4ةدحولا

تامتيراغوللا صاوخ

.دحاو متيراغول ةروصب يلي امم يمتيراغول رادقم لك ةباتك دعأ

Q log$ 8 − log$ 4

Q 3logD 4 − 3logD 2

Q 4log! 2 − log! 5 + log! 10

= log#(2×6) = log#(12)

= logD 4! − logD 2! = logD
%!

$!
= logD 8

= log!
$'

#
+ log! 10 = log!(

$'

#
×10) = log!(32)

= log$
8
4 = log$ 2

Q 3 logD 𝑥 + logD 𝑦 = logD 𝑥! + logD 𝑦 = logD 𝑥!𝑦

Q 3 log# 2 + log# 4 − log# 16 = log# 2! + log# 4 − log# 16

= log#( 2! ×4) − log# 16

= log#
2!×4
16 = log# 2

Q log# 2 + log# 6

.ةبجوم ةيقيقح دادعأ𝑐,𝑏,𝑎 ثيح يلي امم متيراغول لك كوكفم دجوأ

Q log$(7𝑏)

Q logD(
M
!
)$

Q log"(𝑎!𝑏%)

= log$ 7 + log$ 𝑏

= 2 log M
!
= 2(log 𝑐 − log 3)= 2 log 𝑐 − 2 log 3

= log" 𝑎! + log" 𝑏% = 3 log" 𝑎 + 4 log" 𝑏

Q log#
+
-

= log# 𝑥 − log# 𝑦

Q log 3𝑥% = log 3 + log 𝑥% = log 3 + 4 log 𝑥

Q log $#
+ = log #

+
= log 5 − log 𝑥 = log 5 − log 𝑥

(
% = log 5 − &

$
log 𝑥

𝒎,𝒏,𝒃∀تامتيراغوللا صاوخ ∈ ℝ*, 𝒃 ≠ 𝟏

برضلاةيصاخ

ةمسقلاةيصاخ

ىوقلاةيصاخ

𝐥𝐨𝐠𝒃𝒎𝒏 = 𝐥𝐨𝐠𝒃𝒎+ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒏

𝐥𝐨𝐠𝒃
𝒎
𝒏
= 𝐥𝐨𝐠𝒃𝒎− 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒏

𝐥𝐨𝐠𝒃𝒎𝒌 = 𝒌 𝐥𝐨𝐠𝒃𝒎 ,𝒌 ∈ ℝ
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log ناك اذإ 2 ≈ 0.301 , log 3 ≈ 0.477 , log 5 ≈  لك ةميق داجيلإ تامتيراغوللا صاوخ مدختسا0.699
)فلأ نم ءزج برقأىلإ كتباجإ برق( ةبساحلا ةللآا مادختسا نود يلي امم

Q log 30 Q log 4.5

Q log &
$#

Q log 1200

= 0.477 + 1

= log 3×10

= log 3 + log 10

= 1.477

= log 3$ − log 2

= log /$ = log 9 − log 2

= 2 0.477 − 0.301 = 0.653

= 2 log 3 − log 2

= −2 log 5

= log 1 − log 25

= 0 − log 5$

= −1.398= −2 0.699

= 2 log 2 + log 3 + 2 log 10

= log 2$×3×10$

= log 2$ + log 3 + log 10$

= 3.079= 2 0.301 + 0.477 + 2 1

ةيعوضوملا نيرامتلا-تامتيراغوللا صاوخ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

.1log(𝑥 − 1)$= 2 log 𝑥 − 1

.2log &
+%
= −2 log 𝑥 , 𝑥 > 0

.3log 5
6

= &
$
log𝑚 − log 𝑛 , 𝑚 > 0 , 𝑛 > 0

.4log$ 16 − log$ 2 = log$ 8

.5log 𝑥 − 𝑦 = OPQ +
OPQ -

, 𝑥 , 𝑦 ∈ ℝ*/ 1

.6log( 4 + log( 9 = 2

مهمهيبنت
∀𝒎,𝒃 ∈ ℝ*, 𝒃 ≠ 𝟏

𝐥𝐨𝐠𝒃 𝟏 = 𝟎 , 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃 = 𝟏 , 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃𝒎 = 𝒎

ba

ba

ba

ba

ba

ba
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.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

2 رادقملا7. log% 8 + log# :يواسي125

.9log$ 𝑥 + log$ 2𝑥 + log$
&
+%
, 𝑥 > :يواسي0

log ناك اذإ10. 2 = 𝑚 , log 3 = 𝑛رادقملا نإف 𝑚 + 𝑛 − :يواسي1

4 65 15

1 𝑥2 2𝑥

log ناك اذإ8. 3 = 𝑥 , log 5 = 𝑦نإف log :يواست45

𝑥 + 𝑦 2𝑦 + 𝑥2𝑥 + 𝑦 𝑥$𝑦

log 0.06 log 6log 0.6 log 60

𝑚 امدنع11. = 3 , 𝑛 = :وه يلي اميف ةميق ربكلأا رادقملا نإف2

log 𝑛$ − log𝑚! log𝑚$ − log𝑛$

3log 𝑛 − 2log𝑚 2log𝑚 − 3log 𝑛

log رادقملا كوكفم12.
! '
+!

:وه

3 log
8
𝑥!

1
3
(log(8 − 𝑥!))

log 2 − log 𝑥 log 2 − 3log 𝑥

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

85

c dba

ba c d

ba c d

c dba

a b
c d

a b
c d
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ةيمتيراغوللالاودلاوةيسلأالاودلا/4ةدحولا

 ةيمتيراغوللاو ةيسلأا تلاداعملا

ةيسأ تلاداعم لح

.فلأ نم ءزج برقأ ىلإ كتباجإ اًبرقم يلي امم ةلداعم لك لح

Q 7+ = 20

Q 6+ = 21 Q 3+*% = 101

log 3+ = log 4

𝑥 ?
log 4
log 3 ≈ 1.262

log 6+ = log 21

𝑥 = OPQ &,&
OPQ !

− 4 ≈ 0.201

log 3+*% = log 101

𝑥 + 4 log 3 = log 101

log 7+ = log 20

𝑥 log 7 = log 20

𝑥 = OPQ $,
OPQ "

≈ 1.539

Q 3+ = 4

𝑥 log 3 = log 4

𝑥 log 6 = log 21

𝑥 ?
log 21
log 6

≈ 1.699 𝑥 + 4 = OPQ &,&
OPQ !

:يلي امم ةلداعم لك لح

Q 𝑥
%
! = 25 , 𝑥 > 0

log 𝑥
%
! = log 5$

$
!
log 𝑥 = 2 log 5

log 𝑥 = !
$
×2 log 5

log 𝑥 = 3 log 5

log 𝑥 = log 5!

∴ 𝑥 = 5!

𝑥 = 125 ∈ 0,∞

Q 𝑚# = 32 , 𝑚 > 0

𝑚
$
% = 2#

log 𝑚
$
% = log 2#

#
$
log𝑚 = 5 log 2

log𝑚 = $
#
×5 log 2

log𝑚 = 2 log 2

log𝑚 = log 2$

∴ 𝑚 = 2$

𝑚 = 4 ∈ 0,∞
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Q 𝑡
&
% = 128 , 𝑡 > 0

log 𝑡
&
% = log 2"

"
$
log 𝑡 = 7 log 2

log 𝑡 = $
"
× 7 log 2

log 𝑡 = 2 log 2

log 𝑡 = log 2$

𝑡 = 2$

𝑡 = 4 ∈ 0,∞

Q ! 𝑢% − 5 = 11 , 𝑢 > 0

𝑢
'
! = 11 + 5 = 16
log 𝑢

'
! = log 2%

%
!
log 𝑢 = 4 log 2

log 𝑢 = !
%
× 4 log 2

log 𝑢 = 3 log 2

log 𝑢 = log 2!

𝑢 = 2!

𝑢 = 8 ∈ 0,∞

Qةميق دجوأ log!  متيراغول ىلإ اهلوح مث400
8 ساسلأل

Q 2!+ = 172

:ةلداعملا لحل ساسلأا رييغت ةدعاق مدختسا

Q 7#+ = 3000

log! 400 = log' 𝑥

log! 400 = OPQ %,,
OPQ ! ≈ 5.454

log$ 2!+ = log$ 172

𝑥 = (
!×

ABC (&%
ABC %

≈ 2.4754

5𝑥 = ABC !DDD
ABC &

log" 7#+ = log" 3000

𝑥 = (
$×

ABC !DDD
ABC & ≈ 0.8229

∴ log! 400 ≈ log' 84227.28

3𝑥 = OPQ% &"$ = ABC (&%
ABC %

Qةميق دجوأ log!  متيراغول ىلإ اهلوح مث15
2 ساسلأل

log! 15 =
OPQ &#
OPQ !

≈ 2.465

log! 15 = log$ 𝑥

2.465 ≈ log$ 𝑥

2$.%(# ≈ 𝑥

𝑥 ≈ 5.521

∴ log! 15 = log$ 5.521

5.454 ≈ log' 𝑥

𝑥 ≈ 8#.%#%

𝑥 ≈ 84227.28

𝒎,𝒃,𝒄∀ساسلأا رييغت ةدعاق ∈ ℝ*, 𝒃 ≠ 𝟏, 𝒄 ≠ 𝟏 𝐥𝐨𝐠𝒃𝒎 = 𝐥𝐨𝐠𝒄𝒎
𝐥𝐨𝐠𝒄 𝒃
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ةيمتيراغول تلاداعم لح

Qةلداعملا لح: log(3𝑥 + 1) = 5Qةلداعملا لح: log 7 − 2𝑥 = −1

3𝑥 = 10# − 1

3𝑥 + 1 = 10#

𝑥 = 33333 ∈ (
−1
3
,∞)

3𝑥 + 1 > 0
3𝑥 > −1

𝑥 >
−1
3

−1
3 ,∞

لاجملا

−2𝑥 = 10.& − 7

7 − 2𝑥 = 10.&

𝑥 =
10.& − 7
−2 = 3.45

𝑥 = 3.45 ∈ −∞ , 3.5

7 − 2𝑥 > 0

−2𝑥 > −7

𝑥 <
−7
−2

𝑥 > 3.5

(−∞, 3.5)

لاجملا

𝑥 =
10# − 1

3

Q2 :ةلداعملا لحlog 𝑥 − log 3 = 2Qةلداعملا لح: log 6 − log 3𝑥 = −2

𝑥 > 0

(0,∞)

logلاجملا 𝑥$ − log 3 = 2

log +
%

!
= 2

+%

!
= 10$

𝑥$ = 3×10$

𝑥$ = 300

𝑥 = ± 300 ⇒ 𝑥 = ±10 3

−10 3 ∉ (0,∞) 10 3 ∈ (0,∞)

𝑥 ةلداعملا لح∴ = 10 3

3𝑥 > 0

𝑥 > 0

(0,∞)

log (
!+
= −2

(
!+
= 10.$

$
+
= &

&,,

∈ (0,∞)𝑥 = 200

لاجملا

Q log 𝑥$ − log 𝑥$ − 𝑥 = 1 , 𝑥 ∈ (1,∞)

:ةيلاتلا تلاداعملا نم لك لح ةعومجم دجوأ

log +%

+%.+
= 1 ⇒ +%

+%.+
= &,

&

10𝑥$ − 10𝑥 = 𝑥$

9𝑥$ − 10𝑥 = 0

𝑥 9𝑥 − 10 = 0 ⇒
𝑥 = 0 ∉ (1,∞)

9𝑥 − 10 = 0 ⟹ 𝑥 = &,
/
∈ 1,∞

,&ح.م∴
/

=

𝑥 ةلداعملا لح∴ = 33333
𝑥 ةلداعملا لح∴ = 3.45

𝑥 ةلداعملا لح∴ = 200

Q log% 𝑥 + 6 − log% 12 = log% 2 − log% 𝑥 − 4
, 𝑥 ∈ 4,∞

log%
+*(
&$

= log%
$

+.%
⇒ (+*()

&$
= $

+.%
⇒

𝑥 + 6 𝑥 − 4 = 24

𝑥$ + 2𝑥 − 48 = 0

𝑥 − 6 𝑥 + 8 = 0 ⇒ 𝑥 = 6 ∈ (4,∞)

𝑥 = −8 ∉ 4,∞

6ح.م∴ =
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Q log$(𝑥 − 1) − log$ 𝑥 + 3 = log$
&
+

, 𝑥 ∈ (1,∞)

𝑥$ − 𝑥 = 𝑥 + 3

log$ +.&+*! = log$ &
+

+.&
+*! =

&
+

𝑥 = −1 ∉ 1 ,∞

𝑥$ − 2𝑥 − 3 = 0

𝑥 + 1 𝑥 − 3 = 0 ⇒

𝑥 = 3 ∈ 1 ,∞

3ح.م∴ =

Q log+*&32 = 5 , 𝑥 ∈ (0,∞)

𝑥 + 1 = 2

32 = 𝑥 + 1 #

2# = 𝑥 + 1 #

𝑥 = 2 − 1 = 1 , 1 ∈ 0 ,∞

يدرف ددع سلأا ظحلا

1ح.م∴ =

Q log 𝑥 𝑥 + 1 = log 2
𝑥:لاجملا 𝑥 + 1 > 0

𝑥 𝑥 + 1 = 0 ⇒ 𝑥 = 0, 𝑥 = −1

𝑥 > 0 , 𝑥 + 1 > 0 ⇒ 𝑥 > −1

𝑥 < 0 , 𝑥 + 1 < 0 ⇒ 𝑥 < −1

𝑥

𝑥 − − +

𝑥 + 1 − + +

𝑥 𝑥 + 1 + − +

−∞ − 1 0 ∞

0

0

0 0

= −∞,−1 ∪ 0,∞

= ℝ − −1 , 0

لاجملا

𝑥 𝑥 + 1 = 2

𝑥$ + 𝑥 − 2 = 0

𝑥 − 1 𝑥 + 2 = 0

𝑥 = 1 ∈ ℝ − −1 , 0

𝑥 = −2 ∈ ℝ − −1 , 0
2,1−ح.م =

ةيعوضوملا نيرامتلا-ةيمتيراغوللاو ةيسلأا تلاداعملا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

+9 ةلداعملا لح1. = 𝑥  وه3 = &
$

2 ةلداعملا لح2. log 𝑥 = 𝑥  وه1− = 10.,.#

log ناك اذإ3. 𝑥 + 6 = 𝑥 نإف0 = −5

+/14 ةلداعملا لح4. = 𝑥 وه146 = OPQ &%(
OPQ &%

3 ةلداعملا لح5. log 𝑥 − log 6 + log 2.4 = %10×5 وه9

ba

ba

ba

ba

ba

قـــلـــعــــم
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.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

1.5 ناك اذإ6. + = :نإف356

%+2 ناك اذإ8. = :نإف512

2 ناك اذإ9. log 𝑥 = :نإف2−

𝑥 ≈ 15 𝑥 ≈ 15.3𝑥 ≈ 14.5 𝑥 ≈ 16.3

𝑥 = 3 𝑥 = ±3 𝑥 = −9𝑥 = 9

8 ةلداعملا لح7. + 10+ = 1008

𝑥 = 6 𝑥 = 3𝑥 ≈ 3.5 𝑥 = 2

𝑥 = 10.& 𝑥 = 10.$𝑥 = 10,.# 𝑥 = 10.,.#

log :ةلداعملا لح ةعومجم10. 𝑥$ + 2 = log(5𝑥 − 4)

2 3 2 , 3 −2 ,−3

$log :ةلداعملا لح ةعومجم11. 𝑥$ − 𝑥 = :يه1

−1 1 , 2 −1 , 2 −1 ,−2

logةلداعملا لح12. 𝑥 + 21 + log 𝑥 = :وه2

4 25−25 , 4 4 , 25

𝑥 نوكي13. = :ةلداعملل لاًح3

log!(6 − 𝑥$) = 1 log+ 9 =
2
3

log! 𝑥$ + 1 = 2 log! 𝑥! + log! 𝑥 = 4

+logةلداعملا لح14. 81 − log+ 9 = :وه2

−3 31
3

9

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت
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ba c d

c dba

c dba

c dba

c dba

c dba

c dba

a b
c d

c dba
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ةيمتيراغوللالاودلاوةيسلأالاودلا/4ةدحولا

يعيبطلا متيراغوللا

:لحل يعيبطلا متيراغوللا مدختسا

Q 𝑒%(+*&) = 32Q 8𝑒$+ = 20

Qةلداعملا لح: 𝑙𝑛 3𝑥 + 5 = 4

𝑥 + 1 = OV !$
%

ln 𝑒% +*& = ln 32

4 𝑥 + 1 = ln 32

𝑥 = OV !$
% − 1 ≈ −0.134

2𝑥 = ln 2.5

𝑒$+ = 2.5

ln 𝑒$+ = ln 2.5

𝑥 = OV $.#
$ ≈ 0.458

3𝑥 = 𝑒% − 5

ln 3𝑥 + 5 = 4

3𝑥 + 5 = 𝑒%

𝑥 = W'.#
!

≈ 16.533 ∈ ,$
! ,X

3𝑥 > −5

3𝑥لاجملا + 5 > 0

𝑥 > ,$
!

,$
! ,X

Qمتيراغوللا صاوخ سفن هل :  

يعيبطلا متيراغوللا

𝒚 = 𝒍𝒐𝒈𝒆𝒙 = 𝒍𝒏 𝒙

ln ـب هل زمريو𝑒 هساسأ يذلا متيراغوللا وه

• 𝒍𝒏 𝒎𝒏 = 𝒍𝒏𝒎 + 𝒍𝒏 𝒏

• 𝒍𝒏𝒎
𝒏
= 𝒍𝒏𝒎 − 𝒍𝒏 𝒏

• 𝒍𝒏 𝒆 = 𝟏

• 𝒍𝒏 𝒆𝒌 = 𝒌

• 𝒆𝒍𝒏 𝒌 = 𝒌

𝒌 ,𝒎 , 𝒏 ∈ ℝ*

:ةيلاتلا تلاداعملا نم لاك لح

Q 𝑒
%>
$ + 7.2 = 9.1 Q 5 + 𝑙𝑛 +*$

!
= 7

ln 𝑒
%>
$ = ln 1.9

𝑒
%>
$ = 9.1 − 7.2 = 1.9

≈ 1.605

%>
$ = ln 1.9

𝑥 = $
% ln 1.9

>?%
! = 𝑒$

ln >?%
! = 7 − 5

ln >?%
! = 2

𝑥 + 2 = 3𝑒$

≈ 20.167 ∈ .$ ,X

𝑥 + 2 > 0

%?<لاجملا
! > 0

𝑥 > .$

.$ ,X

𝑥 = 3𝑒$ − 2
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Q 2$+.! + 4 = 7

ln 2$+.! = ln 3

2$+.! = 3

𝑥 =
OV !
OV $+ 3

2
≈ 2.292

2𝑥 − 3 ln 2 = ln 3

2𝑥 − 3 = AF !
AF %

2𝑥 = AF !
AF %+ 3

Q 𝑒+*& = 30

𝑥 + 1 = ln 30

ln 𝑒+*& = ln 30

𝑥 ≈ 2.401

𝑥 = ln 30 − 1

ةيعوضوملا نيرامتلا-يعيبطلا متيراغوللا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

.1log% 𝑙𝑛𝑒% =1

.24𝑙𝑛8 + 𝑙𝑛10 = 4𝑙𝑛80

.3𝑙𝑛𝑒$ = 2

𝑙𝑛𝑥 ةلداعملا لح4. = $𝑒 وه2−

𝑒:ةلداعملا لح5.
>
$ + 4 = 5𝑙𝑛3 وه7

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

.63𝑙𝑛4 − 5𝑙𝑛2بتكت دحاو متيراغول لكش ىلع:

𝑙𝑛 ةلداعملا لح8. 2𝑚 + 3 = :وه8

$𝑙𝑛4𝑟 ةلداعملا لح9. = :وه3

𝑙𝑛(−18) 𝑙𝑛2𝑙𝑛(
6
5)

𝑙𝑛32

𝑒' − 3
𝑒'

2 − 3

.7𝑒\6&,يواست:

10 0𝑒&,
1
10

𝑒
!
$

2
𝑒.

!
$

2
𝑒
!
$

2 ,
−𝑒

!
$

2 𝑒
!
$, −𝑒

!
$

𝑒' − 3
2 𝑒% − 3

ba

ba

ba

ba

ba

c dba

c dba

c dba

ba c d
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.11𝑒$ةلداعملا لح ةعومجم يه:

𝑙𝑛𝑥 = 2 𝑙𝑛𝑥$ = 2 𝑙𝑛𝑥$ = 4 𝑙𝑛𝑥 = 4

&*+𝑒ةلداعملا لح12. = :وه13

𝑥 = 𝑙𝑛13 + 1 𝑥 = 𝑙𝑛13 − 1 𝑥 = 𝑙𝑛13 𝑥 = 𝑙𝑛12

𝑙𝑛(𝑥ةلداعملا لح13. − 2)$= :وه6

2 + 𝑒! 2 − 𝑒! 2 ± 𝑒! 2 ± 𝑒(

𝑒ةلداعملا لح14.
>
%*& + 3 = :وه8

𝑥 = 2𝑙𝑛5 − 1 𝑥 = 2𝑙𝑛5 − 2 𝑥 = 2𝑙𝑛4 𝑥 =
1
2
(𝑙𝑛5 − 1)

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت
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+$𝑒 :ةلداعملا لح10. = :وه10

𝑥 =
ln 10
2

𝑙𝑛5 5
𝑒

2𝑙𝑛10c dba

c dba

ba c d

c dba

ba c d
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تاهجتملا/5ةدحولا

يوتسملا يف هجتملا

𝑨 :نكيل 𝟏, − 𝟑 , 𝑩 𝟐,𝟐 , 𝑪 𝟐,𝟑 , 𝑫(−𝟐, − 𝟏)

Qنملكلعضوملاهجتملثمييذلابترملاجوزلانيع:𝐴𝐵, 𝐵𝐷

Qتناك اذإ: 𝐹 5,13 , 𝐸 3,11 , 𝐷(−2, − : دجوأف(7

Qعضوملاهجتم𝑂𝐶ةهجوملاةعطقلالثمي𝐾𝐷تايثادحإدجوأ𝐾

>:ةيلاتلاتاهجتملانملكتابكرم 𝐸𝐹 > , < 𝐸𝐷 > , < 𝐷𝐸 >

∶ 𝑥] − 𝑥^ , 𝑦] − 𝑦^ = 2 − 1 , 2 − −3 = 1,5

∶ 𝑥_ − 𝑥] , 𝑦_ − 𝑦] = −2 − 2 ,−1 − 2 = −4,−3

: 𝑥_ − 𝑥` , 𝑦_ − 𝑦` = −2 − 𝑥 ,−1 − 𝑦 𝐾 𝑥 , 𝑦

: 𝑥a − 𝑥b , 𝑦a − 𝑦b = 2 − 0 , 3 − 0 = 2,3

𝐸𝐹 = 𝑥c − 𝑥d , 𝑦c − 𝑦d = 5 − 3 , 13 − 11 = 2 , 2

𝐸𝐷 = 𝑥_ − 𝑥d , 𝑦_ − 𝑦d = −2 − 3 ,−7 − 11 = −5 ,−18

𝐷𝐸 = 𝑥d − 𝑥_ , 𝑦d − 𝑦_ = 3 − (−2), 11 − (−7) = 5 , 18

^]

]_

`_

ba

:ضرفب

∴ −2 − 𝑥 = 2 ⇒ −𝑥 = 2 + 2 = 4 ⇒ 𝑥 = −4
∴ 𝐾 −4 ,−4

∴ −1 − 𝑦 = 3 ⇒ −𝑦 = 3 + 1 = 4 ⇒ 𝑦 = −4

M اهتياهنو ةطقن اهتيادب يتلا𝑂𝑀 ةهجوملا ةعطقلا§ 𝑥,𝑦
𝑥,𝑦بترملا جوزلا اهلثميو )عضوملا هجتم( ىمست

PositionVector  ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ

ƞƿźƘţM(x, y)

xO

y

 ŚƸŤƿŚƸƳƹ ƪƇǃř ŠƐƤƳ ŚƸŤƿřŶŝ ƾŤƫř OM  ŠƸūƺưƫř ŠƘƐƤƫř

(x , y) Ŝţźưƫř ũƹżƫř ŚƸƬÚŨưƿƹ ´ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯª Ƽưƀţ M (x , y)

ƞƿźƘţ

ƾŧřŶůǅř ƻƺŤƀưƫř ƾƟ ŠƸūƺƯ ŠƘƐƣ AB

x

y

,A x yAA^ h

,x yBB^ h
,M x x y y- -B A B A^ h

B

O

 ,A x yA A^ h , ,B x yB B^ h Ŧǀů

OM  ŠƸūƺưƫř ŠƘƐƤƫř ƺƷ ŠƘƐƤƫř ƵŸƸƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ

,M x x y yB A B A- -^ h Ŧǀů

A(2, -1), B(7, 3), C(4, 2), M(3, -2)  :Ʋƨǀƫ

BA  , BC  , CA  :ƲƯ ƪƨƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ ƪŨưƿ ƽŸƫř Ŝţźưƫř ũƹżƫř ƲÚǀƗ  a

 E šŚǀŧřŶůœ ŶūƹŐƟ ¬ AE  ŠƸūƺưƫř ŠƘƐƤƫř ƪÚŨưƿ OM  ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ ƱŚƧ řŷœ  b

:ƪŰƫř

1

1

2

2
O

C
B

E

A

M

3

3 4 5 6 7

y

x
-1

-1

-2

-3

 :ƶƬÚŨưƿ AB  ŠƘƐƤƬƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ  a

, , ( ) ( , )x x y y 7 2 3 1 5 4BB A A- - - - -= =^ ^h h
:ƶƬÚŨưƿ BC  ŠƘƐƤƬƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ

, , ,x yx y 4 7 2 3 3 1C B C B- - = - - = - -^ ^ ^h h h
:ƶƬÚŨưƿ CA  ŠƘƐƤƬƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ

, , ,x x y y 2 4 1 2 2 3A C A C- - = - - - = - -^ ^ ^h h h
E  (x , y) Ʊŏ ƉźƠŝƹ AE  ƪÚŨưƿ ,3 2-^ h Ŝţźưƫř ũƹżƫř  b

,x y2 1- +^ h :ƶƬÚŨưƿ AE  ŠƸūƺưƫř ŠƘƐƤƬƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ Ʊƺƨƿ

, ,x y2 1 3 2- + = -^ ^h h
x x
y y
2 3 5

1 2 3

(
(

- = =

+ = - = -
) :ŠŞţźưƫř ũřƹŻǃř ƽƹŚƀţ ƲƯ

( ),E 5 3` -
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PositionVector  ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ

ƞƿźƘţM(x, y)

xO

y

 ŚƸŤƿŚƸƳƹ ƪƇǃř ŠƐƤƳ ŚƸŤƿřŶŝ ƾŤƫř OM  ŠƸūƺưƫř ŠƘƐƤƫř

(x , y) Ŝţźưƫř ũƹżƫř ŚƸƬÚŨưƿƹ ´ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯª Ƽưƀţ M (x , y)

ƞƿźƘţ

ƾŧřŶůǅř ƻƺŤƀưƫř ƾƟ ŠƸūƺƯ ŠƘƐƣ AB

x

y

,A x yAA^ h

,x yBB^ h
,M x x y y- -B A B A^ h

B

O

 ,A x yA A^ h , ,B x yB B^ h Ŧǀů

OM  ŠƸūƺưƫř ŠƘƐƤƫř ƺƷ ŠƘƐƤƫř ƵŸƸƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ

,M x x y yB A B A- -^ h Ŧǀů

A(2, -1), B(7, 3), C(4, 2), M(3, -2)  :Ʋƨǀƫ

BA  , BC  , CA  :ƲƯ ƪƨƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ ƪŨưƿ ƽŸƫř Ŝţźưƫř ũƹżƫř ƲÚǀƗ  a

 E šŚǀŧřŶůœ ŶūƹŐƟ ¬ AE  ŠƸūƺưƫř ŠƘƐƤƫř ƪÚŨưƿ OM  ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ ƱŚƧ řŷœ  b

:ƪŰƫř

1

1

2

2
O

C
B

E

A

M

3

3 4 5 6 7

y

x
-1

-1

-2

-3

 :ƶƬÚŨưƿ AB  ŠƘƐƤƬƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ  a

, , ( ) ( , )x x y y 7 2 3 1 5 4BB A A- - - - -= =^ ^h h
:ƶƬÚŨưƿ BC  ŠƘƐƤƬƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ

, , ,x yx y 4 7 2 3 3 1C B C B- - = - - = - -^ ^ ^h h h
:ƶƬÚŨưƿ CA  ŠƘƐƤƬƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ

, , ,x x y y 2 4 1 2 2 3A C A C- - = - - - = - -^ ^ ^h h h
E  (x , y) Ʊŏ ƉźƠŝƹ AE  ƪÚŨưƿ ,3 2-^ h Ŝţźưƫř ũƹżƫř  b

,x y2 1- +^ h :ƶƬÚŨưƿ AE  ŠƸūƺưƫř ŠƘƐƤƬƫ ƖƋƺưƫř ƶŬŤƯ Ʊƺƨƿ

, ,x y2 1 3 2- + = -^ ^h h
x x
y y
2 3 5

1 2 3

(
(

- = =

+ = - = -
) :ŠŞţźưƫř ũřƹŻǃř ƽƹŚƀţ ƲƯ

( ),E 5 3` -
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§𝐴𝐵عضوملا هجتم ،يثادحلإا ىوتسملا يف ةهجوم ةعطق 
ثيح𝑂𝑀  وه ةعطقلا هذهل

§M 𝑥] − 𝑥^ , 𝑦] − 𝑦^
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 يتلا𝜽 ةيوازلا سايقو هجتملا رايعم دجوأ مث عضوملا هجتم مسرا ةيلاتلا تاهجتملا نم لكل
.تانيسلا روحمل بجوملا هاجتلاا عم  اهعنصي

Q 𝑚 =< 2,2 >

Q 𝑝 =< −2,3 >

𝑚 = 𝑥$ + 𝑦$ = 2$ + 2$ = 2 2

tan𝛼 = -
+
⇒

𝛼 = tan.& G
> = tan.& %

% = tan.& 1 = 45°

units

∵ 𝑥 > 0 , 𝑦 > 0 ⇒

𝜃 = 𝛼 = 45°

دانسلااةيواز 𝛼

1 عبرلايف 𝜃→!

𝑝⃗ = 𝑥$ + 𝑦$ = −2 $ + 3$ = 13 units

∵ 𝑥 < 0 , 𝑦 > 0 ⇒

𝜃 = 180° −∝= 180° − 56.31° ≈ 123.69°

2 عبرلايف 𝜃

𝑝

Q 𝑛 =< −1,−2 > 𝑛 = 𝑥$ + 𝑦$ = (−1)$+(−2)$= 5 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠

𝑥 < 0, 𝑦 < 0 ⇒ 3 عبرلايف θ

θ = 180° +∝≈ 180° + 63.43° ≈ 243.43°

→ 6

tan 𝛼 = -
+
⇒

𝛼 = tan.& G
> = tan.& !

,% = tan.& !
$
≈ 56.31°

دانسلااةيواز 𝛼

tan𝛼 = -
+
⇒

𝛼 = tan.& G
> = tan.& ,%

,( = tan.& 2 ≈ 63.43°

دانسلااةيواز 𝛼

Q 𝑞 =< 1,−4 >
𝑞⃑ = 𝑥$ + 𝑦$ = 1$ + (−4)$= 17 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠

𝑥 > 0, 𝑦 < 0 ⇒ 4 عبرلايف θ

θ = 360° −∝≈ 360° − 75.96° ≈ 284.04°

→<

tan 𝛼 = -
+
⇒

𝛼 = tan.& G
> = tan.& ,'

( = tan.& 4 ≈ 75.96°

دانسلااةيواز 𝛼
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Qناك اذإ 𝑢 =< $
#
,𝑦  ثيحب𝑦 ةميق دجوأف<

.ةدحو هجتم𝑢 حبصي
Qناك اذإ 𝑣⃑ =< 𝑥, &$

&!
 ثيحب𝑥 ةميق دجوأف<

.ةدحو هجتم𝑣⃑ حبصي

%
$

$
+ 𝑦$ = 1

'
$+ 𝑦

$ = 1

𝑦$ = 1 − '
$ =

(
$

∴ 𝑦 = ∓ (
$ = ∓ $

$

𝑢 ةدحوهجتم∵

∴ 𝑢 = 1

𝑥$ + 𝑦$ = 1

%
$

$
+ 𝑦$ = 1

𝑥$ + (%
(!

$ = 1

𝑥$ + (''
(*0 = 1

𝑥$ = 1 − (''
(*0 =

%$
(*0

∴ 𝑥 = ∓ %$
(*0 = ∓ $

(!

𝑣⃑ ةدحوهجتم∵

∴ 𝑣⃗ = 1

𝑥$ + 𝑦$ = 1

𝑥$ + (%
(!

$
= 1

Qتناك اذإ 𝐴 0,1 , 𝐵 1,3 , 𝐶 3,6 , 𝐷(4,8)نأ تبثأف يثادحلإا يوتسملا يف< 𝐴𝐵 >=< 𝐶𝐷 > :

𝐴𝐵 = 𝑥] − 𝑥^, 𝑦] − 𝑦^ = 1 − 0 , 3 − 1 = 1 , 2

𝐶𝐷 = 𝑥_ − 𝑥a , 𝑦_ − 𝑦a = 4 − 3 , 8 − 6 = 1 , 2
⇒ 𝐴𝐵 = 𝐶𝐷

Qناهجتملا نكيل 𝐴 =< −2𝑥 + 3,4𝑦 − 1 > , 𝐵 =< −1,3 𝑥,𝑦يتميق دجوأ. نايقيقح ناددع𝑥,𝑦 ثيح<
𝐴 ناققحت نيتللا = 𝐵

−2𝑥 + 3 = −1 ⇒ −2𝑥 = −4 ⇒ 𝑥 = 2

4𝑦 − 1 = 3 ⇒ 4𝑦 = 4 ⇒ 𝑦 = 1
𝐴 = 𝐵 ⇒

∴ 𝑥 = 2 , 𝑦 = 1

𝑈 هجتملا§ =< 𝑥,𝑦 :يأ دحاولا يواسي هرايعم ناك اذإ ةدحو هجتم وه<
§𝑢 = 𝑥$ + 𝑦$ = 1

ةدحولا هجتم

𝐴نيهجتم يواست =< 𝑥^, 𝑦^ > ,𝐵 =< 𝑥] , 𝑦] > : نكيل

𝐴 = 𝐵 ⇔ 𝑥^ = 𝑥] , 𝑦^ = 𝑦]
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Qهجتملل عضوملا هجتم مسرا 𝑢هتابكرم ثيح 
< 1,2 >.

,𝐴(2 ةطقنلا نم −  هجتمللً ايواسمً اهجتم مسرا(1
𝑢هجتمللً اسكاعمً اهجتمو 𝑢اهتابكرم بتكاو.

𝐴𝐵 = 𝑢 = 1,2

𝐴𝐶 = −𝑢 = −1,−2

.ƱŚǀƤǀƤů ƱřŵŶƗ x , y Ŧǀů ¬ ,A x y2 1 3 11 2= + - , ,B 3 21 2=  ƱŚƸŬŤưƫř Ʋƨǀƫ

.A B=  ƱŚƤƤŰţ ƲǀŤƬƫř x , y ŚŤưǀƣ Ŷūƹŏ

:ƪŰƫř

, yBA x2 1 3 3 1 2(= + = - =

x x x2 1 3 2 2 1( (+ = = =

y y y3 1 2 3 3 1( (- = = =

,x y1 1` = =

.ƱŚǀƤǀƤů ƱřŵŶƗ x , y Ŧǀů  ¬ ,A x y2 3 4 11 2= - + - , ,B 1 31 2= -  ƱŚƸŬŤưƫř Ʋƨǀƫ  6

. BA =  ƱŚƤƤŰţ ƲǀŤƬƫř x , y ŚŤưǀƣ Ŷūƹŏ

The Opposite Vector  žƧŚƘưƫř ƶŬŤưƫř

v

u

y

x

�  u É Ùƫ žƧŚƘưƫř ƶŬŤưƫř ƺƷ ,v a b1 2= - -  ƶŬŤưƫř ƱŔƟ ,u a b1 2=  ƱŚƧ řŷœ

�  .ƶŬŤưƫř šŚŞƧźưƫ ƾƘưŬƫř ŽƺƨƘưƫř ƾƷ žƧŚƘưƫř ƶŬŤưƫř šŚŞƧźƯ

�  AB1 2  ƶŬŤưƬƫ žƧŚƘƯ ƶŬŤƯ ƺƷ BA1 2  ƶŬŤưƫř

�  AB1 2  = BA1 2-

.ƲǀƿƹŚƀŤƯ ƲǀƸŬŤƯ a  :Ŷūƹŏ ƪŝŚƤưƫř ƪƨƄƫř ƾƟ

 .ƲǀƀƧŚƘŤƯ ƲǀƸŬŤƯ b
:ƪŰƫř

.ƱŚƿƹŚƀŤƯ LG  , CD  Ʊŏ ƹŶŞƿ ƪŝŚƤưƫř Ʈſźƫř ƲƯ  a
-1

3

3 4 5

2

2

1

1

y

x

A E

HL

G

BC

D

 G, L, D, C ƍŚƤƴƫř ƲƯ ƪƧ šŚǀŧřŶůœ şŌřźƤŝ ÔǇƹŏ ŏŶŞƳ ƢƤŰŤƬƫ

LG1 2  , CD1 2  ƲǀƸŬŤưƫř ƲƯ ƪƧ šŚŞƧźƯ ŶūƺƳ Ʈŧ
, , ,C D1 1 2 3a ^ ^h h

, ,x x y yCD 1 2` 1 2 1 2 1 2= - - =D C D C

, , ,L G3 1 4 3a ^ ^h h
, ,LG x x y y 1 2` 1 2 1 21 2= - - =G GL L

CD LG` 1 2 1 2=

176

𝑢 ناك اذإ§ =< 𝑎,𝑏 هجتملا نإف<
§𝑣⃑ =< −𝑎, − 𝑏 𝑢ـل سكاعملا هجتملا وه<

§< 𝐴𝐵 >ـل سكاعملا هجتملا وه< 𝐵𝐴 >

§< 𝐴𝐵 >=−< 𝐵𝐴 >

𝑢 نكيل§ =< 𝑥,𝑦 𝑘و يرفص ريغ هجتم< ≠ 𝑘.𝑢نإف0 = < 𝑘𝑥 ,𝑘𝑦 >
𝑢 ناك اذإ§ = 𝑘  وأ0 = 𝑘.𝑢نإف0 = 0 حيحص سكعلاو∶
𝑘 ناك اذإ§ > هسفن هاجتلاا يف𝑘.𝑢 و𝑢 نيهجتملا نإف0
𝑘 ناك اذإ§ < 𝑢 هجتملل سكاعملا هاجتلاا يف𝑘.𝑢 نإف0
§𝑘𝑢 = 𝑘 𝑢

:يقيقح ددعب هجتم برض

> ناهجتملا نوكي§ 𝐴𝐵 > , < 𝐶𝐷  بجوم يقيقح ددع𝑘 دجوي⇔ هاجتلاا سفن يف نييرفصلا ريغ<
>ققحي 𝐴𝐵 >= 𝑘 < 𝐶𝐷 >

> ناهجتملا نوكي§ 𝐴𝐵 > , < 𝐶𝐷  يقيقح ددع𝑘 دجوي⇔ نيسكاعتم نيهاجتا يف نييرفصلا ريغ<
>ققحي بلاس 𝐴𝐵 >= 𝑘 < 𝐶𝐷 >

يرفص ريغ يقيقح ددع𝑘 دجوي⇔ ةدحاو ةماقتسا ىلع𝐴,𝐵,𝐶 طاقنلا نوكت§
>ققحي 𝐴𝐵 >= 𝑘 < 𝐴𝐶 >

97

𝑢

قـــلـــعــــم
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𝑩 ناك اذإ =< 𝟑, − 𝟐 :دجوأف<

Q 3𝐵

Q −5𝐵

Q !
$
𝐵

= 3 3,−2 = 9,−6

= −5 3,−2 = −15,10

= !
% 3,−2 = 0

% , −3

Qطاقنلا نأ تبثأ تاهجتملا صاوخ مادختساب

𝐾 0, − 1 , 𝐿 2,3 , 𝑀(−2, − .ةدحاوةماقتساىلع(5

𝐾𝐿 = 𝑥e − 𝑥` , 𝑦e −𝑦` = 2 , 4

𝐿𝑀 = 𝑥f − 𝑥e, 𝑦f−𝑦e = −4,−8
𝐿𝑀 = −2 𝐾𝐿

ةدحاوةماقتساىلع𝐾,𝐿,𝑀:يلاتلاب

Q𝐴𝐵𝐶مسرا,ثلثم , < 𝐴𝐷 > = 3 < 𝐴𝐵 > ثيحب < 𝐴𝐷 >

3 𝐴𝐷بجومددع∵ , 𝐴𝐵 هاجتلااسفنامهل∴

𝐴𝐷 = 3 𝐴𝐵

𝐴 𝐴,𝐵,𝐷ةكرتشمةطقن∵ ةدحاو ةماقتسا ىلع∴

Qمسرا مث , < 𝐵𝐻 > = − !
$
< 𝐵𝐶 > ثيحب < 𝐵𝐻 >

.!
$
< 0 ∵𝐵𝐻 , 𝐵𝐶 هاجتلاابنيسكاعتم∴

𝐵𝐻 = !
$
𝐵𝐶

𝐵 ةكرتشمةطقن∵

𝐵,𝐻,𝐶 ةدحاو ةماقتسا ىلع∴

𝐴 𝐵

𝐶

𝐷

𝐴 𝐵

𝐶

𝐻

قـــلـــعــــم
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ةيعوضوملا نيرامتلا-يوتسملا يف هجتملا

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑢 ناك اذإ يثادحلإا يوتسملا يف5. = −2,2
:يواسي تانيسلا روحمل بجوملا هاجتلاا عم𝑢 اهعنصي يتلا ةيوازلا سايق نإف

5−) وه :𝐵𝐴 ـل عضوملا هجتم لثمي يذلا بترملا جوزلا1. , − 1)

6,4يه𝐵𝐶 تابكرم2.

𝑢 يثادحلإا يوتسملا يف ذخأنل6. = &$
&!
, 𝑦ناك اذإ 𝑢نإف ةدحو هجتم 𝑦يواسي:

1
13

13
13

نيعلضلا قباطتم وه𝐴𝐵𝐶 ثلثملا3.

45° 135°−45° 225°

𝐴 :طاقنلا يثادحلإا يوتسملا يف نكتل7. 1 ,3 , 𝐵 3 ,2 , 𝐶 0 , − 1 , 𝐷(−4 :نوكيف(1,

𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 𝐴𝐵 = − 𝐶𝐷

𝐶𝐷 = −2 𝐴𝐵 𝐴𝐵 = −2 𝐶𝐷

5
13 ±

5
13

𝑨:ةيلاتلا طاقنلا يثادحلإا يوتسملا يف ذخأنل 𝟐 , 𝟏 , 𝑩 −𝟑 , 𝟎 , 𝑪 𝟑 , − 𝟒 , 𝑫(𝒙 , 𝒚)

𝐴𝐵 ناك اذإ4. = 𝐶𝐷نإف: 𝑥 = −2 , 𝑦 = −5

𝐸 :طاقنلا يثادحلإا يوتسملا يف ذخأنل8. 2 ,4 , 𝐹 −1 , − 5 , 𝐺 𝑥 , 𝑦ناك اذإ:𝐸𝐹 = 𝐸𝐺نإف (𝑥 ,𝑦)
:يواسي

(−1 ,−5) (5 , 13)(−5 ,−13) (1 , 5)

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

99

ba

ba

ba
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c dba

ba c d

a b
c d

c dba
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B CAM A A1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů M   a  :ƲÚǀƗ .ŦƬŨƯ ABC

 L B BCA A1 2 1 21 2= +  Ŧǀů L  b
B

C

A

B

M C

A

 :ƪŰƫř

AM A AB C1 2 1 2 1 2= +  a

ŠƧźŤƄƯ ŠƿřŶŝ ŠƐƤƳ AB1 2  , AC1 2  ƲǀƸŬŤưƬƫ

BACM ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƪưƨţ ƾŤƫř ŠƐƤƴƫř ƾƷ M 

ƩŚƃ ŠƣǈƗ  b

A A AL C CB B1 2 1 2 1 2 1 2= + =

  A L1 2  = AC1 2

L C=

MB BA BC1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů  M a   :ƲÚǀƗ .ŦƬŨƯ ABC  1

BN BC CA1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů N  b

A

CB

 BL BCAC1 2 1 2 1 2= +  ŦǀŰŝ L ƲÚǀƗ ABC ŦƬŨưƫř ƾƟ
.ƪŰƫř šřƺƐų ŮǀƋƺţ ƖƯ

:ƪŰƫř

A

C

LK

B
 BK AC1 2 1 2=  Ŧǀů BK1 2  ƮſźƳ

BL AC BC1 2 1 2 1 2+=  ŠƫŵŚƘưƫř ƾƟ ƊƿƺƘŤƫŚŝ

BL BK BC1 2 1 2 1 2= +  ŮŞƈţ

ŠƧźŤƄƯ ŠƿřŶŝ ŠƐƤƳ BC1 2  , BK1 2  ƲǀƸŬŤưƬƫ  

ƲǀƸŬŤƯ ƖưŬƫ ŠƯŚƘƫř ŠƫŚŰƫř ƭŶŴŤƀƳ  

A

CB

 CBKL ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƪưƨƳƹ

BL AC BC1 2 1 2 1 2= +  ƱƺƨǀƟ

L ACd   Ʊŏ ƒůǇ

BN BA CA1 2 1 2 1 2= +  ŦǀŰŝ N ƲÚǀƗ ¬ABC ŦƬŨưƫř ƾƟ  2

181

100

تاهجتملا/5ةدحولا

اهحرطو تاهجتملا عمج

Q𝑀ثيح , < 𝐵𝑀 >=< 𝐵𝐴 > +< 𝐵𝐶 >

Q𝑁ثيح , < 𝐵𝑁 > =< 𝐵𝐶 > +< 𝐶𝐴 >

Qثلثملا يف: ,𝐴𝐵𝐶نيع 𝑁ثيحب < 𝐵𝑁 >=< 𝐵𝐴 >+< 𝐶𝐴 >

 علاضلأا يزاوتم لامكإ مدختسنBةكرتشم ةيادب ةطقن نيهجتملل

لاش ةقلاع

𝐵𝐶 + 𝐶𝐴 = 𝐵𝐴 = 𝐵𝑁

∴ 𝐴 = 𝑁

𝐶𝐴 نوكي ثيحب𝐴𝐾 مسرن = 𝐴𝐾

𝐵𝑁 = 𝐵𝐴 + 𝐶𝐴 = 𝐵𝐴 + 𝐴𝐾 = 𝐵𝐾

∴ 𝑁 = 𝐾

: نيّع𝑨𝑩𝑪, :ثلثملا يف

B CAM A A1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů M   a  :ƲÚǀƗ .ŦƬŨƯ ABC

 L B BCA A1 2 1 21 2= +  Ŧǀů L  b
B

C

A

B

M C

A

 :ƪŰƫř

AM A AB C1 2 1 2 1 2= +  a

ŠƧźŤƄƯ ŠƿřŶŝ ŠƐƤƳ AB1 2  , AC1 2  ƲǀƸŬŤưƬƫ

BACM ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƪưƨţ ƾŤƫř ŠƐƤƴƫř ƾƷ M 

ƩŚƃ ŠƣǈƗ  b

A A AL C CB B1 2 1 2 1 2 1 2= + =

  A L1 2  = AC1 2

L C=

MB BA BC1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů  M a   :ƲÚǀƗ .ŦƬŨƯ ABC  1

BN BC CA1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů N  b

A

CB

 BL BCAC1 2 1 2 1 2= +  ŦǀŰŝ L ƲÚǀƗ ABC ŦƬŨưƫř ƾƟ
.ƪŰƫř šřƺƐų ŮǀƋƺţ ƖƯ

:ƪŰƫř

A

C

LK

B
 BK AC1 2 1 2=  Ŧǀů BK1 2  ƮſźƳ

BL AC BC1 2 1 2 1 2+=  ŠƫŵŚƘưƫř ƾƟ ƊƿƺƘŤƫŚŝ

BL BK BC1 2 1 2 1 2= +  ŮŞƈţ

ŠƧźŤƄƯ ŠƿřŶŝ ŠƐƤƳ BC1 2  , BK1 2  ƲǀƸŬŤưƬƫ  

ƲǀƸŬŤƯ ƖưŬƫ ŠƯŚƘƫř ŠƫŚŰƫř ƭŶŴŤƀƳ  

A

CB

 CBKL ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƪưƨƳƹ

BL AC BC1 2 1 2 1 2= +  ƱƺƨǀƟ

L ACd   Ʊŏ ƒůǇ

BN BA CA1 2 1 2 1 2= +  ŦǀŰŝ N ƲÚǀƗ ¬ABC ŦƬŨưƫř ƾƟ  2

181

𝑀

= 𝑁

:لاش ةقلاع

B CAM A A1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů M   a  :ƲÚǀƗ .ŦƬŨƯ ABC

 L B BCA A1 2 1 21 2= +  Ŧǀů L  b
B

C

A

B

M C

A

 :ƪŰƫř

AM A AB C1 2 1 2 1 2= +  a

ŠƧźŤƄƯ ŠƿřŶŝ ŠƐƤƳ AB1 2  , AC1 2  ƲǀƸŬŤưƬƫ

BACM ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƪưƨţ ƾŤƫř ŠƐƤƴƫř ƾƷ M 

ƩŚƃ ŠƣǈƗ  b

A A AL C CB B1 2 1 2 1 2 1 2= + =

  A L1 2  = AC1 2

L C=

MB BA BC1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů  M a   :ƲÚǀƗ .ŦƬŨƯ ABC  1

BN BC CA1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů N  b

A

CB

 BL BCAC1 2 1 2 1 2= +  ŦǀŰŝ L ƲÚǀƗ ABC ŦƬŨưƫř ƾƟ
.ƪŰƫř šřƺƐų ŮǀƋƺţ ƖƯ

:ƪŰƫř

A

C

LK

B
 BK AC1 2 1 2=  Ŧǀů BK1 2  ƮſźƳ

BL AC BC1 2 1 2 1 2+=  ŠƫŵŚƘưƫř ƾƟ ƊƿƺƘŤƫŚŝ

BL BK BC1 2 1 2 1 2= +  ŮŞƈţ

ŠƧźŤƄƯ ŠƿřŶŝ ŠƐƤƳ BC1 2  , BK1 2  ƲǀƸŬŤưƬƫ  

ƲǀƸŬŤƯ ƖưŬƫ ŠƯŚƘƫř ŠƫŚŰƫř ƭŶŴŤƀƳ  

A

CB

 CBKL ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƪưƨƳƹ

BL AC BC1 2 1 2 1 2= +  ƱƺƨǀƟ

L ACd   Ʊŏ ƒůǇ

BN BA CA1 2 1 2 1 2= +  ŦǀŰŝ N ƲÚǀƗ ¬ABC ŦƬŨưƫř ƾƟ  2
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لاش ةقلاع

ŚƸůźƏƹ šŚƸŬŤưƫř Ɩưū
Addition and Subtraction of Vectors

ƮƬƘŤţ Ɲƺſ
 ï.šŚƸŬŤưƫř Ɩưū
 ï.šŚƸŬŤưƫř ŭźƏ
 ï.šŚƸŬŤưƫř Ɩưū ƆŗŚƈų
 ï ƾƸŬŤƯ ŠƫǇŶŝ ƶŬŤƯ ŠŝŚŤƧ 

.ƲǀǀſŚſǃř şŶůƺƫř
 ï.šŚƸŬŤưƫř šŚŞ ÚƧźƯ
 ï ŠƘƐƣ ƞƈŤƴƯ šŚǀŧřŶůœ 

.ŠưǀƤŤƀƯ

:šŚŰƬƐƈưƫřƹ šřŵźƠưƫř
 ïšŚƸŬŤưƫř Ɩưū

Adding Vectors
 ïƩŚƃ ŠƣǈƗ

Chasle's Relation  
 ïƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƱƺƳŚƣ

Parallelogram Law  
 ïƶŬŤưƫř šŚŞƧźƯ

Vector Components  

:ŠƯƺƬƘƯ
ƩŚƃ ƩŚƄǀƯ

Michel Chasles  

 źƸŤƃř ƾƀƳźƟ šŚǀƋŚƿŹ ƮƫŚƗ
:ƶưſř ƪưŰţ ƾŤƫř ŠƫŵŚƘưƫŚŝ

22 1=2 1+ ACBCAB1

5-2

������� ���� ����
.ƪƨƄƫř ƾƟ ŚưƧ MB  ¬MA  Ʋǀţƺƣ Ƽƫœ ƉÚźƘŤƿ ƾƐƤƳ Ʈǀƀū M

®ƲǀţƺƤƫř ƲǀţŚƸŝ źŧŐŤưƫř M ƮǀƀŬƫř ŹŚƀƯ ƺƷ ŚƯ
A

M

B

 .MC  ƮſŹř Ʈŧ ¬AMBC ƕǆƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƮſŹ ƪưƧŏ  1

®AMB Šƿƹřżƫř ŽŚǀƣ źÚǀƜţ řŷœ M ƮǀƀŬƫř ŹŚƀƯ źǀƜŤƿ ƪƷ  2

.ƵǆƗŏ ŽŚǀƤƫř ƲƯ źƜƇŏ AMBt  ŽŚǀƣ ƖƯ ƵǆƗŏ ƪƨƄƫř ƮſŹ ŶƗŏ

®ŪŤƴŤƀţ řŷŚƯ .MC  Ʈŧ ¬AMBC ƕǆƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƮſŹř

® MB  źǀƜţ řŷœ M ƮǀƀŬƫř ŹŚƀƯ źǀƜŤƿ ƪƷ  3

.ƼƐƘƯ ƺƷ ŚưƯ źƜƇŏ MB  ƖƯ ƵǆƗŏ ƪƨƄƫř ƮſŹ ŶƗŏ

®ŪŤƴŤƀţ řŷŚƯ .MC  Ʈŧ ¬AMBC ƕǆƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƮſŹř

Adding of Vectors Geometrically  ŚĐǀſŶƴƷ šŚƸŬŤưƫř Ɩưū

A B  .ƱŚƸŬŤƯA  , B

.A B+  :Ŷūƹŏ

•  
A

N

M

L

A B+

B

 ƩŚƃ ŠƣǈƗ

 Ʊƺƨƿ ŦǀŰŝ LM1 2 ƮſźƳ ŚƴƳŔƟ ¬ƽƺŤƀưƫř ƲƯ ŠƐƤƳ L ŢƳŚƧ řŷœ
 MN B1 2=  Ʊƺƨƿ ŦǀŰŝ MN1 2 ƮſźƳ Ʈŧ ¬ LM A1 2=

B N NA LM M L1 2 1 2 1 2+ = + =  ƱƺƨǀƟ

.ƩŚƃ ŠƣǈƗ L NM M LN1 2 1 2 1 2+ =  :ŠƣǈƘƫř Ƽưƀţ ƻƺŤƀưƫř ƾƟ ƍŚƤƳ ťǈŧ ƽǃ 

•  

B

A

A B+

N

M

L

C

 ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƩŚưƧœ

 ŦǀŰŝ LM1 2 ƮſźƳ ŚƴƳŔƟ ¬ƽƺŤƀưƫř ƲƯ ŠƐƤƳ L ŢƳŚƧ řŷœ
 Ʊƺƨƿ  ŦǀŰŝ  LC1 2  ƮſźƳƹ  ¬ LM A1 2=  Ʊƺƨƿ

LC B1 2=

 ƕǆƋǃř ƽŻřƺŤƯ  ƪưƨţ ƾŤƫř  ƽƺŤƀưƫř  ƲƯ ŠƐƤƴƫř  ƾƷ N
.MLCN

A B CML L1 2 1 2+ = +

M MNL1 2 1 2= +   C MNL 1 21 2=

LN1 2=  ƩŚƃ ŠƣǆƗ
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علاضلأا يزاوتم لامكإ
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ً:ايسدنه تاهجتملا عمج

< 𝐿𝑁 >=< 𝐿𝑀 > +< 𝑀𝑁 >

𝐾 = 𝑁

قـــلـــعــــم
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𝑨𝑩𝑪𝑫دجوأ .علضم:

Q < 𝐴𝐵 >+< 𝐶𝐷 >+< 𝐵𝐶 >

Q < 𝐴𝐷 >+< 𝐶𝐴 >+< 𝐵𝐶 >+< 𝐷𝐵 >

𝑨 ناك اذإ =< 𝟒, − 𝟐 > ,𝑩 =< −𝟕,𝟓 .دجوأف<

Q 𝐴 + 𝐵

Q 3𝐴 + 5𝐵

=لادبلإا ةيصاخ 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 + 𝐶𝐷

=لاش ةقلاع 𝐴𝐷

=لادبلإا ةيصاخ 𝐴𝐷 + 𝐵𝐶 + 𝐶𝐴 + 𝐷𝐵

= 𝐴𝐷 + 𝐵𝐴 + 𝐷𝐵 لاش ةقلاع

لادبلإا ةيصاخ

= 𝐴𝐴 = 0 لاش ةقلاع

= 𝐴𝐷 + 𝐷𝐵 + 𝐵𝐴

= 4,−2 + −7, 5 = −3, 3

= 3 4,−2 + 5 −7,5 = 12,−6 + −35, 25 = −23, 19

B CAM A A1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů M   a  :ƲÚǀƗ .ŦƬŨƯ ABC

 L B BCA A1 2 1 21 2= +  Ŧǀů L  b
B

C

A

B

M C

A

 :ƪŰƫř

AM A AB C1 2 1 2 1 2= +  a

ŠƧźŤƄƯ ŠƿřŶŝ ŠƐƤƳ AB1 2  , AC1 2  ƲǀƸŬŤưƬƫ

BACM ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƪưƨţ ƾŤƫř ŠƐƤƴƫř ƾƷ M 

ƩŚƃ ŠƣǈƗ  b

A A AL C CB B1 2 1 2 1 2 1 2= + =

  A L1 2  = AC1 2

L C=

MB BA BC1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů  M a   :ƲÚǀƗ .ŦƬŨƯ ABC  1

BN BC CA1 2 1 2 1 2= +  Ŧǀů N  b

A

CB

 BL BCAC1 2 1 2 1 2= +  ŦǀŰŝ L ƲÚǀƗ ABC ŦƬŨưƫř ƾƟ
.ƪŰƫř šřƺƐų ŮǀƋƺţ ƖƯ

:ƪŰƫř

A

C

LK

B
 BK AC1 2 1 2=  Ŧǀů BK1 2  ƮſźƳ

BL AC BC1 2 1 2 1 2+=  ŠƫŵŚƘưƫř ƾƟ ƊƿƺƘŤƫŚŝ

BL BK BC1 2 1 2 1 2= +  ŮŞƈţ

ŠƧźŤƄƯ ŠƿřŶŝ ŠƐƤƳ BC1 2  , BK1 2  ƲǀƸŬŤưƬƫ  

ƲǀƸŬŤƯ ƖưŬƫ ŠƯŚƘƫř ŠƫŚŰƫř ƭŶŴŤƀƳ  

A

CB

 CBKL ƕǈƋǃř ƽŻřƺŤƯ ƪưƨƳƹ

BL AC BC1 2 1 2 1 2= +  ƱƺƨǀƟ

L ACd   Ʊŏ ƒůǇ

BN BA CA1 2 1 2 1 2= +  ŦǀŰŝ N ƲÚǀƗ ¬ABC ŦƬŨưƫř ƾƟ  2
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Qثلثملا يف: ,𝐴𝐵𝐶نيع 𝐿ثيحب < 𝐵𝐿 > =< 𝐴𝐶 >+< 𝐵𝐶 >

𝐾 𝐿

>  مسرن 𝐵𝐾  :نوكي ثيحب<

< 𝐵𝐿 > =< 𝐴𝐶 >+< 𝐵𝐶 >

=< 𝐵𝐾 >+< 𝐵𝐶 >=< 𝐵𝐿 >

علاضلأا يزاوتم لامكإ مدختسن ، ةيادبلا ةطقن سفن امهل

< 𝐴𝐶 >=< 𝐵𝐾 >

تاهجتملا عمج صاوخ

§ 𝐴 + 𝐵 = 𝐵 + 𝐴

§ 𝐴 + 0 = 0 + 𝐴 = 𝐴

§ 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝐴 + 𝐵 + 𝐶

§ 𝐴 + −𝐴 = −𝐴 + 𝐴 = 0

§ 𝐴 + 𝐶 = 𝐵 + 𝐶 ⇒ 𝐴 = 𝐵

§ 𝑘 𝐴 + 𝐵 = 𝑘𝐴 + 𝑘𝐵

لادبلإا

دياحملا

عيمجتلا

يعمجلا سوكعملا

فذحلا

رفصلا ريغ يقيقح ددع عم عيزوتلا

قـــلـــعــــم
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تاهجتملا حرط

𝑨𝑩𝑪𝑫دجوأ. يوتسملا يف علضم:

Q < 𝐴𝐵 >+< 𝐶𝐷 >−< 𝐴𝐷 >−< 𝐶𝐵 >

Q < 𝐴𝐵 >−< 𝐴𝐶 > +< 𝐵𝐶 > +< 𝐴𝐷 >

= 𝐴𝐵 + 𝐶𝐷 + 𝐷𝐴 + 𝐵𝐶

= 𝐴𝐵 + 𝐶𝐴 + 𝐵𝐶

= 𝐶𝐴 + 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 = 𝐶𝐶 = 0

= 𝐴𝐵 + 𝐶𝐴 + 𝐵𝐶 + 𝐴𝐷

= 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 + 𝐶𝐴 + 𝐴𝐷 = 𝐴𝐷

لادبلإا ةيصاخ

لاش ةقلاع

لاش ةقلاع

لادبلإا ةيصاخ

لاش ةقلاع

𝑨 ناك اذإ =< −𝟑,𝟎 > , 𝑩 =< 𝟓, − 𝟗 :دجوأف<

Q −3 𝐴 + 4𝐵 = −3 −3,0 + 4 5,−9 = 9,0 + 20,−36 = 29,−36

Q 𝐴 − 𝐵 = −3,0 − 5,−9 = −8,9

Q𝐴𝐵𝐶نأ تبثأ.ثلثم:§ < 𝐴𝐵 >−< 𝐴𝐶 > =< 𝐶𝐵 >

< 𝐴𝐵 >−< 𝐴𝐶 > =< 𝐴𝐵 >+< 𝐶𝐴 >

=< 𝐶𝐴 >+< 𝐴𝐵 > =< 𝐶𝐵 > لاش ةقلاع
تاهجتملا حرط

𝑨 ناك اذإ =< 𝟓,𝟏𝟐 > , 𝑩 =< 𝟏𝟏,𝟕 :دجوأف<

Q 4 𝐴 − 6𝐵 = 4 5, 12 − 6 11,7 = 20,48 − 66,42 = −46,6

Q 𝐴 − 𝐵 = 5, 12 − 11,7 = 5 − 11,12 − 7 = −6,5

𝑨 ناك اذإ =< 𝟐,𝟑 > ,𝑩 =< −𝟏,𝟓 .دجوأف<

Q 𝐴 + 𝐵

Q 2𝐴 + 3𝐵

= 2,3 + −1, 5 = 1, 8

= 2 2,3 + 3 −1, 5 = 4,6 + −3, 15 = 1, 21

Qطاقنلا نكتل: 𝐴 3,4 , 𝐵 −2,5 , 𝐶(−4, − تاهجتملا نم لاك بتكا(1
: < 𝑂𝐴 > , < 𝑂𝐵 > , < 𝑂𝐶 𝑖 نييساسلأا ةدحولا يهجتم ةللادب< , 𝑗

𝑂𝐴 = 3,4 = 3 𝑖 + 4 𝑗

𝑂𝐵 = −2,5 = −2 𝑖 + 5 𝑗

𝑂𝐶 = −4,−1 = −4 𝑖 − 𝑗
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ةيعوضوملا نيرامتلا-اهحرطو تاهجتملا عمج

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإ و ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝐿 ناك اذإ6. = 𝐴𝐶 + 2 𝐴𝐵 − 𝐵𝐶نإف:

𝐴𝑀 ناك اذإ7. = 2 3𝚤 − 𝚥 + 3 −2𝚤 − 2𝚥نإف 𝐴𝑀يواسي:

2𝚤 − 3𝚥

𝐿 =
1
2 𝐴𝐵

3𝚤 − 2𝚥

𝐴𝐵 ناك اذإ1. + 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶نإف: 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶

.2𝐴𝐶 + 𝐵𝐴 + 𝐶𝐵 = 0

.3𝐴𝐵𝐶𝐹ثيح علاضأ يزاوتم:𝐵𝐴 = −2,3 , 𝐵𝐹 = 1,4𝐵𝐶 = 3,1 ∴

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴𝐸ليطتسملا يف4. = 𝐵𝐷
𝐴𝐶 اذإ + 𝐴𝐷 = 𝐴𝐸

75

i, متجهي الوحدة الأساسيان j مثلّ النقاط التالية في المستوى الإحداثي حيث O نقطة الأصل،   (7)

OA i j3 4= - , OB i j32=- +  ،OC i j4=- -  

المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة، و  في التمارين (5-1)، ظللّ 

a  b  AB BC AC+ = A فإن:  AB BC C1 2 1 2 1 2+ = إذا كان   (1)

a  b  AC BA CB 01 2 1 2 1 2+ + =  (2)

,BA 2 31 2= -  ، ,BF 1 41 2= ABCF متوازي أضلاع حيث:   (3)

a  b  ,BC 3 1 `1 21 2=  

a  b  AC AD AE1 2 1 2 1 2+ = AE إذًا  BD1 2 1 2=  :ABCD في المستطيل  (4)

B

A D

C

E

a  b  AB AC BC ABBA1 2 1 2 1 2 1 2 1 2- + - =  :ABC في المثلث  (5)

في التمارين (9-6)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة.

L فإن: C AB BCA 21 2 1 2 1 2= + - إذا كان   (6)

a  AL B2
1 1 2=  b  L AB2

1 1 2=-

c  ABL 3 1 2=  d  L AB3 1 2=-

AM1 يساوي: 2 ، فإن  ( ) ( )A i j i jM 2 3 3 2 21 2= - + - - إذا كان   (7)

a  i j2 3-  b  i j3 2-

c  j4-  d  i j6 6-

. إذًا إحداثيات D هي: , , , , ,A B C2 1 0 2 3 1- - -^ ^ ^h h h :متوازي أضلاع حيث ABCD  (8)

a  ,2 2^ h b  ,1 2-^ h c  ,1 2^ h d  ,1 2-^ h

𝐴𝐵 ثلثملا يف5. ∶ 𝐴𝐵𝐶𝐴𝐵 − 𝐴𝐶 + 𝐵𝐶 − 𝐵𝐴 =

𝐿 = −
1
2 𝐴𝐵 𝐿 = 3 𝐴𝐵 𝐿 = −3 𝐴𝐵

−4𝚥 6𝚤 − 6𝚥

.8𝐴𝐵𝐶𝐷ثيح علاضأ يزاوتم:𝐴 −2 ,1 , 𝐵 0 , − 2 , 𝐶(3 , − :يه𝐷 تايثادحإً اذإ.(1

(2 , 2) (1 , 2)(−1 , 2) (1 , −2)

.9𝑈 = 4𝚤 − 2𝚥 , 𝑉 = 𝑥𝚤 − 𝚥ةميق.نايزاوتم ناهجتم امه 𝑥يه:

2 8−2 −8

103

ba

ba

ba

ba

ba

c dba

c dba

c dba

c dba

قـــلـــعــــم
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)2( ةمئاقلا )1( ةمئاقلا

ⓐ 𝐵𝐷 .10𝐴𝐵+𝐴𝐷 =

ⓑ 𝐴𝐶 .11𝐶𝐸+𝐶𝐹 =

ⓒ 𝑂

ⓓ 𝐷𝐵

104

76

, هما متجهان متوازيان. قيمة x هي: VU i j x i j4 2= - = -  (9)

a  2 b  2-  c  8 d  8-

في التمارين (13-10) لديك قائمتان، اختر من القائمة (2) ما يناسب كل تمرين في القائمة (1) لتحصل على إجابة صحيحة.

CA

B

E

D

F

O

 

من الشكل أعلاه

القائمة (2)القائمة (1)

AB AD+ =  (10)

CE CF+ =  (11)

a  BD

b  AC

c  0

d  DB

القائمة (2)القائمة (1)

EA =  (12)

OC2 =  (13)

a  BA2

b  BE2

c  CA-

d  CA
 

ةحيحص ةباجإ ىلع لصحتل(1) ةمئاقلا يف نيرمت لك بساني ام(2) ةمئاقلا نم رتخا

Qلكشلا نم :

)2( ةمئاقلا )1( ةمئاقلا

ⓐ 2𝐵𝐴 .12𝐸𝐴 =

ⓑ 2𝐵𝐸 .122 𝑂𝐶 =

ⓒ −𝐶𝐴

ⓓ 𝐶𝐴

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

c

b

a

c

قـــلـــعــــم
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تاهجتملا/5ةدحولا

يلخادلا برضلا

77

الضرب الداخلي
Scalar Product

المجموعة A تمارين مقالية 

u v: في كل شكل مما يلي أوجد:   (1)

(a)

v

u

60c

u units4=

v units3=

(b)

-1

3

1

2

2

1

3 4 x

y

-1
-2

-2

-3

-3

u v

, أوجد: , , , ,u v w2 22 1 3 11 2 1 2 1 2= - = - = لنأخذ:   (2)

(a) u v: (b) u w: (c) v w:

(d) ( ) ( )u v3 2: - (e) ( ) ( )u v4 3:-

. أوجد: , ,u v u v4 65 := = =- u, متجهان في المستوى الإحداثي حيث:  v  (3)

(a) u v2 3
2

+^ h (b) u v u v3 2 2:- - +^ ^h h
,u x 41 2= , ,v 2 31 2= - لنأخذ   (4)

.v u متعامد مع  أوجد قيمة x بحيث يكون   (a)

. unitsu 5= أوجد قيمة x بحيث يكون   (b)

, , ,u v2 2 2 01 2 1 2= - = - لنأخذ في المستوى الإحداثي   (5)

,m u v^ h أوجد
, ثلاث نقاط في المستوى الإحداثي. , , ,,A B C1 3 3 1 3 1- - -^ ^ ^h h h  (6)

, ,AB AC BC أوجد:   (a)

.ABC ثم استنتج نوع المثلث AB AC: أوجد:   (b)

نْ تمرَّ
5-3

𝑢 = 4𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠

𝑣⃑ = 3𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠
Qناك اذإ 𝑢 =< 0,2 > , 𝑣 =< 2,2 𝑢دجوأف< @ 𝑣⃑

Qناك اذإ 𝑢 =< 3,0 > , 𝑣 =< 3,3 𝑢دجوأف< @ 𝑣⃑

𝑢 @ 𝑣⃗ = 𝑢 @ 𝑣⃗ @ cos θ

= 4×3× cos 60° = 6

𝑢 @ 𝑣⃗ = 𝑥&𝑥$ + 𝑦&𝑦$ = 0×2 + 2×2 = 4

𝑢 @ 𝑣⃗ = 𝑥&𝑥$ + 𝑦&𝑦$ = 3×3 + 0×3 = 9

𝑨𝑩𝐂علاضلأا قباطتم ثلثم. 𝑴فصتنم 𝑩𝑪دجوأ:

Q 𝐴𝐶 @ 𝐴𝐵

Q 𝑀𝐵 @ 𝑀𝐶 4

C B

A

M

4 BC أوجد:  ABC مثلث متطابق الأضلاع. M منتصف 
a  ABAC : b  MB MC: c  CM CB:

الحل:

a  ,AC AB AC AB AC ABcos: #= ^ h تعريف الضرب الداخلي
cos4 4 60# # c= عوّض

4 4 2
1

# #=

8=

  M منتصف BC b

MB MC 2= =   
,cosMB MC MB MC MB MC: #= ^ h تعريف الضرب الداخلي

cos2 2 180º# #= ^ h عوّض
4= -

c  ,cosCM CB CM CB CM CB: #= ^ h تعريف الضرب الداخلي
cos2 4 0º# #= ^ h عوّض

8=

B

A

C

O

E

D

F

1 أوجد: cm حيث طول نصف قطرها ،O مضلع سداسي منتظم محاط بدائرة مركزها ABCDEF  2

a  OA OD: b  OA OB: c  CB EF:

d  AB DE: e  OB OF:

قانون

, متجهين في المستوي الإحداثي , ,A x y B x y1 2 1 2= = B BA A إذا كان 

.. .A x x y yB += B BA A فإن  
2 2 2

yA A x A: = + =A A A,  فإن   x y1 2= A A فإذا كان: 

نتيجة (1)

,A B0 0! ! A حيث BBA 0, := =

188

Q 𝐶𝑀 @ 𝐶𝐵

= 𝐴𝐶 @ 𝐴𝐵 @ cos 𝐴𝐶, 𝐴𝐵 = 4×4× cos 60° = 8

= 𝑀𝐵 @ 𝑀𝐶 @ cos 𝑀𝐵,𝑀𝐶 = 2×2× cos 180° = −4

= 𝐶𝑀 @ 𝐶𝐵 @ cos 𝑀𝐵, 𝐶𝐵 = 2×4× cos 0° = 8

§𝐴 @ 𝐵 = 𝐴 × 𝐵 ×cos 𝐴, 𝐵 , 0° ≤ 𝑚(𝐴,𝐵) ≤ 180°

§𝐴 =< 𝑥&,𝑦& > ,𝐵 =< 𝑥$ ,𝑦$ >

§𝐴.𝐵 = 𝑥&𝑥$ + 𝑦&𝑦$

 ناك اذإ

:يلاتلاب

Qناك اذإ𝐴 =< 3, − 1 > , 𝐵 =< 𝑥, − 2 𝐴 ناكو< ⊥ 𝐵ةميقدجوأف𝑥

∵ 𝐴 ⊥ 𝐵 ∴ 𝐴 @ 𝐵 = 0 ⇒ 𝑥& 𝑥$ + 𝑦& 𝑦$ = 0

3𝑥 + −1 @ −2 = 0

3𝑥 + 2 = 0 ⇒ 𝑥 = − $
!

§𝐴 ⊥ 𝐵 ⟺ 𝐴 @ 𝐵 = 𝐴               ثيح0 ≠ 0 , 𝐵 ≠ 0 :دماعتلا

Qناك اذإ𝐴 =< −2,3 > , 𝐵 =< 1,𝑦 𝐴 ناكو< ⊥ 𝐵ةميقدجوأف𝑦

−2×1 + 3𝑦 = 0

3𝑦 = 2 ⇒ 𝑦 = $
!

∵ 𝐴 ⊥ 𝐵 ∴ 𝐴 @ 𝐵 = 0 ⇒ 𝑥& 𝑥$ + 𝑦& 𝑦$ = 0

قـــلـــعــــم
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𝑨 طاقنلا تناك اذإ 𝟔, − 𝟏 , 𝑩 𝟑,𝟐 , 𝑪 𝟐,𝟏

(aنيهجتملا نم لاًك بتكا 𝐵𝐴 , 𝐵𝐶ةدحولا يهجتم ةللادب𝑖, 𝑗

(bةميق دجوأ𝐵𝐴 @ 𝐵𝐶

(cثلثملا نأ تبثأ 𝐴𝐵𝐶يف مئاق ×𝐵

𝐵𝐴 = 𝑥^ − 𝑥] , 𝑦^ − 𝑦] = 3 ,−3 = 3𝑖 − 3𝑗

𝐵𝐴 @ 𝐵𝐶 = 𝑥&𝑥$ + 𝑦&𝑦$ = 3 −1 + −3 −1 = 0

𝐵𝐶 = 𝑥a − 𝑥] , 𝑦a − 𝑦] = −1 ,−1 = −𝑖 − 𝑗

∵ 𝐵𝐴 @ 𝐵𝐶 = 0 ∴ 𝐵𝐴 ⊥ 𝐵𝐶 ⇒ ×𝐵 يفمئاقثلثملا

Qنأ تبثأ : 𝐴 ∕∕ 𝐵ثيح 𝐴 =< 3, − 2 > ,𝐵 =< 6, − 4 >

Qناك اذإ 𝐴 ∕∕ 𝐵ثيح 𝐴 =< 6, − 8 > ,𝐵 =< 2,𝑦 𝑦 دجوأف<

2 ةقيرط

𝑥& 𝑦$ − 𝑥$ 𝑦& = 3 −4 − 6 −2 = 0

∴ 𝐴 ∕∕ 𝐵

1 ةقيرط

∴ 𝐴 ∕∕ 𝐵∵ 𝐵 = 2𝐴

∴ 𝑥&𝑦$ − 𝑥$𝑦& = 0 ⇒ "
! @

%
#− 𝑥 @

$
! = 0∵ 𝐴 ∕∕ 𝐵

Qناك اذإ 𝐴 ∕∕ 𝐵ثيح 𝐴 =< "
!
, $
!
> ,𝐵 =< 𝑥, %

#
𝑥 دجوأف,<

⇒ 6𝑦 − 2 −8 = 0

⇒ 6𝑦 + 16 = 0 ⇒ 𝑦 = .&(
( = .'

!

+H
+I
= (

!
= 2 -H

-I
= .%

.$
= 2

⇒
28
15 =

2
3 𝑥 ⇒ 𝑥 =

28
15×

3
2 =

14
5

∴ 𝑥&𝑦$ − 𝑥$𝑦& = 0∵ 𝐴 ∕∕ 𝐵

§𝐴 ∕∕ 𝐵 ⇔ 𝐴 = 𝑘𝐵ثيح 𝐴 ≠ 0 , 𝐵 ≠ 0

𝐴 =< 𝑥&, 𝑦& > ,𝐵 =< 𝑥$ , 𝑦$ >

𝐴:ةظحلام ∕∕ 𝐵 ⇔ 𝑥&𝑦$ − 𝑥$𝑦& = 0

:ثيح

:يزاوتلا

Q𝐴 ,𝐵ثيح, ىوتسملا يف ناهجتم∥ 𝐴 ∥ = 3 , ∥ 𝐵 ∥ = 4 ,𝐴 ⋅ 𝐵 = 5
3𝐴 ةميق دجوأ − 2𝐵 ⋅ −𝐴 + 3𝐵

3𝐴 − 2𝐵 ⋅ −𝐴 + 3𝐵 = −3𝐴 @ 𝐴 + 9𝐴 @ 𝐵 + 2𝐵 @ 𝐴 − 6𝐵 @ 𝐵

= −3 𝐴
$
+ 11𝐴 @ 𝐵 − 6 𝐵

$
= −3 3 $ + 11 5 − 6 4 $ = −68

:يلخادلا برضلا صاوخ

§ 𝐴. 𝐵 = 𝐵. 𝐴

§ 𝐴. 𝐵 ± 𝐶 = 𝐴. 𝐵 ± 𝐴. 𝐶

لادبلإا

عيزوتلاا

§ عيمجتلا 𝐴. 𝑘𝐵 = 𝑘𝐴 . 𝐵 = 𝑘 𝐴. 𝐵

يقيقح ددع𝑘 ، يوتسملا يف ةيرفص ريغ تاهجتم ةثلاث𝐴،𝐵،𝐶 ضرفب
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نيهجتم نيب ةيوازلا سايق

Qناك اذإ𝐴 = 3, 𝐵 = 2, 𝐴 @ 𝐵 = −3 3Qناك اذإ𝐴 = 5, 𝐵 = 6, 𝐴 @ 𝐵 = 15
)ةيوازلاسايقدجوأف 𝐴, 𝐵)ةيوازلاسايقدجوأف( 𝐴, 𝐵)

∴ 𝑚( 𝐴, 𝐵)= cos.& . !
$

= 150°

=
15
5×6

=
1
2

∴ 𝑚( 𝐴, 𝐵) = cos.& &
$
= 60°

=
−3 3
3×2

=
− 3
2

cos 𝐴, 𝐵 =
𝐴 @ 𝐵
𝐴 @ 𝐵

, 0° ≤ 𝑚( 𝐴, 𝐵) ≤ 180°cos 𝐴, 𝐵 =
𝐴 @ 𝐵
𝐴 @ 𝐵

, 0° ≤ 𝑚( 𝐴, 𝐵) ≤ 180°

,ناك اذإنوناق 𝐴 , 𝐵ناكو نيهجتم 𝐴 ≠ 0 , 𝐵 ≠ :نإف0

cos 𝐴, 𝐵 =
𝐴 @ 𝐵
𝐴 @ 𝐵

, 0° ≤ 𝑚( 𝐴, 𝐵) ≤ 180°

Qنيهجتملاب ةددحملا ةيوازلا سايق دجوأ:

𝐴 =< 6,3 > , 𝐵 =< 3, − 1 >

∴ cos 𝐴, 𝐵 =
15

3 5 @ 10
=

2
2

∴ 𝑚( 𝐴, 𝐵) = cos.& $
$

= 45°

𝐴 = 6 $ + 3 $ = 3 5

𝐵 = 3 $ + −1 $ = 10

𝐴 @ 𝐵 = 𝑥&𝑥$ + 𝑦&𝑦$
= 6×3 + 3× −1 = 15

cos 𝐴, 𝐵 =
𝐴 @ 𝐵
𝐴 @ 𝐵

, 0° ≤ 𝑚( 𝐴, 𝐵) ≤ 180°

Qنيهجتملاب ةددحملا ةيوازلا سايق دجوأ:

𝐴 =< 2,2 3 > , 𝐵 < −4,4 3 >

∴ cos 𝐴, 𝐵 =
16
4×8 =

1
2

∴ 𝑚( 𝐴, 𝐵) = cos.& &
$
= 60°

𝐴 @ 𝐵 = 𝑥&𝑥$ + 𝑦&𝑦$

= 2 −4 + 2 3 @ 4 3 = 16

𝐴 = 2 $ + 2 3
$
= 4

𝐵 = −4 $ + 4 3
$
= 8

cos 𝐴, 𝐵 =
𝐴 @ 𝐵
𝐴 @ 𝐵

, 0° ≤ 𝑚( 𝐴, 𝐵) ≤ 180°
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ةيعوضوملا نيرامتلا-يلخادلا برضلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

𝑢 ناك اذإ1. @ 𝑣⃑ = 𝑢:نإف ،0 ⊥ 𝑣⃑

𝑢 ناك اذإ2. = −2,𝑥 , 𝑣⃑ = 5,1 , 𝑢 ⊥ 𝑣⃑نإف 𝑥 = −10

𝑢 ناك اذإ3. @ 𝑤 = −5 , 𝑣⃑ ⋅ 𝑤 = 𝑢 نإف3 − 𝑣⃑ @ 𝑤 = −8

𝐴 تناك اذإ4. −1 , 2 , 𝐵 2 , 3 , 𝐶(−4 , 𝐴𝐵 نإف(5 ⋅ 𝐴𝐶 = −6

𝐿 تناك اذإ5. −3 , 4 , 𝑀 0 , 𝐿𝑀 نإف ،5 = 10

.6𝐴 , 𝐵ثيح يوتسملا يف ناهجتم
∶ نإف 𝐴 = 2 , − 3 , 𝐵 = 1 , 0cos 𝐴 ,𝐵 = 2 &!

&!

ba

ba

ba

ba

ba

ba

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

𝑢ناك اذإ7. = 2 , − 2 , 𝑣⃑ = −1 ,𝑚 , 𝑢 @ 𝑣⃑ = :يواست𝑚 نإف ،3

−
5
2

5
2

1
2

−
1
2

78

.u v: في التمارين (10-7)، أوجد 

u v, , ,u vm2 5 135º= = =^ h  (8)  v u, , ,u v m2 3 30º= = =^ h  (7)

u v u v, , ,m4 2 7 6 90º= = =^ h  (10)  u v, , ,u vm3 4 180º= = =^ h  (9)
BA

E
D C

4

5

4

4
2

F

30º

في التمارين (14-11)، استخدم الشكل المقابل لإيجاد: 

DE BC:  (12)  CF DE:  (11)

AD BF:  (14)  FB CF:  (13)

المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (6-1)، ظللّ 

a  b  u v= u، فإن  v 0: = إذا كان   (1)

a  b  x 10=- ، فإن  , , ,u x v2 5 11 2 1 2= - = , u v= إذا كان   (2)

a  b  u v w 8:- =-^ h ، فإن  ,u w v w 35: :=- = إذا كان   (3)

a  b  AB AC 6: =- ، فإن  , , ,, ,A B C1 2 2 3 4 5- -^ ^ ^h h h إذا كانت  (4)

a  b  LM 10= ، فإن  , , ,L M3 4 0 5-^ ^h h إذا كانت  (5)

a  b  , , ,A B2 3 1 01 2 1 2= - = A, متجهان في المستوى حيث  B  (6)

( , )Acos B 2 13
13

` =  

في التمارين (14-7)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة:

، فإن m تساوي: , , , ,u v m u v2 2 31 :1 2 1 2= - = - = إذا كان   (7)

a  2
5

-  b  2
5  c  2

1  d  2
1

-

.AB في مثلث H ،ABC هو المسقط العمودي لـ C على   (8)

A

C

2 4

4

BH

 AB AC: =  

a  6-  b  12 c  12-  d  6

𝐻 ثلثم يف8. , 𝐴𝐵𝐶ـل يدومعلا طقسملا وه 𝐶ىلع 𝐴𝐵يلاتلاب:𝐴𝐵 @ 𝐴𝐶 =

−6

−12

12

6

c dba

ba

c d

𝐴𝐵لباقملا لكشلا يف9. = 𝐴𝐶 = 3𝑐𝑚 , 𝑚 𝐵𝐶 ,𝐵𝐴 = 70°
𝐴𝐵 @ 𝐴𝐶ابيرقت يواسي:ً

2.3
3

6.89
−2.3

79

A

B C

3

70\ = c

 , ( , )BC BAAB AC cm m3 70= = = في الشكل المقابل %  (9)

AB يساوي تقريباً: AC:  

a  .2 3 b  .6 89 c  3 d  .2 3-

ABCD شبه منحرف قائم (انظر الشكل المقابل) حيث:  (10)C3

2

2

5

D

A

O

B

 cm , cm , cm , cmAB AO OD CD5 2 2 3= = = =  

OB يساوي: OC:  

a  11 b  11-  c  12 d  12-

(11) AB AC: =

2

2

3

3

4 5 61

1

-1-1

-2

-2

-3

-3

A

B

x

y

C

a  2 b  2-  c  18 d  0

( , )AB ACcos = في الشكل المقابل،   (12)

1 2 3 4 5 6-1-2-3

A

B
x

y
C

1
2
3
4
5
6

a  0 b  5
3  c  2

1  d  
10
1

a b
c d

.10ABCDثيح  مئاق فرحنم هبش:
AB = 5cm , AO = 2cm , OD = 2cm , CD = 3cm

OB @ OCيواسي:

11
12

−11
−12

79

A

B C

3

70\ = c

 , ( , )BC BAAB AC cm m3 70= = = في الشكل المقابل %  (9)

AB يساوي تقريباً: AC:  

a  .2 3 b  .6 89 c  3 d  .2 3-

ABCD شبه منحرف قائم (انظر الشكل المقابل) حيث:  (10)C3

2

2

5

D

A

O

B

 cm , cm , cm , cmAB AO OD CD5 2 2 3= = = =  

OB يساوي: OC:  

a  11 b  11-  c  12 d  12-

(11) AB AC: =

2

2

3

3

4 5 61

1

-1-1

-2

-2

-3

-3

A

B

x

y

C

a  2 b  2-  c  18 d  0

( , )AB ACcos = في الشكل المقابل،   (12)

1 2 3 4 5 6-1-2-3

A

B
x

y
C

1
2
3
4
5
6

a  0 b  5
3  c  2

1  d  
10
1

a b
c d

قـــلـــعــــم
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.11𝐴𝐵 @ 𝐴𝐶 =

79

A

B C

3

70\ = c

 , ( , )BC BAAB AC cm m3 70= = = في الشكل المقابل %  (9)

AB يساوي تقريباً: AC:  

a  .2 3 b  .6 89 c  3 d  .2 3-

ABCD شبه منحرف قائم (انظر الشكل المقابل) حيث:  (10)C3

2

2

5

D

A

O

B

 cm , cm , cm , cmAB AO OD CD5 2 2 3= = = =  

OB يساوي: OC:  

a  11 b  11-  c  12 d  12-

(11) AB AC: =

2

2

3

3

4 5 61

1

-1-1

-2

-2

-3

-3

A

B

x

y

C

a  2 b  2-  c  18 d  0

( , )AB ACcos = في الشكل المقابل،   (12)

1 2 3 4 5 6-1-2-3

A

B
x

y
C

1
2
3
4
5
6

a  0 b  5
3  c  2

1  d  
10
1

cos :لباقملا لكشلا يف12. 𝐴𝐵, 𝐴𝐶 =

2
18

−2
0

79

A

B C

3

70\ = c

 , ( , )BC BAAB AC cm m3 70= = = في الشكل المقابل %  (9)

AB يساوي تقريباً: AC:  

a  .2 3 b  .6 89 c  3 d  .2 3-

ABCD شبه منحرف قائم (انظر الشكل المقابل) حيث:  (10)C3

2

2

5

D

A

O

B

 cm , cm , cm , cmAB AO OD CD5 2 2 3= = = =  

OB يساوي: OC:  

a  11 b  11-  c  12 d  12-

(11) AB AC: =

2

2

3

3

4 5 61

1

-1-1

-2

-2

-3

-3

A

B

x

y

C

a  2 b  2-  c  18 d  0

( , )AB ACcos = في الشكل المقابل،   (12)

1 2 3 4 5 6-1-2-3

A

B
x

y
C

1
2
3
4
5
6

a  0 b  5
3  c  2

1  d  
10
1

0

1
2

3
5
1
10

a b
c d

a b

c d

𝑢 :ناك اذإ13. = −5,𝑚 , 𝑣⃑ = 2,3 , 𝑢 ⊥ 𝑣⃑نإف 𝑚يواست:

−10
3

15
2

10
3

−10
3

𝐴𝐵 ناك اذإ14. ⋅ 𝐵𝐶 = 𝑚(𝐵𝐴 نإف2− , 𝐵𝐶)يواسي نأنكمي لا:

122° 50°60° 28°

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

c dba

c dba

قـــلـــعــــم
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ءاصحلإا/6ةدحولا

ةنياعملاو يئاصحلإا عمتجملا

Qةساردلا ةدحوو )هٍتنم ريغ وأًايهتنم( عمتجملا عون ددح ةيلاتلا ةيئاصحلإا تاعمتجملا نم لك يف 

Q؟لا مأ ةيلاتلا ةيئاصحلإا تاعمتجملا ةسارد يف لماشلا رصحلا مادختسا نكمي له 

.مدلا يف ةدوجوملا نوهدلا ةيمك ةسارد§

بلاط/هٍتنمعمتجم

ريط/هٍتنمريغعمتجم

بعلا/هًتنمعمتجم
ةكمس/هًتنمريغعمتجم

نكميلا

نكمي .كفص بلاط ددعىلإ قرزأ مهنويع نول نيذلا بلاطلا ددع ةبسن ةسارد§

تيوكلا سرادم يف رشع يداحلا فصلا بلاط§

ضرلأا حطس ىلع رويطلا§

.تيوكلا ةلود يف ةلسلا ةرك قيرف وبعلا§
.يبرعلا جيلخلا ةايم يف كامسلأا عمتجم§

هًتنم ريغ وأً ايهتنم نوكي نأ نكمي ،ةساردلا ديق تادرفملا لك ةعومجم وه :يئاصحلإا عمتجملا

نيعم يئاصحإ عمتجم يف ةساردلا روحم ةفصلا وه:ريغتملا

:تانايبلا عمج بيلاسأ

 ، جئاتنلا ةقد وه لماشلا رصحلا تايباجيإ نم ،عمتجملا تادرفم عيمج تانايب عمج:لماشلا رصحلا§

ةيهتنملاريغ تاعمتجملا يف هؤارجإ نكمي لاو نيريبكلا دهجلاو تقولا ىلإ ةجاحلا وه هتايبلس نمو
 عمتجملا لثمت تادرفملا هذه لعجت ةسوردم ةقيرطب عمتجملا تادرفم نم ءزج رايتخا :ةنياعملا§

ةساردلا فادهأ ققحتو

:ةلثمأ  :تانايبلا عاونأ

... تارايسلا عاونأ– نويعلا نول ةيمسا
ةيفيك تانايب

... قابسلا بيترت– يملعلا بيترتلا ةبترم

ةارابم فادهأ ددع-لصفلا بلاط ددع )ةلصفنم( ةعطقتم
ةيمك تانايب

)ةلصتم( ةرمتسم ةرارحلا تاجرد-نزولا-لوطلا
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Qيتأي امم لك يف تانايبلا عون ددح:

.مساوملا دحأ يف مدقلا ةركل ماعلا يرودلا فادهأ ددع§

 باعللأا تارود ىدحإ يف تايلاديملا بسحب لودلا بيترت§

تيوكلا راطم يف ربمتبس رهش يف ةرارحلا تاجرد§
ةسردملا يملعم تارايس نول§

.مدقلا ةرك قيرف ءاضعأ ددع§

)... ،سردم،رجات ،ماحم ،بساحم ،طباض( ةفيظولا§

.رشع يداحلا فصلا بلاط تاماق لوطأ§

تيوكلا ةعماج يف ةيزيلجنلإا ةغللا ةدام يف بلاطلا تاريدقت§

ةعطقتمةيمك

ةبترمةيفيك

ةرمتسمةيمك
ةيمساةيفيك

ةعطقتمةيمك

ةيمساةيفيك

ةرمتسمةيمك

ةبترمةيفيك

ةيعوضوملا نيرامتلا-ةنياعملاو يئاصحلإا عمتجملا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

هتنم ريغ عمتجم نع ةرابع2010 ةنس ملاعلا يف ديلاوملا1.

رئاز يأ يه دحاو موي يف يملع زكرم راوز ددعل ةساردلا ةدحو2.

ةبترم ةيفيك تانايب مدختسن ءايشلأا بيترت دنع3.

تاطيحملا دحأ يف ةدوجوملا كمسلا عاونأ ةسارد يق لماشلا رصحلا مادختسا نكمي4.

ةرمتسم ةيمك تانايب وه ام باتك يف تاحفصلا ددع5.

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

:نوكت ةيفيكلا تانايبلا6.
طقف ةبترم ةبترم وأ ةيمسا
طقف ةيمسا ةعطقتم

:تانايب يه ةرمتسملا تانايبلا7.

ةيمك ةيفيكةبترمةيمسا

:مدختسن مدلا ليلاحت ءارجإ دنع8.

ةنياعملا لماشلا رصحلا
قبس اممً ايأ سيل ةنياعملاو لماشلا رصحلا

:نوكت ةيمكلا تانايبلا9.

طقف ةبترم ةبترم وأ ةيمسا
طقف ةرمتسم  ةرمتسم وأ ةعطقتم

ba

ba

ba

ba

ba

b
d

a
c

b
d

a
c

b
d

a
c

cd b a

قـــلـــعــــم

قـــلـــعــــم
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:تانايب نع ةرابع وه مدق ةرك ةارابم يف نيدهاشملا ددع10.

ةبترم ةيفيك ةيمسا ةيفيك
ةرمتسم ةيمك ةعطقتم ةيمك

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

ءاصحلإا/6ةدحولا

تانيعلا

Qجحلا ةضيرف ءادلأ نيفظوم7 رايتخا داري90ىلإ1 نم نيمقرمً افظوم90 وه ةسسؤم يف نيلماعلا ددع 
 مادختسابةطيسب ةيئاوشع ةنيع بحس بولطملا .ةيئاوشع ةقيرطب مهرايتخا متيو ةسسؤملا ةقفن ىلع
.عبارلا دومعلاو سداسلا فصلا نم ءًادتبا ةيئاوشعلا دادعلأا لودج

:يهةنيعلانأدجنةيئاوشعلادادعلأالودجنم

59 ، 61 , 3 , 24 , 77 , 70 , 10

:ةطيسبلا ةيئاوشعلا ةنيعلا
ةطيسب ةيئاوشع ةنيع دخأ اندرأو ةسناجتملا تادرفملا نم𝑛 ددع يئاصحلإا عمتجملا نمضت اذإ§
 عـمتجملا تادرـفم نـم ةدرـفم لكل نوكي نأ وه ةطيسبلا ةيئاوشعلا ةنيعلا يف ساسلأا ءيشلا§

ةنيعلا نمض نوكتل اهسفن ةصرفلا يئاصحلإا

:ةيقبطلا ةيئاوشعلا ةنيعلا

 ةطيــسب ةيئاوــشع ةــنيع ذــخأن ،اهــضعب عــم عطاــقتت لا تاــعومجم نــمًاــنوكم عــمتجملا نوــكي امدــنع
 ةيقبط ةيئاوشع ةنيع ىلع لصحنف ،ةعومجم لك نم

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=ةنياعملارسك
ةنيعلا مجح

عمتجملا مجح

112

b
d

a
c
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ةقبط لك نم ةبوحسم ةطيسب ةيئاوشع ةنيع لك مجح ام§

0.2 = "
!# =

ءاردملاةنيعمجح = 10×0.2 = 2

نيققدملاونيبساحملاةنيعمجح = 20×0.2 = 4

نيمدختسملاةنيعمجح = 5×0.2 = 1

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=ةنياعملارسك ةنيعلا مجح
عمتجملا مجح

Q81 نم نيمقرمً ابيبط140 ،80ىلإ1 نم نيمقرمً ايرادإ80 دجوي تايفشتسملا ىدحإ يف
  .500ىلإ461 نم نيمقرم لاًماع40 ،460ىلإ221 نمًامقرمً اضرمم240 ،220ىلإ
نيوكتب كلذو نيلماعلا ةءافك ةساردلً ادرف25 نم ةنوكم ةيقبط ةيئاوشع ةنيع بحس بولطملا
.ةيئاوشعلادادعلأا لودج مادختساب ةطيسب ةيئاوشع تانيع

0.05 = $#
#,,

=

80ىلإ1نمنيمقرمايرادإ80§

نييرادلإا ةنيع مجح= 80×0.05 = 4

28 , 1 , 79 , 59

220ىلإ81نمنيمقرمابيبط140§

ءابطلأا ةنيع مجح= 140×0.05 = 7

201 , 209 , 85 , 212 , 161 , 135 , 96

460ىلإ221نمنيمقرمنيضرمم240§

نيضرمملا ةنيع مجح= 240×0.05 = 12

281 , 412 , 315 , 227 , 360 , 359 , 414 ، 234 , 280 , 274 , 444 , 415

500ىلإ461نمًامقرملاماع40§

لامعلا ةنيع مجح= 40×0.05 = 2

462 , 468

:لودجلانم

:لودجلانم

:لودجلانم

:لودجلانم

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=ةنياعملارسك ةنيعلا مجح
عمتجملا مجح

Q7 نمةنوكم ةيقبط ةنيع بحس مت ،فراصملا دحأ يف نيفظوملا ىدل ةءافكلاو يفيظولا ءادلأا ةساردل
:يلاتلا لودجلا نيبي امك نيعزومً افظوم35 نم دارفأ

ماسقأ ءاردم نوققدم و نوبساحم نومدختسم عومجملا

10 20 5 35
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Qءلاؤه ةشقانم عنصملا اذه بحاص دارأ ،900ىلإ1 نم نيمقرم900 لامعلا ددع ثيح عناصملا دحأ يف 
 .جاتنلإا ةدايزو ءادلأا نيسحت ةيفيك لوح لامعلا
ً امدختسم ،10 اهمجح نوكي نأ ىلع اهليكشت عنصملا بحاص دارأ اذإ ةمظتنملا ةيئاوشعلا ةنيعلا ام بولطملا
؟عباسلا دومعلاو رشع نماثلا فصلا نم ءًادتبا ةيئاوشعلا دادعلأا لودج

Qبولطملا .140ىلإ1 نم نيمقرمً ابلاط140 سرادملا ىدحإ يف يملع رشع يداحلا فصلا ةبلط ددع غلبي 
 ديع لولح ةبسانمب مهل ايادهلا ميدقتو نينسملا رود ىدحإ ةرايزل7 اهمجح ةمظتنم ةيئاوشع ةنيع بحس
.عساتلا دومعلاو سداسلا فصلا نم ءًادتبا ةيئاوشعلا دادعلأا لودج مادختساب ديعسلا رطفلا

90 = /,,
&,

=

75 , 165 , 255 , 345 , 435 , 525 , 615 , 705 , 795 , 885

+90

20 = &%,
"
=

15 , 35 , 55 , 75 , 95 , 115 , 135

+20

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=ةرتفلالوط
عمتجملا مجح

ةنيعلا مجح
7دومعلا18فصلاةيئاوشعلادادعلأالودجنم
75وهو90ةرتفلالوطنعديزيلاثيحبنيتلزنمنمفلؤمددعلوأراتخن

9دومعلا6فصلاةيئاوشعلادادعلأالودجنم
15وهو20ةرتفلالوطنعديزيلاثيحبنيتلزنمنمفلؤمددعلوأراتخن

:ةمظتنملا ةيئاوشعلا ةنيعلا

مظتنمو تباث ماظن قفو اهتادرفم بحس متي
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عمتجملا مجح

ةنيعلا مجح
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.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

:ةطيسبلا ةيئاوشعلا ةنيعلا يف رفاوتي6.

زيحتلا طرش
روهظلا يف اهسفن ةصرفلا اهيف رصنع لكل ةحاتلإا

ةنيعلا مجح× ةرتفلا لوط =يئاصحلإا عمتجملا مجح4.

:ةمظنملا ةنيعلا يف رفوتي7.

طقف ماظتنلاا طرش ماظتنلااو ةيئاوشعلا طرش
قبس اممً ايأ سيل طقف ةيئاوشعلا طرش

:نأ لضفي ةيقبطلا ةنيعلا مادختسا دنع8.

ةمظتنمو ةيئاوشع نوكت
اهنيب اميف ةفلتخم اهلخادب ةسناجتم عمتجملا تاقبط نوكت

 يواست ةسماخلا ةدرفملاف ،43 يواست ىلولأا ةدرفملاو ،70 يواسي ةرتفلا لوط ناك اذإ5.
322

ماظتنلااو ةيئاوشعلا طرش
قبس امم لك

روهظلا يف اهسفن ةصرفلا اهيف رصنع لكل حيتت لا
قبس اممً ايأ سيل

:يواسي ةنياعملا رسكف ،2000 يواسي يئاصحلإا عمتجملا مجحو100 يواسي ةنيعلا مجح ناك اذإ9.

0.3 0.050.5 0.02

:يواسي ةنيعلا مجحف ،1000 يواسي يئاصحلإا عمتجملا مجحو40 يواسي ةرتفلا لوط ناك اذإ10.

35 4025 30

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

115

ba

ba

d
c
b

a

d
c
b

a

b
d

a
c

c dba

ba c d

ةيعوضوملا نيرامتلا-تانيّعلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإ و ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

ةيئاوشع ةقيرطب ةنيعلا راتخن عمتجملل ليثمت لضفأ ىلع لوصحلل1.

ةيقبطلا ةيئاوشعلا ةنيعلاو ةطيسبلا ةيئاوشعلا ةنيعلا نيب قرف دجوي لا2.

 = عمتجملا مجح3.

ba

ba

ba ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ةنياعملا رسك

ةنيعلا مجح
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ءاصحلإا/6ةدحولا

تانايبلا ضرع بيلاسأ

ةيرئادلا تاعاطقلا

ً:ايوناث اًبلاط40 يدل نويعلا ناوللأ يراركتلا عيزوتلا يلاتلا لودجلا لثمي

ةئفلا دوسأ قرزأ ينب يلسع يتيز عومجملا

راركتلا 13 4 13 6 4 40

Qيوئملا راركتلاو يبسنلا راركتلا دجوأ.

Qةيرئادلا تاعاطقلاب تانايبلا هذه لثّم.

ةئفلا دوسأ قرزأ ينب يلسع يتيز عومجملا

راركتلا 13 4 13 6 4 40

راركتلا
يبسنلا

&!
%,

%
%,

&!
%,

(
%,

%
%,

%,
%,

راركتلا
يوئملا 13

40×100 %

= 32.5%

4
40×100 %

= 10%

32.5%
6
40×100 %

= 15%

10% 100%

راركتلا
ةيوازلا

13
40
×360°

=117°

4
40
×360°

=36°

117°
6
40
×360°

=54°

36° 360°

117°

36°54°

117°

36° دوسأ

قرزأ

ينب

يلسع
يتيز

قـــلـــعــــم



U U L A . C O M
ةـــــظوـــــــفـحـــــم قوـــــــــقـــــــــحـــــلا عـــــــيـــــــمـــــــج ©

2023 — 2022117

يراركتلا جردملاو يراركتلا ىنحنملا

Qرتميتنسلابً ابلاط30 لاوطلأ يراركتلا عيزوتلا يلاتلا لودجلا نيبي (cm)

Qيراركتلا ىنحنملا مسرا هنمو يراركتلا جردملا مسرا ، تائفلا زكرم دجوأ

ةئفلا 155- 160- 165- 170- 175- 180- عومجملا

راركتلا 4 6 11 5 3 1 30

تائفلازكرم 157.5 162.5 167.5 172.5 177.5 182.5

ةئفلا 155- 160- 165- 170- 175- 180- عومجملا

راركتلا 4 6 11 5 3 1 30

.تائفلا زكرم

راركتلا

∎

∎

∎

∎
∎

∎
2

12

10

8

6

4

∎
152.5

∎
157.5

∎
162.5

∎
167.5

∎
172.5

∎
177.5

∎
182.5

∎

∎

∎

∎

∎
∎

∎
2

12

10

8

6

4

∎
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∎
157.5

∎
162.5

∎
167.5

∎
172.5

∎
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∎
182.5

∎

قـــلـــعــــم
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.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

Qدادعأ لثمي يذلا لباقملا يراركتلا جردملا مدختسا نييلاتلا نينيرمتلا يف 
.ام ةلود يف يمويلا ماودلا تاعاس للاخ تارازولا ىدحإ يف نيعجارملا

Qىدحإ بلاط يدلةلضفملا ةيرايتخلاا داوملا لثمي يذلا لباقملا ينايبلا لكشلا مدختسا ةيلاتلا نيرامتلا يف 
.بلاط200 مهددع غلابلا سرادملا

ةيرئادلا تاعاطقلاب ةرمتسم ةيمك تانايب ليثمت نكمي5.

90

المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (5-1)، ظللّ 
a  b  360º # التكرار النسبي يساوي: قياس الزاوية المركزية لقطاع   (1)

a  b  
مجموع التكرارات

تكرار القيمة
التكرار النسبي =   (2)

a  b مركز فئة -20 طولها 10 يساوي 30   (3)
a  b لا يمكن رسم المنحنى التكراري قبل المدرج التكراري.   (4)

a  b يمكن تمثيل بيانات كمية مستمرة بالقطاعات الدائرية.   (5)

40
y

x

30
20
15
10

11 13 157 9
ساعات الدوام

ين
جع
مرا
د ال
دا
أع في التمارين (10-6)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة. 

في التمرينين (7-6) استخدم المدرج التكراري المقابل الذي يمثل أعداد 
المراجعين في إحدى الوزارات خلال ساعات الدوام اليومي في دولة ما.

إجمالي عدد المراجعين هو:  (6)

a  80 b  65 c  70 d  75

طول الفترة يساوي:  (7)

a  4 b  3 c  2 d  1

في التمارين (10-8) استخدم الشكل البياني المقابل الذي يمثل المواد الاختيارية المفضلةّ 
التربية البدنية

التربية الفنية لغة إنجليزية

لغة فرنسية

لدى طلاّب إحدى المدارس  البالغ عددهم 200 طالب. 

(8)  كم يساوي قياس الزاوية المركزية لقطاع التربية البدنية؟

a  º120  b  45º  c  1 08 º  d  09 º

(9)  كم يبلغ عدد الطلاّب المسجّلين باللّغة الإنجليزية؟

a  30 b  25 c  35 d  40

(10)  كم يبلغ عدد الطلاّب المسجلين بالمواد اللغويةّ؟

a  50 b  40 c  55 d  60

:وه نيعجارملا ددع يلامجإ6.

80 65 70 75

:يواسي ةرتفلا لوط7.

4 23 1
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a  º120  b  45º  c  1 08 º  d  09 º

(9)  كم يبلغ عدد الطلاّب المسجّلين باللّغة الإنجليزية؟

a  30 b  25 c  35 d  40

(10)  كم يبلغ عدد الطلاّب المسجلين بالمواد اللغويةّ؟

a  50 b  40 c  55 d  60

؟ةيندبلا ةيبرتلا عاطقل ةيزكرملا ةيوازلا سايق يواسي مك8.

120° 45° 180° 90°

؟ةيزيلجنلإا ةغللاب نيلجسملا بلاطلا ددع غلبي مك9.

30 3525 40

؟ةيوغللا داوملاب نيلجسملا بلاطلا ددع غلبي مك10.

50 5540 60

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت
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c dba

c dba

c dba

c dba

c dba

ba

ةيعوضوملا نيرامتلا-تانايبلا ضرع بيلاسأ

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

×°360 عاطقل ةيزكرملا ةيوازلا سايق :يواسي يبسنلا راركتلا1.

تاراركتلا = يبسنلا راركتلا2. عومجم
ةميقلا راركت

30 يواسي10 اهلوط-20 ةئف زكرم3.

يراركتلا جردملا لبق يراركتلا ىنحنملا مسر نكمي لا4.

ba

ba

ba

ba

قـــلـــعــــم
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ءاصحلإا/6ةدحولا

ةيبيرجتلا ةدعاقلا

Qارانيد 115 يرايعم فارحنابً ارانيد475 اهحابرلأ يباسحلا طسوتملا نأ ةيراجت ةكرش تظحلا.ً
.ةيبيرجتلا ةدعاقلا قبط
كلذ رسّف ؟ًارانيد750ىلإ ةكرشلا هذه حابرأ تلصو له

.ةيبيرجتلا ةدعاقلا
á𝑥.هرتفلاىلععقتحابرلأانم%68ىلاوح• − 𝜎 ,á𝑥 + 𝜎

475 − 115 ,475 + 115 = 360 ,590

á𝑥.هرتفلاىلععقتحابرلأانم%95ىلاوح• − 2𝜎 ,á𝑥 + 2𝜎

475 − 2×115 ,475 + 2×115 = 245 ,705

á𝑥هرتفلاىلععقتحابرلأانم%99.7ىلاوح• − 3𝜎 ,á𝑥 + 3𝜎

475 − 3×115 ,475 + 3×115 = 130 ,820

750هنلأ750ىلإحابرلاالوصوعقوتملانم ∈ 130 ,820

:يعيبطلاعيزوتلاصاوخ

لاونملا = طيسولا = يباسحلا طسوتملا•
 لوح لثامتم )سرج( سوقان لكش ىلع ىنحنملا•

 يباسحلا طسوتملا
∞− ىلإ هيفرط نم ىنحنملا دتمي• ,∞

ƮƬƘŤţ Ɲƺſ
•  .ŠǀŞƿźŬŤƫř şŶƗŚƤƫř ƭřŶŴŤſř

:šŚŰƬƐƈưƫřƹ šřŵźƠưƫř
•   ŠǀŞƿźŬţ şŶƗŚƣ

Empirical Rule  
•   ƾƘǀŞƐƫř ƖƿŻƺŤƫř

Normal Distribution  

6-5ŠǀŞƿźŬŤƫř şŶƗŚƤƫř

Empirical Rule

ƂƣŚƴŤƳƹ źƨƠƳ ŚƴƗŵ

 ƖǀƐŤƀƴƟ şźǀƜƇ ƻŶưƫř Šưǀƣ ŢƳŚƧ řŷœ ¬šŚƳŚǀŞƫř Ʈǀƣ ŢŤƄţ žǀƤƿ ƻŶưƫř Ʊŏ Ś ÔƤŝŚſ ŚƴưƬƘţ
 Ʈǀƣ ƱŔƟ şźǀŞƧ ƻŶưƫř Šưǀƣ ŢƳŚƧ řŷœ Ʋƨƫƹ Ś ÔƌƘŝ ŚƸƌƘŝ ƲƯ ŠŞƿźƣ šŚƳŚǀŞƫř Ʈǀƣ Ʊœ ƩƺƤƫř
 ƽŹŚǀƘưƫř ƝřźŰƳǅř Ʊŏ ŚưƧ .ŠƟźƐŤƯ Ʈǀƣ ŚƸǀƟ Ŷūƺƿ ƹŏ Ś ÔƌƘŝ ŚƸƌƘŝ ƲƗ şŶǀƘŝ šŚƳŚǀŞƫř
 ƝřźŰƳǅř Šưǀƣ ŢƳŚƧ řŷœ ¬ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř ƖƯ ŠƳŹŚƤưƫŚŝ šŚƳŚǀŞƫř Ʈǀƣ ŢŤƄţ ƻŶƯ žǀƤƿ
 ŢƳŚƧ řŷœ ŚƯŏ ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř Šưǀƣ ƲƯ ř ĐŶū ŠŞƿźƣ šŚƳŚǀŞƫř Ʈǀƣ Ʊƺƨţ şźǀƜƇ ƽŹŚǀƘưƫř
.ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř Šưǀƣ ƲƗ şŶǀƘŝ šŚƳŚǀŞƫř Ʈǀƣ ƱƺƨŤƟ şźǀŞƧ ƽŹŚǀƘưƫř ƝřźŰƳǅř Šưǀƣ

¬4 = ƻŶưƫř Ʊŏ ŶŬƳ 18 ¬17 ¬16 ¬15 ¬14 :šŚƳŚǀŞƫř ƾƟ ÔǆŨưƟ

16x =  :ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř

.1 4141 .m  ƽŹŚǀƘưƫř ƝřźŰƳǅřƹ

25 = ƻŶưƫř Ʊŏ ŶŬƳ 28 ¬23 ¬17 ¬9 ¬3 :šŚƳŚǀŞƫř ƾƟƹ

.9 0772 .m  :ƽŹŚǀƘưƫř ƝřźŰƳǅřƹ 16y =  :ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř

 .1 4141 .m   ƽŹŚǀƘƯ ƝřźŰƳřƹ 16x =  ƾŝŚƀů ƎſƺŤƯ ŚƸƫ Ƽƫƹǃř šŚƳŚǀŞƫř Ʊŏ ƒůǆưƫř ƲƯ
.ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř Ʃƺů ƖưŬŤţ šŚƳŚǀŞƫř ƵŸƷ Ʈǀƣ Ʊŏ ƽŏ

 ƽŏ .9 0772 .m  ƽŹŚǀƘưƫř ƝřźŰƳǅřƹ 16y =  ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř ŠǀƳŚŨƫř šŚƳŚǀŞƫř ƾƟ
.ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř ƲƗ ŶƘŤŞţ šŚƳŚǀŞƫř ƵŸƷ Ʊŏ

 ƝźƘţ ŠƴǀƘƯ ŠƤƿźƐŝ ƕŻƺŤţ ŚƯŶƴƗ šŚƳŚǀŞƫř Ʈǀƣ ŢŤƄţ ŠſřŹŶƫ ƻźųŏ ŶƗřƺƣ ƱƺǀŗŚƈůǈř Ŷūƹŏ
.ŶƴŞƫř řŸƷ ƾƟ ŚƸŰƋƺƴſ ƾŤƫř ŠǀŞƿźŬŤƫř şŶƗŚƤƫř ƭřŶŴŤſř Ʃǆų ƲƯ Ʀƫŷƹ ƾƘǀŞƐƫř ƖƿŻƺŤƫŚŝ

Normal Distribution  ƾƘǀŞƐƫř ƖƿŻƺŤƫř
.Ʃřƺƴưƫř Šưǀƣ ƖƯ ŠƳŹŚƤƯ Ǝǀſƺƫřƹ ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř Ʈǀƣ ŜƀŰŝ šŚƳŚǀŞƫř Ʈǀƣ ƖƿŻƺţ Ś ÔƤŝŚſ ŢưƬƘţ

 ƼƴŰƴưƫřƹ ƾŝŚƀŰƫř  ƎſƺŤưƫř  Ʃƺů ƪŧŚưŤƯ ƪƨƄŝ šŚƳŚǀŞƫř  ƖƿŻƺţ  ƺƷ ƾƘǀŞƐƫř  ƖƿŻƺŤƫřƹ
:ƾƫŚŤƫř ƪƨƄƫř ƾƟ ŚưƧ ŽźŬƫř ƪƨƃ ŸųŐƿ šŚƳŚǀŞƫř ƵŸƷ ƪŨưƿ ƽŸƫř ƽŹřźƨŤƫř

x

 :ƾƘǀŞƐƫř ƖƿŻƺŤƫř ƼƴŰƴƯ ƅřƺų ƲƯ

�   ƪŧŚưŤƯ (Žźū) ŽƺƣŚƳ ƪƨƃ ƼƬƗ Ʊƺƨƿ Ʊŏ
.ƾŝŚƀŰƫř ƎſƺŤưƫř Ʃƺů

�   ƾŝŚƀŰƫř  ƎſƺŤưƫř  Ʈǀƣ  ƶǀƟ  ƻƹŚƀŤţ  Ʊŏ
.Ʃřƺƴưƫřƹ Ǝǀſƺƫřƹ

�   ŚƯ Ƽƫœ ƱřŶŤưƿƹ ŚĐ ǀŬƿŹŶţ ƵŚƟźƏ ŹŶŰƴƿ Ʊŏ
.ř ÔŶŝŏ ƾƤƟǃř ŹƺŰưƫř ƖƯ ƱŚǀƤŤƬƿ ǅƹ ŠƿŚƸƳǅ

تاذتانيعلةددعتمةيئاصحإفقاوميفةدوجلاةساردلاهمدختسن:ةيبيرجتلاةدعاقلا216
ةددحمةدرفمميق

Qعونلا نم يئابرهكلا حابصملا رمع طسوتم نأ ةيئابرهكلا حيباصملا جاتنلإ عنصم نلعي (𝑨)وه 
𝟕𝟎𝟎𝒉𝟏𝟎𝟎 يرايعم فارحناب𝒉برتقي حيباصملا رمع عيزوتل لثمملا ىنحنملا نأ ضارتفا ىلع 

 .يعيبطلا عيزوتلا نم اُريثك
.ةيبيرجتلا ةدعاقلا قبط

á𝑥         .هرتفلا ىلععقت ميقلا نم%68 ىلاوح• − 𝜎 ,á𝑥 + 𝜎

700 − 100 ,700 + 100 = 600 ,800

á𝑥      هرتفلا ىلععقت ميقلا نم%95 ىلاوح• − 2𝜎 ,á𝑥 + 2𝜎

700 − 200 ,700 + 200 = 500 ,900

á𝑥 هرتفلا ىلععقت ميقلا نم%99.7 ىلاوح• − 3𝜎 ,á𝑥 + 3𝜎

700 − 300 ,700 + 300 = 400 ,1000
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Qعونلا نم ةيئابرهكلا حيباصملل ةيوئملا ةبسنلا دجوأ (𝐴)500 اهرمع ديزي يتلاℎ

13.5% + 34%+ 34%+ 13.5% + 2.5% = 97.5%

Qعونلا نم ةيئابرهكلا حيباصملل ةيوئملا ةبسنلا دجوأ (𝐴)400 اهرمع لقي يتلاℎ

ابيرقت0%
يبينّ الشكل أدناه التوزيعات للفترات الثلاث ونسبها المئوية.

99.7%
95%
68%

34% 34%

13.5%13.5%
2.5%2.5%

x 3σ- x 3σ+x 2σ- x σ+ x 2σ+x σ- x

إذا كان المتوسط الحسابي لأرباح إحدى الشركات الصغيرة 350 دينارًا والانحراف المعياري 110 والمنحنى التكراري لأرباح هذه 
الشركة هو على شكل الجرس (توزيع طبيعي).

طبق القاعدة التجريبية.  a

هل وصلت أرباح الشركة إلى 690 دينارًا؟ فسّر ذلك.  b

الحل:
a  x 350= ، 110σ =

باستخدام القاعدة التجريبية نحصل على ما يلي:
,x xσ σ- +6 @ (1)  حوالى %68 من الأرباح تقع على الفترة: 

, ,350 110 350 110 240 460= - + =6 6@ @
,x x2 2σ σ- +6 @ (2)  حوالى %95 من الأرباح تقع على الفترة: 

, ,350 220 350 220 130 570= - + =6 6@ @
,x x3 3σ σ- +6 @ (3)  حوالى %99.7 من الأرباح تقع على الفترة: 

, ,350 330 350 330 20 680= - + =6 6@ @
20, والتي تناظر %99.7 من الأرباح لذلك من غير المتوقع أن  6806 نلاحظ أن المبلغ 690 دينارًا يقع خارج الفترة الأخيرة @  b

تكون أرباح هذه الشركة قد وصلت إلى المبلغ 690 دينارًا.

لاحظت شركة تجارية أن المتوسط الحسابي لأرباحها 475 دينارًا بانحراف معياري 115 دينارًا.  1

طبق القاعدة التجريبية.  a

هل وصلت أرباح هذه الشركة إلى 750 دينارًا؟ فسّر ذلك.  b

218

400 500 600 700 800 900 1000

ةيعوضوملا نيرامتلا-ةيبيرجتلا ةدعاقلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

لثامتم ريغً اسرج يعيبطلا عيزوتلا لكش نوكي نأ نكمي1.

نييواستم ريغ طيسولاو لاونملا يعيبطلا عيزوتلا يف2.

𝑥̅ ةرتفلا يعيبطلا عيزوتلا يف3. − 𝜎 , 𝑥̅ + 𝜎تانايبلا نم%95 ىلع يوتحت

𝑥̅ةرتفلا يف دجوت تانايبلا نم%99.7 يعيبطلا عيزوتلا يف4. − 3𝜎 ,𝑥̅ + 3𝜎

 ميق تاذتانيعل ةددعتم ةيئاصحإ فقاوم يف ةدوجلا ةساردل ةيبيرجتلا ةدعاقلا مدختست5.
.ةدرفم

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

 تاجتنملل ةيوئملا ةبسنلا .رهشأ5 يرايعم فارحنا عمً ارهش50 وه اهجتنم رمع طسوتم نأ ةكرش معزت6.
:يهً ارهش50 نع اهرمع ديزي يتلا

50% 45%55% 40%

:وه يعيبطلا عيزوتلل لضفلأا ليثمتلا7.

ba

ba

ba

ba

ba

c dba
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المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (5-1)، ظللّ 
a  b (1)  يمكن أن يكون شكل التوزيع الطبيعيّ جرسًا غير متماثل. 
a  b في التوزيع الطبيعيّ المنوال والوسيط غير متساويين.   (2)
a  b x, تحتوي على %95 من البيانات.  x σσ- +6 في التوزيع الطبيعيّ الفترة @  (3)
a  b  . ,x x3 3σσ- +6 في التوزيع الطبيعيّ %99.7 من البيانات توجد في الفترة @  (4)
a  b تستخدم القاعدة التجريبية لدراسة الجودة في مواقف إحصائية متعددة لعينات ذات قيم مفردة.   (5)

في التمارين (8-6)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة.

(6)  تزعم شركة أن متوسط عمر منتجها هو 50 شهرًا مع انحراف معياري 5 أشهر. النسبة المئوية للمنتجات 
التي يزيد عمرها عن 50 شهرًا هي:

a  50% b  55% c  45% d  40%

التمثيل الأفضل للتوزيع الطبيعيّ هو:  (7)

dcba

x, تحتوي على: x2 2σσ- +6 الفترة @  (8)

b %99.7 من البيانات a %68 من البيانات   

d %95 من البيانات c %90 من البيانات   
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التي يزيد عمرها عن 50 شهرًا هي:

a  50% b  55% c  45% d  40%

التمثيل الأفضل للتوزيع الطبيعيّ هو:  (7)

dcba

x, تحتوي على: x2 2σσ- +6 الفترة @  (8)

b %99.7 من البيانات a %68 من البيانات   

d %95 من البيانات c %90 من البيانات   
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المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة و  في التمارين (5-1)، ظللّ 
a  b (1)  يمكن أن يكون شكل التوزيع الطبيعيّ جرسًا غير متماثل. 
a  b في التوزيع الطبيعيّ المنوال والوسيط غير متساويين.   (2)
a  b x, تحتوي على %95 من البيانات.  x σσ- +6 في التوزيع الطبيعيّ الفترة @  (3)
a  b  . ,x x3 3σσ- +6 في التوزيع الطبيعيّ %99.7 من البيانات توجد في الفترة @  (4)
a  b تستخدم القاعدة التجريبية لدراسة الجودة في مواقف إحصائية متعددة لعينات ذات قيم مفردة.   (5)

في التمارين (8-6)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة.

(6)  تزعم شركة أن متوسط عمر منتجها هو 50 شهرًا مع انحراف معياري 5 أشهر. النسبة المئوية للمنتجات 
التي يزيد عمرها عن 50 شهرًا هي:

a  50% b  55% c  45% d  40%

التمثيل الأفضل للتوزيع الطبيعيّ هو:  (7)

dcba

x, تحتوي على: x2 2σσ- +6 الفترة @  (8)

b %99.7 من البيانات a %68 من البيانات   

d %95 من البيانات c %90 من البيانات   

c dba
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𝑥̅ ةرتفلا8. − 2𝜎 , 𝑥̅ + 2𝜎ىلع يوتحت:

تانايبلا نم68%
تانايبلا نم90%

تانايبلا نم99.7%
تانايبلا نم95%

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

ءاصحلإا/6ةدحولا

ةيرايعملا ةميقلا

Qيفو𝟑.𝟖 يرايعملا فارحنلااو𝟏𝟒 يباسحلا طسوتملا ثيح𝟏𝟓 ءايزيفلا ةدام يف بلاط تاجرد ىدحإ تءاج 
.𝟕.𝟖  يرايعملا فارحنلااو𝟏𝟑 يباسحلا طسوتملا ثيح𝟏𝟓 ءايميكلا ةدام
لضفأ امهيأ ؟ةدام لك تاجرد عم ةنراقم15 ةجردلل ةيرايعملا ةميقلا ام

ءايزيفلاةدام

𝑥 = 15 , á𝑥 = 13 , 𝜎 = 7.8

𝑧 =
𝑥 − 𝑥̅
𝜎

=
15 − 13
7.8

𝑧$ = 0.256

∵لضفأءايزيفلايفبلاطلاةجرد 𝑧& > 𝑧$ ⇒

ءايمكلا ةدام

𝑥 = 15 , á𝑥 = 14 , 𝜎 = 3.8

𝑧 =
𝑥 − 𝑥̅
𝜎 =

15 − 14
3.8

𝑧& = 0.263

يباسحلاطسوتملانعتانايبنمةدرفمةميقفارحناىلعلديرشؤميهةيرايعملا ةميقلا

𝑧 =
𝑥 − 𝑥̅
𝜎

Qةنيدم يف دلاخ نكسي 𝑨𝟏𝟖𝟎 هتماق لوط نإ ثيح𝒄𝒎هذه يف لاجرلا تاماق لاوطلأ يباسحلا طسوتملاو 
𝟏𝟕𝟐 هتماق لوط نإ ثيح𝑩 ةنيدملا يف نكسيف حلاص امأ .𝟏𝟐𝒄𝒎 يرايعم فارحنا عم𝟏𝟕𝟒𝒄𝒎 ةنيدملا 𝒄𝒎
.𝟏𝟓 يرايعم فارحنا عم𝟏𝟔𝟓𝒄𝒎 ةنيدملا هذه يف لاجرلا تاماق لاوطلأ يباسحلا طسوتملاو
ةنيدم لك يف لاجرلا لاوطأ عم ةنراقم رخلآا نم لضفأ هتماق لوط امهنم يأ

دلاخ

𝑥 = 172 , á𝑥 = 165 , 𝜎 = 15

𝑧 =
𝑥 − 𝑥̅
𝜎 =

172 − 165
15

𝑧$ = 0.47

∵لضفلأاوهدلاخلوط 𝑧& > 𝑧$ ⇒

حلاص

𝑥 = 180 , á𝑥 = 174 , 𝜎 = 12

𝑧 =
𝑥 − 𝑥̅
𝜎

=
180 − 174

12

𝑧& =
6
12

= 0.5
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ةيعوضوملا نيرامتلا-ةيرايعملا ةميقلا

ةئطاخ ةرابعلا تناك اذإو ةحيحص ةرابعلا تناك اذإ        للظ ab

+.+=ةيرايعملا ةميقلا1.
g

تانايبلا ميق ةيقب نع ةميق تتشت ىلإ رشؤت ةيرايعملا ةميقلا2.

𝑥̅ يباسحلا طسوتملا ثيح تانايب يف3. = يرايعملا فارحنلااو14
𝜎 = 𝑥 ةدرفملل ةيرايعملا ةميقلا نإف4 = 𝓏 :يه16 = 0.5

𝑥̅ يباسحلا طسوتملا ثيح تانايب يف4. = 𝑥 ةدرفملل ةيرايعملا ةميقلاو12 = :يه15
𝓏 = 𝜎يرايعملا فارحنلاا نإف0.4 = 7.5

.ةحيحصلا ةباجلإا ىلع لادلا ةرئادلا زمر للظ

:يه6 يرايعملا فارحنلااو12.5 يباسحلا طسوتملا ثيح تانايب ميقب ةنراقم14 ةدرفملل ةيرايعملا ةميقلا5.

−0.25 2.50.25 −2.5

 هذه نإف8 يرايعملا فارحنلااو12 يباسحلا طسوتملاو0.625 يه تانايب نم ةدرفمل ةيرايعملا ةميقلا6.
:يواست ةدرفملا

7 17−7 −17

 ميقل يرايعملا فارحنلاا نإف11 يباسحلا طسوتملاو0.6 يه تانايب نم14 ةدرفملل ةيرايعملا ةميقلا7.
:وه تانايبلا هذه

0.2 −5−0.2 5

:وه يباسحلا طسوتملا نإف8 يرايعملا فارحنلااو0.75 يه تانايب نم18 ةدرفملل ةيرايعملا ةميقلا8.

24 −1212 −24

ةيكذ ةينورتكلا تارابتخا

قوـــفــــت و بردـــــت

ba

ba

ba

ba

ba c d

c dba

ba c d

ba c d12
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